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Α
σθενείς σε ράντζα, συγγενείς σε αναμονή, γιατροί
εξαντλημένοι, νοσηλευτές με υπερωρίες και χωρίς
εφεδρείες. Η εικόνα δεν χρειάζεται περαιτέρω πε-

ριγραφή. Έχει αποτυπωθεί σε αρκετούς συμπολίτες μας
που κάποια στιγμή χρειάστηκαν τις υπηρεσίες του ΕΣΥ.

Είναι μια εικόνα που η κυβέρνηση θέλει να αλλάξει. Μια
ιδέα της νέας εικόνας που όλοι θα θέλαμε να δούμε στο
σύντομο μέλλον περιέγραψε πρόσφατα ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Σε συνέδριο για την Υγεία τον ακούσαμε να μιλά
για ψηφιακή παρακολούθηση ασθενών, για τεχνητή νοη-
μοσύνη, για «έξυπνες» εφημερίες. Όλα αυτά θα ακούγον-
ταν ως μια υπόσχεση για ένα όραμα που θα υλοποιηθεί, αν
δεν επρόκειτο για ένα ολιστικό σχέδιο που έχει ήδη μπει
σε εφαρμογή.

Η νέα προσέγγιση ακολουθείται πιλοτικά στον Ευαγγε-
λισμό. Η πορεία του ασθενούς καταγράφεται από την εί-
σοδο στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών έως το εξιτή-
ριο. Με ένα ψηφιακό σύστημα παρακολούθησης που πε-
ριορίζει τη γραφειοκρατία. Που συντονίζει νοσηλευτικό

και ιατρικό προσωπικό. Που καθιστά αποδοτικότερη τη
θεραπεία. Εξίσου ψηφιοποιημένη γίνεται και η πρόληψη,
η οποία αποκτά επιτέλους στρατηγική διάσταση. Ο προ-
συμπτωματικός έλεγχος εφαρμόζεται οργανωμένα. Οι
ασθενείς δεν μένουν μόνοι μετά τη διάγνωση και οι υπη-
ρεσίες συνδέονται ψηφιακά. Το κράτος δεν αρκείται πλέ-
ον στο να επεμβαίνει μόνο όταν το πρόβλημα φτάσει στο
απροχώρητο. Είναι η πρώτη φορά που ενεργοποιείται
προληπτικά, με όρους δημόσιας υγείας και κοινωνικής
πρόνοιας.

Η μετάβαση από το ράντζο στο tablet δεν είναι απλώς
τεχνολογική - ψηφιακή. Είναι βαθιά πολιτική, κυρίως κοι-
νωνική, πρωτίστως ανθρωποκεντρική. Υποδηλώνει αλλα-
γή φιλοσοφίας με λιγότερο χάος, περισσότερη πρόληψη
και καλύτερο συντονισμό σε όλα τα επίπεδα. Συνιστά ένα
λειτουργικό υπόδειγμα σε ένα σύστημα που έχει μάθει να

επιβιώνει χάρη στον ηρωισμό των ανθρώπων του.
Χάρη σε αυτούς τους ανθρώπους η δημόσια υγεία στά-

θηκε όρθια στη διάρκεια της πανδημίας. Εξού και οι πα-
ρεμβάσεις για την ενίσχυση του ανθρώπινου παράγοντα
δεν είναι αμελητέες. Οι εφημερίες φορολογούνται αυτοτε-
λώς. Οι απολαβές αυξάνονται. Νέες προσλήψεις δρομολο-
γούνται. Bonus αποδοτικότητας προβλέπονται. Η αξιολό-
γηση από τον πολίτη-ασθενή ακολουθεί.

Άλλωστε, ο πολίτης-ασθενής είναι και ο τελικός κριτής.
Η επιτυχία του εγχειρήματος θα φανεί στο βλέμμα εκείνου
που περιμένει στην εφημερία. Αν νιώσει ότι κάτι αλλάζει.
Πως κάποιος είναι κοντά του και τον παρακολουθεί, τότε
ίσως θα μπορέσουμε να μιλήσουμε για την απαρχή ενός
πραγματικού μετασχηματισμού. Αυτό είναι το στοίχημα για
το νέο ΕΣΥ που κερδίζεται με χειροπιαστό αποτέλεσμα και
μετρήσιμες αλλαγές. Η πρόληψη, η ψηφιακή μετάβαση, η
ενίσχυση του προσωπικού και η επιβράβευση της αριστεί-
ας είναι κομμάτια μιας νέας κουλτούρας, που αν δεν υπο-
νομευθεί μπορεί να οδηγήσει σε μια ουσιαστική αλλαγή.
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Μ
πορεί τα δεδομένα αυτή την εποχή να αλ-

λάζουν με υπερηχητικές ταχύτητες, αλλά

σε απόλυτο φιάσκο κινδύνευε -μέχρι

χθες το βράδυ τουλάχιστον- να καταλήξει η προ-

σπάθεια της διαχρονικά «επιτηδείου ουδέτερης»

Τουρκίας να διαμεσολαβήσει στη διένεξη της Ρω-

σίας με την Ουκρανία. Ο δε συνδυασμός της διεξα-

γωγής της Άτυπης Συνόδου των Υπουργών Εξωτερι-

κών του ΝΑΤΟ στην Αττάλεια με

τις συνομιλίες στην Κωνσταντι-

νούπολη δεν πρόσφερε πολλά. 

Οι Τούρκοι, θορυβημένοι από

τις διπλωματικές πρωτοβουλίες

του Κυριάκου Μητσοτάκη, διέρ-

ρεαν μάλιστα ότι ο Ταγίπ Ερντο-

γάν συμμετείχε μέσω τηλεδιά-

σκεψης στη συνάντηση του προέδρου των ΗΠΑ με

τον Σύριο Αχμέντ Σαράα, στο Ριάντ και ότι ο Αμερι-

κανός πρόεδρος προτιμά πλέον την Τουρκία από το

Ισραήλ. Το τελευταίο προκάλεσε τον γέλωτα διε-

θνώς. Ο Ντόναλντ Τραμπ πάντως ήταν σαφής για την

Ουκρανία: «Κοιτάξτε, τίποτα δεν πρόκειται να συμ-

βεί μέχρι να βρεθούμε μαζί με τον Πούτιν». 

Σε θέση ισχύος
Ο Βλαντίμιρ Πούτιν ποτέ δεν έδειξε κάποια διάθε-

ση να συνομιλήσει απευθείας με τον Βολοντίμιρ Ζε-

λένσκι, δεδομένου ότι η Ρωσία έχει απτά εδαφικά

κέρδη από τον πόλεμο που ξεκίνησε με την εισβολή

της στην Ουκρανία και θεωρεί ότι βρίσκεται σε θέση

ισχύος. Δεν είπε ποτέ στους Τούρκους ότι θα πάει

στην Πόλη. Αυτό το είχε πει και ο Ντόναλντ Τραμπ

στη διάρκεια της επεισοδιακής συνάντησής του με

τον Ουκρανό πρόεδρο στον Λευκό Οίκο. 

Αντίθετα, ο Ουκρανός πρόεδρος αναζητεί εναγω-

νίως μια κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Ρώσο ομόλογό

του. Τη θέλει πολύ προφανώς αυτή τη φωτογραφία.

Αυτό όμως δεν κατέστη δυνατό και η αντίδραση του

Κιέβου ήταν πως η ρωσική αντιπροσωπεία (που

έφτασε χθες το πρωί στην Άγκυρα) ήταν «θεατρική»

σε σχέση με εκείνη της Ουκρανίας. 

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε μάλιστα για το

επίπεδο της ρωσικής αντιπροσωπείας που στάλθη-

κε στην Κωνσταντινούπολη ότι είναι «περισσότερο

σε προσχηματικό επίπεδο». Και είπε ότι θα στείλει

την αντιπροσωπεία στην Κωνσταντινούπολη «παρά

το χαμηλό επίπεδο της ρωσικής αντιπροσωπείας».

Είπε επίσης ότι ελπίζει να επιδειχθεί η προθυμία του

«τουλάχιστον να προσπαθήσουμε να κάνουμε τα

πρώτα βήματα προς τον τερματισμό αυτού του πολέ-

μου, συγκεκριμένα για την επίτευξη εκεχειρίας».

Στην ουκρανική αντιπροσωπεία συμμετέχουν οι

υπουργοί Εξωτερικών Αντρίι Σίμπιχα και Άμυνας

Ράστεμ Ουμέροφ. 

Και μπορεί ο εκπρόσωπος του Ρώσου Προέδρου

Ντμίτρι Πεσκόφ να είπε ότι ο Βλαντίμιρ Πούτιν όρισε

ο ίδιος τη διαπραγματευτική θέση της αντιπροσω-

πείας του, αλλά η Μόσχα εξαρχής προσπάθησε να

υποβαθμίσει την τουρκική πρωτοβουλία. Χαρακτη-

ριστικό είναι το ότι δεν μετέβη στην Κωνσταντινού-

πολη ο Ρώσος πρόεδρος. Η ρωσική αντιπροσωπεία

δεν είχε καν ως επικεφαλής της τον Ρώσο υπουργό

Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ. Τον ρόλο αυτό ανέλα-

βε ο σύμβουλος του Ρώσου προέδρου Βλαντίμιρ

Μεντίνσκι (τον οποίο ο δυτικός Τύπος αποκαλεί «αρ-

χιτέκτονα της ρωσικής προπαγάνδας»). 

Σκληρή γλώσσα
Οι Ρώσοι δεν έμειναν μόνο στην υποβάθμιση της

τουρκικής πρωτοβουλίας. Η εκπρόσωπος του ρω-

σικού ΥΠΕΞ Μαρία Ζαχάροβα δήλωσε: «Ποιους

αποκαλεί ο Ζελένσκι μια αντιπροσωπεία στήριξης

θεάτρου; Ποιος είναι αυτός που θα χρησιμοποιήσει

αυτή τη γλώσσα; Ένας κλόουν, ένας χαμένος, ένα

άτομο άγνωστης εκπαίδευσης που μιλά για ανθρώ-

πους που έχουν προσόντα, ακαδημαϊκά επιτεύγ-

ματα και ιστορικό διακεκριμένων υπηρεσιών στην

πατρίδα τους». 

Η «Washington Post» τόνισε ότι «η Ρωσία έστειλε

μια αντιπροσωπεία χαμηλού επιπέδου υφυπουργών

και εμπειρογνωμόνων». Εδώ φαίνεται η απόλυτη

απαξίωση από τη Μόσχα της τουρκικής πρωτοβου-

λίας. Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι επέμενε για μια εκεχει-

ρία 30 ημερών πριν ξεκινήσουν οι συνομιλίες, ζη-

τώντας αυτή να προηγηθεί της διαπραγμάτευσης με

τη Μόσχα. 

Αυτό εκλήφθηκε από το Κρεμλίνο ως απόπειρα

του Κιέβου να κερδίσει χρόνο για την ανασύνταξη

των στρατευμάτων του. «Αντί ο Πούτιν να έρθει να

συναντηθεί με τον πρόεδρο Ζελένσκι στην Τουρκία

και να συζητήσουμε σοβαρά για τον τερματισμό του

πολέμου και την αποκατάσταση της ειρήνης, αυτό

που ακούμε από τη Ρωσία είναι προσωπικές προ-

σβολές κατά του Ουκρανού προέδρου», είπε μέσω

των κοινωνικών μέσων ο Γκεόργκιι Τικχίι, εκπρό-

σωπος του ουκρανικού υπουργείου Εξωτερικών.

Και πρόσθεσε: «Δεν είναι η πρώτη φορά που το ρω-

σικό υπουργείο Εξωτερικών γίνεται περίγελος. Αξί-

ζει επίσης να σημειωθεί ότι της αντιπροσωπείας

στην Τουρκία δεν ηγείται το ρωσικό υπουργείο Εξω-

τερικών -ο ρόλος τους είναι να γαβγίζουν από τη

Μόσχα». 

Η Ευρώπη από την πλευρά της εξακολουθεί να

δείχνει πως δεν επιθυμεί μια ειρήνη στην Ουκρανία

η οποία μάλιστα θα παγίωνε τα εδαφικά κέρδη των

Ρώσων. Και είναι σαφής ως προς την πρόθεσή της

να στηρίξει την πολεμική προσπάθεια του Κιέβου με

κάθε τρόπο και για όσο απαιτηθεί. 

Ο ρόλος της Άγκυρας
Τι επιδίωκε όμως η Άγκυρα με την πρωτοβουλία

της; Είναι φανερό πως οι Τούρκοι επιδίωκαν τον εν-

τυπωσιασμό. Και το βασικότερο εξ αυτών είναι ότι

δεν αντιλαμβάνονται πως στις ΗΠΑ έχει αναλάβει

άλλος. Η Ουάσιγκτον δεν ασκεί πίεση στη Μόσχα.

Έτσι λειτουργεί πλέον ο Λευκός Οίκος, θέλοντας πα-

ράλληλα να διασφαλίσει τα αμερικανικά συμφέρον-

τα, ήτοι: την επιστροφή χρημάτων που η Ουάσιγκτον

έστειλε στο Κίεβο, την ανάληψη από αμερικανικές

εταιρείες της ανοικοδόμησης και την εκμετάλλευση

των σπανίων γαιών της Ουκρανίας. 

Τις συνομιλίες σήμερα θα παρακολουθήσουν εκ

του σύνεγγυς οι ειδικοί απεσταλμένοι της αμερικα-

νικής κυβέρνησης Στιβ Γουίτκοφ και Τζόζεφ Κέ-

λογκ. Στην Τουρκία βρίσκεται και ο Αμερικανός

ΥΠΕΞ Μάρκο Ρούμπιο, ο οποίος (όπως και ο Ρε-

πουμπλικάνος γερουσιαστής Λίντσεϊ Γκράχαμ) βρέ-

θηκε στη Σύνοδο της Αττάλειας.

Η Τουρκία, χώρα που κατέχει παράνομα μεγάλο

μέρος της Κύπρου μας η οποία είναι μέλος της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, δεν θα μπορούσε να αναμένει

πολλά από την «ειρηνευτική» της προσπάθεια. Φαί-

νεται πως εκ νέου άπλωσε τα πόδια της έξω από το

πάπλωμα προσπαθώντας να πετύχει εκεί όπου απέ-

τυχαν άλλοι και το μόνο που κατάφερε ήταν να κάνει

μια τρύπα στο νερό.

Σε παρωδία εξελίσσεται η διαδικασία των συνομιλιών 
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας μετά την απόφαση του Ρώσου 

προέδρου και του υπουργού Εξωτερικών να μην παραβρεθούν 
αλλά να στείλουν συμβούλους και υφυπουργούς - 

Πώς την πάτησε ο… αυτόκλητος μεσολαβητής Ερντογάν

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΤΙ ΚΡΥΒΕΙ ΤΟ ΘΡΙΛΕΡ 
ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ

Γιατί ο Πούτιν 
άφησε στα… κρύα 

του λουτρού
τον Ζελένσκι
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E
να ακόμη επεισόδιο πολιτικής παραπληρο-
φόρησης στήνει η αντιπολίτευση, αυτή τη
φορά σε βάρος της ίδιας της έννοιας της

θεσμικής διαφάνειας. Με αιχμή τη νέα τροπολογία
του υπουργείου Δικαιοσύνης, επιχειρείται -για
ακόμη μία φορά- να παρουσιαστεί το λευκό ως
μαύρο.

Η τροπολογία, που κατατέθηκε στο πλαίσιο του
νομοσχεδίου για το πόθεν έσχες, όχι μόνο δεν
ανοίγει «παραθυράκι» για συμμετοχή σε offshore
εταιρείες, αλλά αντιθέτως θωρακίζει νομικά τις
απαγορεύσεις που ήδη ισχύουν, κλείνοντας κάθε
νομικό κενό και ταυτόχρονα συμμορφώνεται με το

Ενωσιακό Δίκαιο ως προς τα θε-
μελιώδη δικαιώματα προσώ-
πων που δεν είναι υπόχρεοι αλ-
λά συγγενείς τους.

Τι αλλάζει η ρύθμιση
Η τροπολογία που κατατέθη-

κε από το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης διατηρεί στο ακέραιο την

οριζόντια απαγόρευση συμμετοχής πολιτικών
προσώπων (υπουργών, βουλευτών, δημάρχων, πε-
ριφερειαρχών κ.λπ.) σε εταιρείες με έδρα το εξω-
τερικό. Ειδικά δε για συμμετοχή σε offshore εται-
ρείες, η απαγόρευση είναι απολύτως καθολική,
ανεξαρτήτως πολιτικής ιδιότητας.

Εκεί που επέρχεται τροποποίηση -και μόνο σε
επίπεδο νομικής αναλογικότητας- είναι στην αντι-
μετώπιση των συγγενικών προσώπων. Η νέα διάτα-
ξη δεν επιτρέπει στους συζύγους, τέκνα, γονείς ή
άλλα πρόσωπα που συνδέονται στενά με πολιτικά
πρόσωπα να συμμετέχουν σε εταιρείες με έδρα σε
χώρες που θεωρούνται φορολογικοί παράδεισοι ή
δεν έχουν συμφωνίες ανταλλαγής φορολογικών
πληροφοριών με την Ελλάδα.

Ωστόσο, επιτρέπει τη συμμετοχή αυτών μόνον σε
εταιρείες που λειτουργούν σε χώρες απολύτως συ-
νεργάσιμες με το ελληνικό κράτος σε φορολογικά
ζητήματα. Δηλαδή σε χώρες που δεν έχουν προνο-
μιακό φορολογικό καθεστώς και έχουν ήδη ενταχ-
θεί στη λίστα του υπουργείου Οικονομικών ως «φι-
λικές» στη φορολογική διαφάνεια. Αλήθεια: πού
βρίσκεται το σκάνδαλο σε αυτό;

«Κάνουμε το αντίθετο 
από ό,τι υποστηρίζουν» 

Σύμφωνα με ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ επιτρέπει σε
συζύγους και παιδιά των μελών της κυβέρνησης να
συμμετέχουν ή να διοικούν offshore εταιρείες.
«Ισχύει ακριβώς το αντίθετο», απάντησε χαρακτη-
ριστικά ο υπουργός Δικαιοσύνης, για να εξηγήσει:
«Η τροπολογία ξεκαθαρίζει ότι η απαγόρευση εξα-
κολουθεί να ισχύει για όλα τα πολιτικά πρόσωπα
και τις οικογένειές τους, καθώς δεν μπορούν να
συμμετέχουν σε offshore σε χώρες-φορολογικούς
παραδείσους και σε χώρες που δεν συνεργάζονται
φορολογικά με την Ελλάδα. Κάνουμε το αντίθετο
από ό,τι υποστηρίζουν. Την κλείνουμε την πόρτα»,
δήλωσε με νόημα ο Γιώργος Φλωρίδης. Μιλώντας
στον ΣΚΑΪ, υπενθύμισε ότι η σχετική διάταξη συζη-
τήθηκε επί 11 ώρες στην Ολομέλεια, χωρίς καμία
ουσιαστική παρέμβαση από την αντιπολίτευση.
«Ξαφνικά ενημερώθηκα ότι κυκλοφορεί ανακοί-
νωση του ΣΥΡΙΖΑ ότι “κάτι περίεργο έφερε ο Φλω-
ρίδης”», είπε χαρακτηριστικά. Κι όμως, η τροπολο-
γία δεν αλλάζει τίποτα για τους πολιτικούς: η απα-

γόρευση παραμένει πλήρης και αυστηρή.
Αυτό που διορθώνει είναι μια προηγούμενη

υπερβολική διάταξη η οποία -παρά τη νομική καλή
πρόθεση- στερούσε από τρίτα, μη πολιτικά πρόσω-

πα τη δυνατότητα άσκησης επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας, ακόμη και σε νόμιμες, ελεγχόμενες
εταιρείες του εξωτερικού.

Το Σύνταγμα και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο δεν επι-

τρέπουν την αδιακρίτως και καθολική στέρηση οι-
κονομικών ελευθεριών σε πρόσωπα που δεν είναι
οι ίδιοι δημόσιοι λειτουργοί ή πολιτικοί. Η τροπολο-
γία λοιπόν δεν χαλαρώνει τον έλεγχο στους πολιτι-
κούς -απλώς εξορθολογίζει τη μεταχείριση των
συγγενικών τους προσώπων.

Η πολιτική διαστρέβλωση
Η πραγματικότητα αυτή δεν εμπόδισε τα κόμμα-

τα της αντιπολίτευσης να εξαπολύσουν μία από τις
γνωστές επικοινωνιακές επιθέσεις τους. Ο ΣΥΡΙΖΑ
έκανε λόγο για «σκανδαλώδη τροπολογία» και για
«νυχτερινή “φωτογραφική” ρύθμιση». Το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ μίλησε για «νομιμοποίηση συγκάλυψης
συμφερόντων μέσω τρίτων προσώπων». Μόνο που
οι επιθέσεις αυτές δεν βασίζονται στο κείμενο της
διάταξης, αλλά στην πολιτική φαντασία των καταγ-
γελλόντων.

Όπως εξήγησε διεξοδικά ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, η τροπολογία δεν
αίρει ούτε μία από τις υπάρχουσες απαγορεύσεις
για συμμετοχή σε offshore ή εταιρείες του εξωτε-
ρικού μη συνεργάσιμων χωρών. Αντιθέτως, ρητά
επιβεβαιώνει και ενισχύει τις προϋποθέσεις. Οτι-
δήποτε άλλο είναι -κατά δήλωσή του- «καθαρά
ψευδές και παραπλανητικό».

«Η αιτίαση ότι ανοίγουμε το παραθυράκι για
συμμετοχή συγγενών πολιτικών σε offshore είναι
fake news», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.
«Ο νόμος είναι ξεκάθαρος. Η συγκεκριμένη τροπο-
λογία ρυθμίζει με πολύ μεγάλη σαφήνεια τις προ-
ϋποθέσεις και εναρμονίζεται με το ευρωπαϊκό δί-
καιο. Δεν έγινε για να καλυφθεί κανένα πρόσωπο»,
κατέληξε.

Τα καυτά ερωτήματα
Η κυβέρνηση καλεί -εύλογα- τα κόμματα να

απαντήσουν:
• Θέλουν συγγενείς πολιτικών να μην μπορούν να
δραστηριοποιηθούν καθόλου, ούτε νόμιμα ούτε
διαφανώς;
• Θεωρούν συμβατό με το κράτος δικαίου να στε-
ρούμε από τρίτους βασικά δικαιώματα μόνο λόγω
συγγένειας;
• Προτείνουν καθολική απαγόρευση χωρίς διάκρι-
ση ανάμεσα σε συνεργάσιμες και μη συνεργάσιμες
χώρες;

Αν η απάντηση είναι «ναι», τότε η πρότασή τους
συνιστά παραβίαση του Συντάγματος και του ευρω-
παϊκού δικαίου. Αν η απάντηση είναι «όχι», τότε δεν
έχουν καμία ένσταση για την τροπολογία -απλώς
ασκούν φθηνή αντιπολίτευση.

Διαφάνεια με κανόνες
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει αποδείξει κατ’

επανάληψη ότι δεν φοβάται τη διαφάνεια ούτε τον
έλεγχο. Δεν συγκαλύπτει, δεν υπεκφεύγει. Ενι-
σχύει το σύστημα δηλώσεων πόθεν έσχες, εναρμο-
νίζει τη νομοθεσία με τις ευρωπαϊκές αρχές και
προστατεύει ταυτόχρονα την οικονομική ελευθε-
ρία και τη λογοδοσία.

Η τροπολογία αυτή είναι ένα ακόμη βήμα σε αυ-
τό τον δρόμο. Η προσπάθεια της αντιπολίτευσης να
την παρουσιάσει ως «σκανδαλώδη» ρύθμιση δεν
είναι τίποτα άλλο παρά τοξική ανακύκλωση ψευ-
δών, σε μια περίοδο που η κοινωνία ζητά σοβαρό-
τητα, όχι μικροπολιτική προπαγάνδα. Διαφάνεια με
κανόνες. Όχι με συνθήματα.

Η τροπολογία όχι μόνο δεν ανοίγει «παραθυράκι» για συμμετοχή
πολιτικών σε υπεράκτιες εταιρείες, αλλά αντιθέτως θωρακίζει

νομικά τις απαγορεύσεις που ήδη ισχύουν

Νέα φθηνά 
αντιπολιτευτικά 
τρικ από ΣΥΡΙΖΑ 

και ΠΑΣΟΚ
για τις… offshore

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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t Μιλάει ο Σταν με τον  Έρικ; 
Ιδού το ερώτημα…

Εντάξει, μην έχετε παράπονο! Εδώ, σε αυτή τη στήλη, έχετε διαβάσει πολλά
για δύο πρόσωπα που θεωρούνται ότι είναι κοντά στον πρωθυπουργό, εάν και
ακούγεται ότι πλέον παράσχουν τη «βοήθειά» τους από μακριά. Αναφέρομαι
στους δύο… Αμερικανούς του Μαξίμου, στον Σταν Γκρίνμπεργκ και τον Έρικ
Παρκς (Ελληνοαμερικανός είναι εκείνος, αν και αποθεώνει τη σημαία των ΗΠΑ).
Ο πρώτος, που τον είδα πρόσφατα σε μια φωτογραφία με… μάσκα, σε πορεία
στο κέντρο της Αθήνας και τρόμαξα να τον γνωρίσω, βρίσκεται στην Αμερική
μετά τις ευρωεκλογές. Δεν τον έχουν δει στην Αθήνα, αν και κρατάω επιφυλά-
ξεις. Ο δεύτερος ποστάρει φωτογραφίες στο Instagram από τις επισκέψεις
του σε διάφορα μέρη της Ελλάδας. Η τελευταία «ανάρτηση» ήταν από την παρα-
μονή του στην Αρκαδία, πίνοντας ελληνικό καφεδάκι (από ό,τι κατάλαβα) και δια-
βάζοντας αγαπημένα βιβλία. Και εδώ θα απευθύνω το εξής ερώτημα: Μιλάνε (ο Σταν και ο Έρικ) με-
ταξύ τους; Μπα, δεν νομίζω. Μιλούσαν πριν; Δεν το νομίζω, για να είμαι ειλικρινής. Αυτά.

Προ ημερών σάς είχα γράψει για το άγριο παρασκή-
νιο της κόντρας του Ιβάν Σαββίδη με τους Γάλλους
στον ΟΛΘ, κάτι που οδήγησε τον επιχειρηματία να
ξηλώσει όλο το πουλόβερ του οργανισμού. Δεν άρ-
γησε λοιπόν να έρθει η απομάκρυνση του Αθανάσιου
Λιάγκου από τη θέση του προέδρου του ΔΣ. Η πλευρά
του Ιβάν Σαββίδη ήταν το τελευταίο διάστημα δυσαρε-
στημένη με τον κ. Λιάγκο, ειδικά μετά τη δημόσια προ-

σφορά των Ντρέιφους, που τελι-
κά δεν καρποφόρησε, ενώ
του χρέωνε «στενές σχέ-
σεις» με τους Γάλλους μετό-

χους μειοψηφίας της CMA
CGM. Αφήστε που όπως έγκαιρα

σας είχα γράψει ο Σαββίδης είχε διαπιστώσει
και κάτι «ανεξήγητα» οικονομικά δεδομένα… με κάποι-

ες απευθείας αναθέσεις που είχαν γίνει εν
αγνοία του Διοικητικού Συμβουλίου και για
τις οποίες τα κόστη χαρακτηρίζονται υπέ-
ρογκα. Πρόεδρος του ΟΛΘ αναλαμβάνει

λοιπόν η Αγγελική Σαμαρά, επίκουρη καθη-
γήτρια Λογιστικής στο Τμήμα Λογιστικής και

Χρηματοοικονομικής της Σχολής Επιστημών Διοί-
κησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

Ο Σαββίδης «τελείωσε» τον Λιάγκο από τον ΟΛΘ

Και εγένετο… τριανδρία (εντός ΝΔ)
Λοιπόν, στη Νέα Δημοκρατία, το κλίμα είναι «εύκρατο» τις τελευταίες ημέρες. Λογικό το

ακούω από τις τελευταίες εξελίξεις. Όμως, στο εσωτερικό γεννιούνται ομάδες ή ομαδούλες
που δρουν ανεξέλεγκτα, χωρίς έλεγχο και το αποτέλεσμα το βλέπουμε στις ερωτήσεις που
κατατίθενται προς τους υπουργούς. Έχω διαπιστώσει λοιπόν μια νέα «τριανδρία», που μιλάει
πολύ τώρα τελευταία και αναζητά «μέλη» για να μπουν σφήνα. Και δεν είναι αρνητικοί ορι-
σμένοι. Και ορισμένες.

«Σφαγή» στη ΝΔ για το ΠΔ 
για τα οικόπεδα - Όλο το παρασκήνιο

Σας έχω και φρέσκο, σπαρταριστό ρεπορτάζ από το «γαλάζιο» στρατόπεδο. Γύρω στις 16.00
χθες είχε μαζέψει περίπου 40 βουλευτές της ΝΔ για «μασάζ» ο Παπασταύρου μαζί με τον Ταγα-
ρά για το προεδρικό διάταγμα για τα οικόπεδα. Όπως έμαθα, δεν πήγε ιδιαίτερα καλά… Σύμφω-
να με πληροφορίες, δηκτικός ήταν ο Λευτέρης Αυγενάκης (με το γνωστό ύφος που διαθέτει).
«Πρέπει να ακούς τους εκλεγμένους, δεν απάντησες στην επιστολή μου», είπε απευθυνόμενος
στον Σταύρο Παπασταύρου. Επιθετικός ήταν και ο Μίλτος Χρυσομάλλης προς τον κ. Ταγαρά λέ-
γοντάς του: «Μη μου κάνεις μαθήματα!». Από την πλευρά του ο βουλευτής Λευκάδας κ. Καββα-
δάς φέρεται να είπε στον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Παπασταύρου: «Έλα στη
Λευκάδα να δεις με τον υπουργό». Ο Παπασταύρου διατήρησε την ψυχραιμία του απαντώντας σε
όλους: «Ακούω με σεβασμό τους βουλευτές, παρόλο που δεν είμαι εκλεγμένος». Ενδιαφέρουσα
ήταν και η τοποθέτηση του πρώην υφυπουργού Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου που πρότεινε
αναθεώρηση του άρθρου 24 του Συντάγματος, ώστε το ΣτΕ να μην είναι εργαλείο ανάσχεσης της
προόδου και της ανάπτυξης της χώρας.

Γνωστός και κοντός εφοπλιστής θα πουλάει πούρα…
Αυτό κι αν είναι είδηση! Πήρε το μάτι μου σε οικονομικό σάιτ τις νέες επιχειρηματικές δραστη-

ριότητες ενός Έλληνα κοντού εφοπλιστή με πολλές δικαστικές περιπέτειες. Ο κοντός καραβοκύ-
ρης θα δραστηριοποιείται, λέει, και στο λιανικό εμπόριο ποτών, στις υπηρεσίες καφετέριας, στα
είδη καπνιστού, πούρα, τσιγάρα, γεύματα και υπηρεσίες σε καφέ μπαρ! Σπεύδω να του παραγγεί-
λω κάνα Esplendido… ελπίζω μόνο να μην είναι «μαϊμουδιάρικα».

Ο λαμπερός Δημήτρης…
Πήρε το μάτι μου τον Δημήτρη Αβραμόπουλο στο 13ο Συνέδριο Περιφε-

ρειακής Ανάπτυξης (RGC) και τον είδα πάλι τόσο «λαμπερό» και φρεσκα-
δούρα. Εκεί, βγήκε και είπε ότι «η Ευρώπη είναι αποδυναμωμένη, το ευρω-
παϊκό όραμα σβήνει». Εντάξει, δεν θα του χαλάσω εγώ την «όρεξη». Όμως,
επειδή ρώτησα, δεν ξέρω ποια είναι η σχέση του σήμερα με το Μαξίμου. Ο Πίνατ, από
όσο ξέρω, δεν τον… ξέρει. Θα τον συμπαθήσει, μωρέ, εάν τον δει από κοντά. Πάντως, έχει αρ-
χίσει να λέγεται πως υπάρχει μια παγωμάρα, επειδή ο «Μήτσος» δεν μιλάει υπέρ της κυβέρνη-
σης σε καίρια θέματα. Κρατήστε το… 

Οι ψηφοφόροι της Λατινοπούλου
Κάποτε έπιανε γραμμή στα κανάλια, φλέρταρε με τους ψηφοφόρους της δεξιάς πολυκατοικίας

και έμοιαζε να έχει βρει τη συνταγή της επιτυχίας: λίγο πατρίς, λίγο αισθητική, λίγο τσαμπουκάς.
Σήμερα όμως, η Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λατινοπούλου μοιάζει περισσότερο με… ήχο από
παλιό modem dial-up. Οι τελευταίες μετρήσεις δεν αφήνουν περιθώριο για παρερμηνείες. Το
κόμμα κατρακυλά και οι ψηφοφόροι του, ένας ένας, ξαναχτυπάνε την πόρτα της Πειραιώς. Γιατί εί-
δαν πως το εγχείρημα της Αφροδίτης… δεν τραβάει. «Τους έφαγε το Instagram», μου ψιθύρισε
έμπειρος εκλογολόγος… Δεν πείθουν οι πόζες με γόβες και quotes από Jordan Peterson…

Ο υπερδραστήριος Κικίλιας
Διαβάζω δεξιά και αριστερά ότι ο Κικίλιας έχει κλειστό το

γραφείο του σε βουλευτές. Θα σας πω την αλήθεια. Όταν δια-
βάζω τέτοιες ειδήσεις, ψάχνω στο YouTube να δω ντοκιμαν-
τέρ με παραφυσικά φαινόμενα. Μπρρρ… Τέλος πάντων. Εγώ
ξέρω ότι ο υπουργός Ναυτιλίας είναι υπερδραστήριος. Και τα-
ξιδεύει πολύ! Πηγαίνει σε νησιά, συζητά με φορείς, πραγματο-
ποιεί υπηρεσιακές συναντήσεις. Σήμερα, από όσο γνωρίζω, θα πάει
στις Σπέτσες και θα γυρίσει αυθημερόν. Ηρεμήστε με τους δράκους, αδέρφια…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Ο αντιπρόεδρος κάνει… μεταγραφές
και από τον Πιερρακάκη

Ε, δεν είμαι αχάριστος. Δεν θα μπορούσα να μη σας δώ-
σω και σήμερα ορισμένες «ειδήσεις» που δεν… γράφονται.
Γιατί τις ανακαλύπτω και σαν καλό παιδί που είμαι (εντάξει,
τα έχω τα χρονάκια μου, το παραδέχομαι) σας τις δίνω έτοιμη
τροφή. Και ναι, μπορείτε να τις αντιγράψετε ορισμένοι. Είδα
λοιπόν ότι ο τρεις φορές αντιπρόεδρος της κυβέρνησης έχει αρχίσει να
κάνει «μεταγραφές». Αποσπάσεις λέγονται στη Διαύγεια, βέβαια, αλλά είπα να το
κάνω πιο… ορθολογικό. Διαπίστωσα λοιπόν ότι παίρνει κόσμο από το υπουργείο Οι-
κονομικών, που ήταν πριν. Δεν ξέρω εάν ρώτησε τον Πιερρακάκη, αλλά δεν νομίζω
να του είπε όχι! Κωστής είναι αυτός! Δεν νομίζω κάποιος να του λέει όχι, γενικά…
Πάντως, θα σας πω ακόμη ένα… μυστικό. Στο γραφείο του Χατζηδάκη διευρύνεται
και η ομάδα των δικηγόρων. Όλα σας τα λέω!

Σε καλό mood ο Σαμαράς στο Κολωνάκι 
Χθες το απόγευμα εθεάθη στο Jimmy’s στη Βαλαωρίτου ο

πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, ο οποίος έπινε
ευδιάθετος τον καφέ του μαζί με δυο ακόμα στελέχη της
ΝΔ. Αυτό που μου μεταφέρθηκε ήταν οι εκδηλώσεις αγά-
πης προς το πρόσωπο του πρώην προέδρου. Δεν σταμα-
τούσε να χαιρετά τους πολίτες που τον πλησίαζαν για να του
σφίξουν το χέρι, χαμογελαστός και σε πολύ καλό mood.
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Γιατί ταξίδεψε με το αεροπλάνο
της γραμμής ο πρωθυπουργός

Με πτήση της γραμμής και όχι με το πρωθυπουργικό αεροσκάφος αναχώρησε
για τις ΗΠΑ ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δίνοντας και πάλι ένα ξεκάθαρο μήνυμα με
ουσία και συμβολισμό. Σκοπός του ταξιδιού, η παρουσία του στις τελετές απο-
φοίτησης των παιδιών του - μια καθαρά οικογενειακή στιγμή, για την οποία όμως
δεν επιβάρυνε το ελληνικό Δημόσιο. Η επιστροφή του ωστόσο φέρει και διεθνές
βάρος: την Τρίτη ο πρωθυπουργός θα προεδρεύσει στη συνεδρίαση του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ με πλήρη διπλωματική ατζέντα. Και την Τετάρτη… πίσω στο γραφείο, χωρίς καθυστέρηση.

Εκδήλωση στη Βέροια 
για το καυτό θέμα
του Βιολογικού Καθαρισμού
Στα κάγκελα είναι πλέον οι δημότες στη Βέροια για την κατάσταση που
επικρατεί στον Βιολογικό Καθαρισμό Μακροχωρίου. Το θέμα έχει κατα-
λήξει στη δικαιοσύνη και εν αναμονή της εκδίκασης η παράταξη της
αξιωματικής αντιπολίτευσης «Ισχυρός Δήμος» διοργάνωσε χθες το
απόγευμα στις 7 ανοικτή εκδήλωση στο παλαιό δημαρχείο Μακροχωρί-
ου προκειμένου να προχωρήσει σε έναν απολογισμό τής μέχρι τώρα κα-
τάστασης και να εξηγήσει σε όλους τι πρόκειται να γίνει από εδώ και πέ-
ρα. Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν ο επικεφαλής της παράταξης Κώστας
Παλουκίδης, ο δημοτικός σύμβουλος Χρήστος Μακρίδης, ο εκπρόσω-
πος της Οικολογικής Ένωσης Βέροιας Νίκος Ασλανίδης και ο χημικός
μηχανικός Δημήτρης Γατσιός, ο οποίος έχει κάνει και τη σχετική πραγ-
ματογνωμοσύνη για την προβληματική λειτουργία του Βιολογικού Κα-
θαρισμού και τη ρύπανση που προκαλεί στον ποταμό Αλιάκμονα.  

Ο Μητσοτάκης «επιστρέφει» 
στο... ΠΑΣΟΚ

Δεν ξέρω αν το έχετε παρατηρή-
σει, αλλά το τελευταίο διάστημα ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει επιλέ-
ξει για αντίπαλό του τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Τι εννοώ; Οι επιθέσεις
του Μεγάρου Μαξίμου για την Προ-
ανακριτική των Τεμπών στοχεύουν
προς το ΠΑΣΟΚ, διότι εκεί βρίσκε-

ται και το target group που θέλει η
ΝΔ για να καβαλήσει το 30%. «Τη
Ζωή δεν θα την κάνουμε συνομιλή-
τριά μας. Αρκετά διάσημη την κά-
ναμε τους προηγούμενους μήνες»,
μου έλεγε χαρακτηριστικά κορυ-
φαίο «γαλάζιο» στέλεχος. Πάλι κα-
λά που το κατάλαβαν…

Τι σκαρφίστηκαν 
πάλι τα «τζιμάνια»
της Αριστεράς

Προχθές έγιναν οι φοιτητικές εκλο-
γές, στις οποίες για άλλη μια φορά το
φοιτητικό ΚΚΕ έστησε μόνο του κάλπες
και πανηγύριζε μόνο του για δήθεν νίκες
σε συλλόγους, σε αντίθεση με την πλή-
ρως διαφανή διαδικασία της ΔΑΠ, που
για άλλη μια φορά επικράτησε στα πανε-
πιστήμια. Ακούστε όμως τι σκαρφίστη-
καν κάποια «τζιμάνια» της Αριστεράς.
Διαχρονικά οι ΔΑΠίτες φωνάζουν συν-
θήματα που αναφέρονται στον εθνάρχη
και ιδρυτή της ΝΔ Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή. Το ίδιο έπραξαν και αυτήν τη φο-
ρά. Κάποια λοιπόν από αυτά τα «τζιμά-
νια» ισχυρίστηκαν ότι οι φοιτητές φώνα-
ζαν συνθήματα υπέρ του πρώην υπουρ-
γού Κώστα Καραμανλή του Αχιλλέα,
ενώ άλλοι έγραψαν ότι κάποιοι από τους
ΔΑΠίτες εννοούσαν τον πρώην πρωθυ-
πουργό Κώστα Καραμανλή, ανιψιό του
εθνάρχη και εξ αυτού τάχα ενοχλήθηκε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Σε καλό σας,
βρε σατανάδες, τον Θεό σας δεν έχετε.

Δεύτερη χρονιά
χωρίς...
συριζοπαράταξη 
στα ΑΕΙ

Για δεύτερη συνεχή χρονιά ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν κατέβασε παράταξη στις φοιτητικές
εκλογές που διεξήχθησαν προχθές στα
ΑΕΙ της χώρας. Όχι δηλαδή ότι όταν κα-
τέβαιναν είχαν μεγάλη επιτυχία. Συνή-
θως μάχονταν να ξεπεράσουν τα λευκά
ψηφοδέλτια. Τη θέση της παράταξης του
ΣΥΡΙΖΑ πήρε εκείνη της Νέας Αριστε-
ράς, με το ίδιο πάντως όνομα: Δίκτυο. Το
Δίκτυο λοιπόν κατάφερε να συγκεντρώ-
σει σε ολόκληρη τη χώρα 331 ψήφους
και ποσοστό 0,64%. Δηλαδή, σαφώς λι-
γότερες από τα 1.742 λευκά (3,38%) και
τα 1.307 άκυρα ψηφοδέλτια που βρέθη-
καν στις κάλπες. Μεγάλη επιτυχία για
άλλη μια χρονιά.

Γιατί ο Ταχιάος είπε στη Ζωή
ότι έχει το ακαταλόγιστο

Δεν λέει να κοπάσει η κόντρα στη Βουλή για το πόρισμα Καρώνη, με
τον υφυπουργό Νίκο Ταχιάο να επιτίθεται σφοδρά στη
Ζωή Κωνσταντοπούλου, κατηγορώντας την ότι έχει
το ακαταλόγιστο. «Ακούμε ότι είμαστε δολοφόνοι
και εγκληματική οργάνωση… Αυτοί που υποστη-
ρίζουν αυτά τα πράγματα έχουν το ακαταλόγι-
στο», είπε απαντώντας στη Ζωή, η οποία μίλησε
για πιέσεις που ασκήθηκαν από την κυβέρνηση
στον καθηγητή του ΕΜΠ. «Λέει ό,τι χυδαιότερο και αη-
διαστικότερο, ε όχι, αυτό δεν θα γίνει αποδεκτό, αυτό δεν θα περάσει,
θα αντιδρούμε», είπε επίσης ο κ. Ταχιάος και συνέχισε το σφυροκόπη-
μα λέγοντας πως «ακούσαμε για δημοκρατία από ανθρώπους που ήταν
σε ένα κόμμα που έτρεχε στον Μαδούρο». Ο υφυπουργός Υποδομών
και Μεταφορών στράφηκε και κατά της «πράσινης» παράταξης, συνι-
στώντας της να μην απορεί με τις δημοσκοπήσεις, καθώς, κατά τον
ίδιο, «σύρεται πίσω από τις πιο ακραίες και αντισυστημικές απόψεις».

Θορυβώδες ντουέτο Ζωής - Γιαννούλη, αλλά δεν «τσίμπησε» ο Φλωρίδης
Δεν της βγήκε τελικά της Ζωής για να κάνει

το... σόου που προετοίμαζε στην Ολομέλεια
της Βουλής το βράδυ της Τετάρτης, καθώς
ετοιμαζόταν για γερό καβγά με τον Γιώργο
Φλωρίδη. Όμως, από το πρωί ήταν στη Λάρι-
σα, όπου μαζί με συγγενείς θυμάτων των Τεμ-
πών είχε επισκεφτεί το εφετείο για ενημέρω-
ση. Έλα όμως που «δυο καρπούζια στην ίδια
μασχάλη» πολύ δύσκολα χωράνε κι έτσι δεν
κατάφερε να είναι έγκαιρα πίσω στην Αθήνα.
Παρ’ όλα αυτά όμως κατάφερε στο τσακ να

έρθει στη Βουλή και μάλιστα την ώρα που άρ-
χισε να μιλάει ο υπουργός Δικαιοσύνης.
Όπως ήταν φυσικό, ζήτησε να μιλήσει. Όμως,
βάσει του κανονισμού ο υπουργός με την ομι-

λία του κλείνει τη συνεδρίαση. Και δεν της δό-
θηκε ο λόγος. Τότε, όπως συνηθίζει η μόνη
γυναίκα πολιτικός αρχηγός, άρχισε να διακό-
πτει τον υπουργό, ο οποίος δεν της έδωσε
όμως την ευκαιρία να κλέψει την παράσταση.
Εκείνο όμως που έκανε εντύπωση είναι ότι η
Ζωή βρήκε σύμμαχο σε αυτό τον κοινοβου-
λευτικό της «ακτιβισμό» τον βουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Χρήστο Γιαννούλη, με αποτέλεσμα να
κάνουν ένα θορυβώδες ντουέτο... χωρίς
όμως ακροατήριο. 

Ποιοι «γαλάζιοι» πανηγύρισαν
στα γραφεία της ΟΝΝΕΔ την πρωτιά 
της ΔΑΠ στις φοιτητικές κάλπες

Πανηγυρικό ήταν το κλίμα στα κεντρικά γραφεία της ΟΝΝΕΔ μετά τη
σαρωτική επικράτηση της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, που για πολλοστή φορά κέρδισε
τις φοιτητικές εκλογές. Το «παρών» έδωσαν ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης, η γραμματέας της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα, η εκ-
πρόσωπος Τύπου του κόμματος Αλεξάνδρα Σδούκου, η υφυπουργός
Κοινωνικής Συνοχής Έλενα Ράπτη, ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης
Μπρατάκος, ο γενικός διευθυντής της ΝΔ Γιάννης Σμυρλής και ο διευ-
θυντής του γραφείου Τύπου της ΝΔ Χάρης Χατζηχαράλαμπους. Η «γα-
λάζια» νεολαία και πάλι πρώτη! Όσο για τη νεολαία της ΚΝΕ, έμεινε να

πανηγυρίζει μόνη της τη δήθεν νίκη, καθώς έστησε «δημοκρατικά» δι-
κές της κάλπες και έβγαλε δικά της αποτέλεσμα, όπως κάνει εδώ και
πολλά χρόνια.
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Προκλητικός 
και θρασύς 
όπως πάντα 
ο… Μπαρουφάκης

Σας έχω κουίζ για γερούς λύ-

τες. Ποιος βουλευτής της Νέας

Δημοκρατίας είναι παθιασμέ-

νος με τη Eurovision -εννοείται

ότι υποστηρίζει φανατικά τη συμμε-

τοχή της Κλαυδίας- και ετοιμάζει… εξέδρα

για τον μεγάλο τελικό του Σαββάτου; Δεν σας

λέω το όνομα, μη με πείτε και κακεντρεχή.

Εδώ ο κόσμος καίγεται και ο… βουλευτής

χτενίζεται! Δ
εν ήταν μια απλή συζήτηση, ήταν μια σκηνή
που θύμισε έντονη προεκλογική τηλεμαχία.
Στο συνέδριο Regional Growth Conference,

η δημοσιογράφος και σύμβουλος επικοινωνίας Σο-
φία Τουντούρη και ο επικεφαλής του ΜέΡΑ25 Γιά-
νης Βαρουφάκης κοντραρίστηκαν στο πάνελ. 

Όλα ξεκίνησαν όταν η δημοσιογράφος διαμαρ-
τυρήθηκε πως κάποιοι από το ακροατήριο -υπο-
στηρικτές του κ. Βαρουφάκη- γελούσαν εις βάρος
της. «Δεν γελάνε μαζί σας, γελάνε εναντίον σας»,
απάντησε εκείνος. Η συνέχεια ήταν εκρηκτική:
«Χαίρεστε που γελούν εναντίον μου», είπε η Τουν-
τούρη, για να λάβει την ακραία απάντηση: «Βεβαί-
ως. Είστε γελοία. Είστε απολύτως κλαυσίγελος».
Μεταξύ άλλων… ωραίων ο Γιάνης την αποκάλεσε
και «πλασιέ της κυβέρνησης» και όταν τον ρώτησε
από πού προκύπτει αυτό, της είπε ότι εκτέθηκε…
Σοβαρή αριστερή τοποθέτηση. Πάλι καλά που δεν
της ύψωσε και μεσαίο δάχτυλο. Είναι και συνηθι-
σμένος σε αυτό ο… Μπαρουφάκης.

Πυρά Μαρινάκη 
σε Βελόπουλο και… 
λοιπούς συγγενείς
Με δηκτικό τρόπο
απάντησε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρι-
νάκης σε ερώτηση
του πολιτικού συν-
τάκτη της «Politi-
cal» Χρήστου Μυτι-
λινιού για την αλλα-
γή στάσης του Κυ-
ριάκου Βελόπουλου
σχετικά με τις θεω-
ρίες συνωμοσίας
για τα Τέμπη. Ενώ ο
πρόεδρος της Ελλη-
νικής Λύσης είχε μιλήσει στο παρελθόν για
«χαμένα τρένα», «53 νεκρούς που αποκρύ-
φτηκαν» και «μυγάκια σε βίντεο που αποδει-
κνύουν ότι είναι πλαστά», στη Βουλή αρνή-

θηκε κατηγορηματικά ότι τα εί-
πε ποτέ. «Δεν ξέρω μήπως και
στα βίντεο που δείχνουν τον κ.
Βελόπουλο να τα λέει όλα αυτά,
είχε τίποτα… μυγάκια και είναι
και αυτά παραποιημένα», σχο-
λίασε δηκτικά ο κ. Μαρινάκης,
προσθέτοντας ότι τα ίδια τα πλά-

να και οι δηλώσεις του Βελόπουλου τον δια-
ψεύδουν πλήρως. Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος υπογράμμισε ότι δεν έχει νόημα να
ασκείται κριτική σε κάποιον που λέει διαρ-
κώς τα ίδια, αλλά σε εκείνους που τον μιμή-
θηκαν. «Άλλοι πρέπει να απολογηθούν, που
υιοθέτησαν τη λογική Βελόπουλου ενώ δεν
μας είχαν συνηθίσει σε κάτι τέτοιο», είπε,
«φωτογραφίζοντας» το ΠΑΣΟΚ. «Δηλαδή
δεν μπορείς να κατηγορείς, για παράδειγμα,
τον ΣΥΡΙΖΑ ότι λέει ψέματα. Είναι κάτι που
πρέπει να το αποδεχτείς. Και στον ύπνο τους
ψέματα λένε. Για αυτό και έφτασαν στο 5%»,
κατέληξε, τονίζοντας πως η Νέα Δημοκρατία
επέμεινε στον διάλογο με το ΠΑΣΟΚ «λόγω
της έως τώρα διαφορετικής στάσης του».

«Ξεσκόνισμα» Πιερρακάκη
σε όσους παίρνουν 
επιδόματα με το… τσουβάλι
Μια σημαντική νομοθετική πρωτοβουλία
μαθαίνω ότι είναι στα σκαριά με πρωτοβου-
λία του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη για τη
δημιουργία Ενιαίου Μητρώου Δικαιούχων
Επιδομάτων. Γιατί έχει σημασία; Γιατί όπως
μου έλεγε καλά ενημερωμένο στέλεχος του
ΥΠΟΙΚ υπάρχουν κάποιοι που, λόγω αδυνα-
μίας ελέγχου, λαμβάνουν ακόμα και επτά
επιδόματα, σε βάρος άλλων, οι οποίοι τα
έχουν μεγάλη ανάγκη. Τώρα, λοιπόν, με το
μητρώο που θα δημιουργηθεί και στο οποίο
θα καταγράφονται όλοι όσοι λαμβάνουν
προνοιακά επιδόματα και ενισχύσεις από
φορείς του Δημοσίου (ΟΠΕΚΑ), θα γίνονται
οι απαραίτητες διασταυρώσεις και θα εντο-
πίζονται όσοι κινούνται μέχρι σήμερα κά-
τω… από το ραντάρ. 

Ο Γενιδούνιας φέρνει…
παντρολογήματα
«Ους ο Θεός συνέζευξεν, άνθρωπος μη

χωριζέτω» αναφέρεται στα ιερά κείμενα

της Εκκλησίας μας στους γάμους. Στη δική

μας όμως περίπτωση, ισχύει το «ους ο

Κασσελάκης εχώρι-

σεν, Γενιδούνιας

συνέζευξε». Επα-

νειλημμένα σας έχω

γράψει ότι ο Χαρί-

τσης και οι συν αυτώ

(η μισή Νέα Αριστε-

ρά δηλαδή) σύντομα

θα προσχωρήσουν

στον ΣΥΡΙΖΑ. Η αρχή

έγινε, με την κοινή

ερώτηση προς τον υπουργό αναπληρωτή

Μεταφορών για την απόλυση του Γενιδού-

νια, εξ ου και η ρήση μας η καινούργια. Θα

μπορούσαν να προτείνουν στον κ. Γενιδού-

νια να γίνει και πρόεδρος του νέου ΣΥΡΙ-

ΖΑ… Γιατί όχι;

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
Χ

ρό
νο
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Πυρετώδες 
7ήμερο για την Αφροδίτη

Νέα γραφεία στην Πατησίων εγ-
καινιάζει σήμερα η πρόεδρος της
Φωνής Λογικής Αφροδίτη Λατινο-
πούλου, η οποία έχει απευθύνει
ευρύτατο κάλεσμα και μέσω των
social media. «Τα εγκαίνια σημα-
τοδοτούν μια νέα περίοδο ενερ-
γούς παρουσίας και δράσης της
Φωνής Λογικής», αναφέρει στο
δελτίο Τύπου το κόμμα, ενώ στις 22
του μηνός αναμένεται να φιλοξε-
νήσει στην Αθήνα 45 ευρωβουλευ-
τές της άκρας Δεξιάς. Ανάμεσά
τους θα είναι και ο Γάλλος Ζορντάν Μπαρντελά, πρόεδρος του
Rassemblement National (Εθνική Συσπείρωση). Στη συνέχεια, θα
ταξιδέψει στην Ουγγαρία, ανταποκρινόμενη σε πρόσκληση του
πρωθυπουργού Βίκτορ Όρμπαν, προκειμένου να συμμετάσχει ως
ομιλήτρια σε σχετική εκδήλωση.
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Οι επενδύσεις 
του κουβά…
Θυμάστε προ πολλών μηνών που το
εθνικό μας ζευγάρι, ο Στέφανος και ο
Τάιλερ, ήθελαν να επενδύσουν στον
χώρο των γυμναστηρίων και ήταν έτοι-
μοι για να ανοίξουν gym στο Κολωνάκι;
Θα έφερναν υποτίθεται κι ένα brand
από το εξωτερικό! Τελικά το σχέδιο δεν
προχώρησε. Πήγε κουβά. No money, no
honey…Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

«Χαζοί είμαστε να 
τον αφήσουμε να φύγει;»

Ξεκάθαρη ήταν χθες στον ΣΚΑΪ η Ντόρα Μπα-
κογιάννη για τον πρωθυπουργό: «Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα πάει για τρίτη θητεία». Τέλος στα
σενάρια περί αποχώρησης ή ευρωπαϊκής μετα-
γραφής. Όπως σημείωσε, ο ίδιος έχει ξεκαθαρί-
σει ότι παραμένει μάχιμος όσο μπορεί να προ-
σφέρει στη χώρα. Και στο ερώτημα τι θα γίνει αν
αποχωρήσει, η απάντηση ήταν… λακωνική και
ουσιαστική: «Αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης απο-
χωρήσει από την προεδρία, τότε τα ποσοστά του
κόμματος θα μειωθούν. Χαζοί είμαστε να τον
αφήσουμε να φύγει;». Οι αριθμοί τη στηρίζουν, οι
συγκρίσεις το επιβεβαιώνουν. Όταν σύσσωμη η
αντιπολίτευση ψάχνει ακόμα ηγέτη και αφήγημα,
η ΝΔ ετοιμάζεται να πάει σε τρίτη εκλογική νίκη
με τον ίδιο «καπετάνιο».

Ήταν και ο Νίκος εκεί…
Είδα τις τελευταίες ημέρες να

γράφονται ονόματα του κυ-
βερνώντος κόμματος που
πράγματι βγήκαν μπρο-
στά να υπερασπιστούν
και το κυβερνητικό έργο
και τη «γαλάζια» παρά-
ταξη, κατά τη διάρκεια
της συνωμοσιολογικής λαί-
λαπας με την υπόθεση των Τεμ-
πών. Όμως μετά λύπης μου διαπίστωσα ότι υπήρ-
χε ένα πρόσωπο το οποίο δεν αναφέρθηκε και
δεν είναι άλλο από τον πρώην εκπρόσωπο Τύπου
της ΝΔ Νίκο Ρωμανό. Ο Νίκος δεν έκανε βήμα
πίσω και δεν απέφυγε ούτε στιγμή να δώσει μά-
χες και να υπερασπιστεί την αλήθεια και το αυτο-
νόητο. Δεν έκανε ούτε διάλειμμα και δεν απέφυ-
γε ούτε ένα κάλεσμα όταν η πατάτα έκαιγε. Ας μη
λησμονούμε…

Θα θυμάστε τι μεγάλος χαμός γινόταν

στη Βουλή, πριν αλλά και όταν έφτα-

σε η ογκωδέστατη δικογραφία του

εφέτη ανακριτή για τα Τέμπη. Φώνα-

ζαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης,

εξαπολύοντας βολές για συγκάλυψη

στην κυβέρνηση κ.λπ. κ.λπ. Αυτά μέ-

χρι να έρθει η δικογραφία. Μετά…

ανεμίζουν χαρταετό στον ξάστερο

ουρανό! Το Σαββατοκύριακο που μας

πέρασε, αν και η αίθουσα 168 του Με-

γάρου της Βουλής, όπου φυλάσσεται

σε ψηφιακή μορφή ο ογκώδης φάκε-

λος της δικογραφίας, λειτουργούσε

κανονικά με υπαλλήλους σε βάρδιες

από το πρωί μέχρι το βράδυ, δεν πά-

τησε κανένας βουλευτής. Ούτε από

το ΠΑΣΟΚ που σήμερα αναμένεται να

καταθέσει πρόταση για Προανακριτι-

κή Επιτροπή κατά του πρώην υπουρ-

γού Μεταφορών Κώστα Αχ. Καρα-

μανλή! Τόση σοβαρότητα. Και μετά

αναρωτιούνται γιατί πέφτουν τα πο-

σοστά τους…

Η δικογραφία για τα Τέμπη ακόμη περιμένει τους «πράσινους»
βουλευτές να τη διαβάσουν

Σκληρό μήνυμα Μητσοτάκη 
στους «μπαχαλάκηδες»

Με ένα βίντεο στο TikTok, ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε χθες μήνυμα…
και στους φοιτητές και στους «μπαχαλάκηδες».
Με φόντο το «αυτοδιαχειριζόμενο» κυλικείο της
Νομικής Αθηνών, όπου πρόσφατα «επενέβη» η
Πολιτεία για να σταματήσει την κατάληψη και τις
φθορές, ο πρωθυπουργός έδειξε πόσο αποφα-
σισμένος είναι να τελειώσει οριστικά το άσυλο
της ανομίας. Η πολιτική σημειολογία του πλάνου

είναι εύγλωττη: δεν πάει απλώς για «τάξη και
ασφάλεια», πάει για επιστροφή της ίδιας της
Παιδείας στον φυσικό της ρόλο. Εκπαίδευση και
όχι ορμητήριο.

Παράλληλα ο πρωθυπουργός έστειλε μήνυμα
και στον πρύτανη του ΕΚΠΑ, λέγοντας πως είναι
η σειρά του πλέον να ξανακάνει τον χώρο όπως
πρέπει και υπενθυμίζοντας ότι η Πολιτεία θα εί-
ναι στο πλευρό του για όποια βοήθεια χρειαστεί.

Θερμό τετ α τετ Χαρδαλιά 
με τον Κινέζο TikToker… Οδυσσέα 

Ο
δημοφιλής TikToker Οδυσσέας Σουν με τους
χιλιάδες ακολούθους είναι ένας από τους 13
φοιτητές του Τμήματος Ελληνικών Σπουδών

του Πανεπιστημίου της Σαγκάης, με τους οποίους συ-
ναντήθηκε ο Νίκος Χαρδαλιάς, κατά την πρόσφατη επί-
σκεψή τους στην Αττική. Ο Κινέζος Οδυσσέας εδώ και
τέσσερα χρόνια έχει ξεκινήσει να μαθαίνει τη γλώσσα
μας και όσο απίστευτο κι αν ακούγεται μιλάει άπταιστα
ελληνικά. Άλλωστε το μαρτυρούν και τα αναρίθμητα
βίντεο που ανεβάζει στα social media. Μετά τη συνάν-
τηση των φοιτητών από τη Σαγκάη με τον Χαρδαλιά, η
οποία εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας που
έχει αναλάβει ο περιφερειάρχης Αττικής για τη φιλοξε-
νία μαθητών και φοιτητών από ελληνόφωνα τμήματα
σπουδών από όλο τον κόσμο, ο Οδυσσέας ζήτησε να
ανεβάσουν μαζί ένα βίντεο και εννοείται πως ο περιφε-
ρειάρχης δεν του χάλασε χατίρι. Στο βίντεο, που ανάρ-
τησε στη συνέχεια ο γνωστός TikToker, ο Χαρδαλιάς
αναφέρθηκε στην πολυεπίπεδη συνεργασία που έχει
ξεκινήσει από πέρσι μεταξύ Αττικής και Σαγκάης με την
υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας σε μια σειρά τομείς
όπως η επιχειρηματικότητα, το εμπόριο και ο πολιτι-
σμός. Τόνισε επίσης ότι ετοιμάζεται να επισκεφθεί την
κινεζική μεγαλούπολη τις επόμενες ημέρες, ενώ μι-
λώντας με θερμά λόγια για τους Κινέζους φοιτητές, εί-
πε πως «τα παιδιά γνώρισαν τον ελληνικό πολιτισμό και
είναι οι απόλυτοι πρεσβευτές μας».
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Η ανάρτηση της ΕΛΑΣ
τα λέει όλα σε λίγες
λέξεις: «Σήμερα η
στολή δεν έγραφε
μόνο “αστυνομία”

αλλά και κάτι πολύ πιο
σημαντικό. Κάποιες

στιγμές μάς
υπενθυμίζουν γιατί

είμαστε εδώ. 
Για το αυτονόητο. 
Για το ανθρώπινο. 

Για τη ζωή…».

Αυτή την
αστυνομία
θέλουμε
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Σ τις 15 Μαΐου 1948 ξεκινά για τη Μέση Ανατολή η μεγάλη περιπέτεια
που δεν τελείωσε ποτέ. Η ίδρυση του κράτους του Ισραήλ, που έδω-
σε ελπίδα στους επιζώντες του Ολοκαυτώματος και τις οικογένειές

τους, αλλά και τα εκατομμύρια προσφύγων Εβραίων σε όλη την Ευρώπη και
αλλού, σήμανε παράλληλα τον εκτοπισμό περίπου 800 χιλιάδων Παλαιστι-
νίων από τις πατρογονικές τους εστίες, την καταστροφή εκατοντάδων χω-
ριών και τον θάνατο αρκετών από αυτούς. Σήμανε, επίσης, το τέλος του κρά-
τους της Παλαιστίνης. 

Ο εκτοπισμός και όσα επακο-
λούθησαν για τους Παλαιστίνιους
ονομάζονται Νάκμπα, που σημαί-
νει «καταστροφή». Ήταν πράγματι
μια καταστροφή και συνεχίζει να
είναι. Οι λεπτομέρειες του τι συ-
νέβη όλα αυτά τα χρόνια είναι
πολλές και δεν χωράνε, προφα-
νώς, σε ένα κείμενο. Αυτό που
χωράει είναι ο αποτροπιασμός όχι
μόνο για όσα συμβαίνουν στη Γάζα
αλλά και τη Δυτική Όχθη, αλλά και
για το γεγονός ότι η διεθνής κοι-
νότητα συνεχίζει να παρακολου-
θεί χωρίς να παρεμβαίνει για να
σταματήσει η σφαγή. 

Πρόκειται 
ια γενοκτονία; 

Αν και είναι δύσκολο να ορι-
στούν τεχνικά τέτοιοι όροι, κάποι-
οι προτιμούν τη λέξη εθνοκάθαρ-
ση. Αμφότερα είναι εγκλήματα
κατά της ανθρωπότητας. 

Και τίποτε από τα δύο να μην εί-
ναι, αυτό που συμβαίνει στη Γάζα είναι σαφέστατα έγκλημα κατά της αν-
θρωπότητας, αλλά και κατά της ανθρωπιάς. Όλων μας. 

Τους τελευταίους δύο μήνες, ο πληθυσμός των περίπου δύο εκα-
τομμυρίων που είναι εγκλωβισμένος στον μικρό θύλακα εξοντώνεται
διά της πείνας και της στέρησης βασικών αγαθών, όπως πόσιμο νερό
και φάρμακα. Για στέγη και υποδομές δεν το κουβεντιάζουμε καν,
αυτά έχουν ισοπεδωθεί. Αργά αλλά σταθερά, οι άνθρωποι πεθαίνουν
από την πείνα, με πρώτα θύματα τους πιο αδύναμους, παιδιά και αρ-
ρώστους. 

Μετά, όσοι επιβιώσουν, θα έρθουν αντιμέτωποι με τις υψηλές θερμο-

κρασίες του καλοκαιριού και τις επιδημίες. Για δεύτερη χρονιά. Όσοι επιζή-

σουν και από αυτό, θα βομβαρδίζονται από τα αεροσκάφη του Ισραήλ και θα

παγώσουν τον επόμενο χειμώνα. Και πάει λέγοντας. 

Οι Παλαιστίνιοι της Γάζας, πέρα από τον μικροσκοπικό τους θύλακα, είναι

παγιδευμένοι και σε κάτι άλλο, πολύ χειρότερο: την αδιαφορία του πλανήτη για

αυτό που τους συμβαίνει. Κανείς, εάν τον ρωτήσεις, δεν θα σου πει ευθέως ότι

«ναι, είναι φανταστικό να πεθαίνουν από την πείνα μικρά παιδιά», όμως ελάχι-

στοι αντιδρούν. 
Υπάρχει, άραγε, ηθική ή πολιτική δικαίωση για κάτι τέτοιο; 

Οι κανόνες υπαγορεύονται από τον νικητή
Τελικά, ίσως η πιο τίμια θέση να είναι εκείνη του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος

βλέπει μπροστά του μόνο οικοδομήσιμα οικόπεδα και τίποτε άλλο. Περίπου το
ίδιο φαίνεται ότι βλέπουν και τα κράτη του Περσικού Κόλπου, «αδελφοί» Άρα-
βες των Παλαιστινίων, που κουβεντιάζουν, τώρα που μιλάμε, μπίζνες δισεκα-
τομμυρίων με τον πρόεδρο των ΗΠΑ. 

Τα αραβικά κράτη δεν εξαιρούνται της παγκόσμιας αδιαφορίας, ίσως να
πρωτοστατούν και σε αυτήν, καθώς επί της ουσίας δεν έχουν κάνει το παραμι-

κρό για να προστατεύσουν τους κα-
τοίκους της Γάζας. 

Οι Παλαιστίνιοι έχουν γίνει μια
«καυτή πατάτα» που δεν θέλει κα-
νείς. Ούτε η γειτονική Ιορδανία, στην
οποία κατοικούν ήδη εκατοντάδες
χιλιάδες «τυχεροί» Παλαιστίνιοι, ού-
τε η Αίγυπτος, ούτε η Σαουδική Αρα-
βία, κανένας απολύτως. Έχουν γίνει
μια «μαύρη τρύπα», μια ενοχλητική
λεπτομέρεια στις προσπάθειες να
ηρεμήσει η κατάσταση στη Μέση
Ανατολή, να μπει ο Τραμπ στη μέση,
να χτίζει πολυκατοικίες στο Κατάρ,
να πουλάει όπλα στο Ισραήλ και να
κάνει μπίζνες με τη Συρία ή -γιατί
όχι;- και με το Ιράν.

Είναι, όμως, αυτοί οι «παλιοπαλαι-
στίνιοι» στη μέση, ανθεκτικοί στις
κακουχίες, απέθαντοι και πεισματά-
ρηδες. Το Ισραήλ κάνει ό,τι μπορεί
για να τους τελειώσει, αλλά έχει κι
αυτό τα όριά του· δεν μπορεί να ισο-
πεδώσει ολοκληρωτικά τη Γάζα και
να τους εξοντώσει μαζικά, θα το μα-

λώσει η διεθνής κοινότητα.
Οι κανόνες υπαγορεύονται πάντα από τους νικητές, κι αυτό είναι ένα

μάθημα που πήραμε μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Κανείς δεν τιμωρή-
θηκε για εγκλήματα πολέμου εναντίον των ηττημένων. Αν έγιναν, ρωτάτε; 

Στις δίκες του Τόκιο, την αντίστοιχη Νυρεμβέργη της Ασίας, τέθηκε το
θέμα της ατομικής βόμβας, ενώ ο Ινδός κατήγορος είπε ότι «εάν η Ιαπω-
νία καταδικαστεί για ιμπεριαλιστική επέκταση, δεν θα έπρεπε να γίνει
το ίδιο και με τη Μεγάλη Βρετανία στη δική μου χώρα;». 

Κάτι ήξερε ο Ινδός, αν και, προφανώς, δεν εισακούστηκε. Η Ιαπωνία
ήταν ο επιτιθέμενος και ταυτόχρονα ο ηττημένος. Συνεπώς της άξιζαν τα πάν-
τα, ακόμη και δύο ατομικές βόμβες στο κεφάλι. 

Οι Παλαιστίνιοι της Γάζας είναι, σύμφωνα με το διεθνές αφήγημα, οι επιτιθέ-
μενοι και σαφώς οι ηττημένοι. Ακόμη κι αν τα πράγματα ήταν τόσο απλά (που
δεν είναι), τους αξίζει να πεθάνουν από την πείνα; Το πιστεύουμε στ’ αλήθεια
αυτό; 

Εάν το πιστεύουμε, δεν διδαχθήκαμε απολύτως τίποτε από την ιστορία μας.
Κι όποιος δεν διδάσκεται από την ιστορία του, είναι καταδικασμένος να την
επαναλάβει, ξανά και ξανά και ξανά. 

Αυτό που συχνά αλλάζει, είναι οι ρόλοι του θύτη και του θύματος. Λογικό.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μια «καταστροφή»
που διαρκεί 77 χρόνια
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Σ
τα χαρακώματα εξακολουθούν και

βρίσκονται κυβέρνηση και αντιπο-

λίτευση με φόντο το πόρισμα του

καθηγητή του ΕΜΠ Καρώνη, με τη ΝΔ να

κατηγορεί τα κόμματα της αντιπολίτευσης -

ιδιαίτερα το ΠΑΣΟΚ- ότι χρησιμοποίησαν

θεωρίες συνωμοσίας για να επιτεθούν

στην κυβερνητική πλειοψηφία.

Το κλίμα των τελευταίων δύο ημερών

αναμένεται να διατηρηθεί όλο το επόμενο

διάστημα, καθώς πιθανό-

τατα σήμερα ο κ. Ανδρου-

λάκης θα καταθέσει την

πρόταση του ΠΑΣΟΚ για

σύσταση Προανακριτικής

Επιτροπής που θα διερευ-

νήσει τις ευθύνες του

πρώην υπουργού Κώστα

Καραμανλή. Ο αρχηγός της

μείζονος αντιπολίτευσης έχει προαναγγεί-

λει ότι η πρόταση του κόμματός του θα εί-

ναι η παραπομπή του πρώην υπουργού

στην Προανακριτική με κατηγορίες κα-

κουργηματικού και όχι πλημμεληματικού

χαρακτήρα. Κάτι που η Νέα Δημοκρατία

δεν πρόκειται σε καμία περίπτωση να απο-

δεχτεί. Μάλιστα, κορυφαία στελέχη της

έχουν ήδη σπεύσει να κατηγορήσουν το

ΠΑΣΟΚ για βιασύνη και προχειρότητα στη

σύνταξη της πρότασής του, καθώς η δικο-

γραφία είναι εξαιρετικά ογκώδης και είναι

ανθρωπίνως αδύνατο στο μικρό διάστημα

που βρίσκεται στη Βουλή να έχει διαβαστεί

με τη δέουσα προσοχή.

Επιπρόσθετα, όπως έσπευσε να σημει-

ώσει χθες και ο κοινοβουλευτικός εκπρό-

σωπος της ΝΔ Θ. Πλεύρης, σε αντίθεση με

την περίπτωση Τριαντόπουλου, ο ανακρι-

τής δεν παίρνει καμία θέση. Μνημονεύει

απλώς τα αδικήματα που εξετάζει και από

εκεί και πέρα με βάση τις καταθέσεις κυ-

ρίως των δύο διευθυντών, βάσει των οποί-

ων έχει γίνει η διαβίβαση στη Βουλή.

Σενάριο για το Γνωμοδοτικό 
Συμβούλιο

Τα τελευταία 24ωρα μεταξύ των σενα-

ρίων που κυκλοφόρησαν στο πολιτικό πα-

ρασκήνιο ήταν και αυτό που έφερε τη ΝΔ

να εξετάζει την πιθανότητα να στείλει την

πρόταση του ΠΑΣΟΚ στο Γνωμοδοτικό

Συμβούλιο και στη συνέχεια, ανάλογα με το

συμπέρασμα στο οποίο θα καταλήξει, να

κινηθεί. Φαίνεται ωστόσο ότι το σενάριο

αυτό εντέλει έχει αποδυναμωθεί, καθώς

μια τέτοια κίνηση είναι περίπλοκη, σύνθετη

και εμπεριέχει ένα ρίσκο. Αντιθέτως μάλ-

λον ενδυναμώνεται το σενάριο που θέλει

την κυβερνητική πλειοψηφία να καταθέτει

πρόταση για σύσταση Προανακριτικής Επι-

τροπής για τη διερεύνηση πλημμεληματι-

κού χαρακτήρα αδικημάτων για τον κ. Κα-

ραμανλή, με τελικό στόχο να πάει η υπόθε-

ση στον «φυσικό δικαστή», όπως έγινε και

με την περίπτωση του κ. Τριαντόπουλου.

Μένει ωστόσο να διευκρινιστεί και η

βούληση του ίδιου του κ. Καραμανλή σε

σχέση με την Προανακριτική Επιτροπή ή

τον φυσικό δικαστή. Να σημειωθεί ότι, πέ-

ρα από τον κ. Καραμανλή, η πρόταση που

θα καταθέσει σήμερα η Χαριλάου Τρικού-

πη, σύμφωνα με πληροφορίες, θα περι-

λαμβάνει και τα ονόματα των πρώην υφυ-

πουργών Mιχάλη Παπαδόπουλου και

Γιώργου Καραγιάννη, ενώ είναι ανοικτό να

περιλαμβάνεται και το όνομα του Χρήστου

Σπίρτζη, παρά το γεγονός ότι η υπόθεσή

του έχει παραγραφεί.

«Το ΠΑΣΟΚ είναι περισσότερο εκτεθει-

μένο από τα υπόλοιπα κόμματα, όχι γιατί τα

υπόλοιπα κόμματα πήγαν πίσω στη δια-

σπορά ψευδών ειδήσεων, αλλά γιατί από το

ΠΑΣΟΚ δεν το περιμέναμε», σχολίασε χθες

ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Όπως ση-

μείωσε, η στάση αυτή του ΠΑΣΟΚ, μετά το

επίσημο πόρισμα της δικαιοσύνης που εί-

ναι κατά παραγγελία του ειδικού εφέτη

ανακριτή, εγείρει πολλά ερωτήματα.

Κανείς δεν μπορεί να πανηγυρίζει 
για τα Τέμπη

«Δεν τίθεται θέμα πανηγυρισμών μετά τη

δημοσίευση του πορίσματος του Πολυτε-

χνείου», τόνισε χθες από το βήμα της Βου-

λής η πρώην υπουργός Ντόρα Μπακογιάν-

νη, προσθέτοντας ότι αυτό που γίνεται είναι

ότι έρχεται η συζήτηση στην ουσία της.

«Αν δείτε το βίντεο του κ. Φλωρίδη σε τι

απάντησε στον κ. Βελόπουλο, αντιλαμβά-

νεστε τι ακριβώς συζητούσαμε. Είχαμε

φτάσει να μιλάμε για τέρατα. Η ουσία είναι

ότι δύο τρένα συγκρούστηκαν και αυτό εί-

ναι κάτι που δεν έπρεπε να συμβεί ποτέ.

Ούτε ξυλόλια, ούτε πράματα-θάματα, ούτε

φαντάσματα», πρόσθεσε η κυρία Μπακο-

γιάννη.

Η πρώην υπουργός εκτίμησε ότι «το κό-

στος αυτό το πλήρωσαν τα πιο θεσμικά

κόμματα, όπως το ΠΑΣΟΚ, το οποίο έγινε

παρακολούθημα μιας λογικής που δεν το

εξέφραζε. Παρασύρθηκε από όλους τους

άλλους, άρχισε να λέει περίεργα πράγματα

όπως “δεν εμπιστευόμαστε τη δικαιοσύνη”.

Όλα αυτά τώρα έχουν φύγει από τη δημό-

σια συζήτηση και μπαίνουμε στην ουσία.

Και πρέπει να μπούμε στην ουσία».

Η δικαιοσύνη έχει τον πρώτο λόγο
Απαντώντας για την Προανακριτική σε

βάρος του Κώστα Καραμανλή, η κυρία

Μπακογιάννη επανέλαβε πως η κυβέρνη-

ση έχει πει από την αρχή ότι η δικαιοσύνη

έχει τον λόγο χωρίς να υπάρξει κανείς που

να μην κριθεί από αυτή. «Δεν καταργούμε

καθόλου τις Προανακριτικές. Θα συζητη-

θεί η Προανακριτική Επιτροπή όπως αρμό-

ζει. Αυτό βεβαίως είναι στη διακριτική ευ-

χέρεια του ίδιου του κ. Καραμανλή. Θα συ-

ζητηθεί λοιπόν, θα συσταθεί και από εκεί

και πέρα, αν η ΝΔ ως η πλειοψηφούσα δύ-

ναμη αποφασίσει “περάστε παρακαλώ στο

Δικαστικό Συμβούλιο να σας κρίνει”, θα γί-

νει έτσι», κατέληξε η κυρία Μπακογιάννη.

Άρον άρον και με προχειρότητα 
η πρόταση του ΠΑΣΟΚ

Κορυφαία «γαλάζια» στελέχη το κατηγορούν για βιασύνη 
στην πρόταση σύστασης Προανακριτικής, καθώς πρόκειται 

για εξαιρετικά ογκώδη δικογραφία και είναι ανθρωπίνως αδύνατο 
να έχει διαβαστεί με τη δέουσα προσοχή

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Α
ν μια εικόνα αξίζει όσο χίλιες
λέξεις, τότε τα ρεπορτάζ των
τουρκικών φιλοκυβερνητι-

κών Μέσων για την επίσκεψη του
Κυριάκου Μητσοτάκη σε Ιταλία και
Γερμανία είναι πορτρέτο μιας Τουρ-
κίας που όσο και αν παριστάνει τον...
παίκτη, δείχνει να χάνει τον έλεγχο
του αφηγήματος.

Το Haber Global, φιλοκυβερνητικό
κανάλι (με αζέρικες πλάτες), θορυ-
βημένο από τις διπλωματικές επαφές
του Έλληνα πρωθυπουργού επιστρα-

τεύει ψευδεπίγρα-
φους «πανηγυρι-
σμούς» για τις δήθεν
επιτυχίες του καθε-
στώτος Ερντογάν, αλ-
λά ταυτόχρονα βγάζει
αφρούς για τις ελλη-
νικές επισημάνσεις
γύρω από την τουρκι-

κή στρατιωτική κινητικότητα στην Ευ-
ρώπη. Και κάπου εκεί ο παραλογι-
σμός εκτοξεύεται: η Τουρκία εμφανί-
ζεται ως το «θύμα» μιας Ελλάδας
που… μιλά, που επισημαίνει, που
ανησυχεί. Που τολμά, εν πάση περι-
πτώσει, να έχει άποψη.

Εκνευρισμός και
αστεία επιχειρήματα

Το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός
της Ελλάδας υπενθυμίζει σε Ευρω-
παίους εταίρους ότι η Άγκυρα αγορά-
ζει εξοπλισμό χωρίς να λογοδοτεί για
τις εντάσεις που προκαλεί σε Αιγαίο,
Ανατολική Μεσόγειο και Καύκασο εί-
ναι -λένε- «στοχοποίηση». Το να ζητά
η Αθήνα συνοχή στα ευρωπαϊκά εξο-
πλιστικά, σύμφωνα με τις αξίες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι για την
τουρκική προπαγάνδα «υστερία».

Οργίζονται γιατί η Ελλάδα έχει δι-
πλωματικό σθένος. Και επιχειρούν να
γυρίσουν το παιχνίδι ανάποδα: πα-
ρουσιάζουν την κριτική ως «επίθε-
ση», την ανησυχία ως «εμμονή» και
την άσκηση εξωτερικής πολιτικής ως
«παρέμβαση στις εσωτερικές υποθέ-
σεις». Αν αυτό δεν είναι η επιτομή της
αντιστροφής της πραγματικότητας,
τότε τι είναι;

Το πιο αποκαλυπτικό όμως είναι το
υπόστρωμα φόβου. Το Haber Global
δεν κρύβει τη δυσφορία της Άγκυρας
για την απουσία της από τα κέντρα
αποφάσεων της Ευρώπης. Εμφανίζει
τη Γερμανία και την Ιταλία ως «θύμα-
τα ελληνικής πίεσης», λες και οι ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες δεν έχουν
δική τους κρίση, αλλά λειτουργούν
σαν μαριονέτες της Αθήνας.

Πέρα από τα αστεία επιχειρήματα
όμως υπάρχει και μια υποδόρια
ανασφάλεια: η Τουρκία έχει απομα-
κρυνθεί από την Ευρώπη όχι επειδή
είναι «μουσουλμανική» -όπως κα-
κομοίρικα διατείνονται κάποιοι πα-
ρουσιαστές- αλλά γιατί το κράτος
δικαίου και η δημοκρατία έχουν κα-
ταλυθεί. Επειδή ο αυταρχισμός έχει
γίνει κανόνας. Επειδή κανείς δεν
θέλει έναν επιθετικό ταραχοποιό
στην καρδιά του ΝΑΤΟ και της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Και σαν να μην έφτανε η διαστρέ-
βλωση, το τουρκικό αφήγημα προ-
σπαθεί να γελοιοποιήσει την ελλη-
νική εξωτερική πολιτική με σαρκα-
σμούς του τύπου «ο Μητσοτάκης
δεν έχει άλλη δουλειά από το να
διαμαρτύρεται για την Τουρκία».
Φαίνεται πως το τουρκικό κατεστη-
μένο θα προτιμούσε μια σιωπηρή
Ελλάδα, ανίσχυρη να υπερασπιστεί
τα αυτονόητα. Αυτό όμως δεν πρό-
κειται να συμβεί - ούτε τώρα ούτε
στο μέλλον.

Τρέμουν τις συμμαχίες 
της χώρας μας

Την ίδια στιγμή, ενώ υποτίθεται
ότι όλα «βαίνουν καλώς» για την
Τουρκία, το ύφος των ρεπορτάζ
προδίδει εκνευρισμό. Ενοχλούνται
που ο Έλληνας πρωθυπουργός συ-
ναντάται με ηγέτες και ζητά ευρω-
παϊκή συνοχή. Ενοχλούνται που η
Ελλάδα έχει πλέον διαμορφώσει δι-
πλωματικές και στρατιωτικές συ-
νεργασίες που εδραιώνουν την πα-
ρουσία της. Ενοχλούνται γιατί -πο-
λύ απλά- δεν είναι αυτοί το επίκεν-
τρο.

Αυτό που αποπνέει η τουρκική
ρητορική δεν είναι αυτοπεποίθηση,
είναι απελπισία μεταμφιεσμένη σε
ηχηρές διακηρύξεις. Η Τουρκία,
όσο και αν διατυμπανίζει ότι «είναι
ήδη μέλος της Ευρώπης», γνωρίζει
καλά πως ούτε θεσμικά ούτε αξιακά
βρίσκεται κοντά στο ευρωπαϊκό οι-
κοδόμημα.

Στην πραγματικότητα, η Άγκυρα
τρέμει το ενδεχόμενο μιας Ελλάδας
που θα μιλά, που θα διεκδικεί, που
θα συνθέτει συμμαχίες. Και αυτό
ακριβώς συμβαίνει τώρα. Όσο κι αν
το Haber Global επιχειρεί να σκε-
πάσει την αλήθεια με λόγια μεγάλα,
η εικόνα είναι σαφής: η Τουρκία δεν
αντέχει να βλέπει την Ελλάδα να της
παίρνει τη θέση στο τραπέζι. Και
όσο πιο πολύ το φωνάζει, τόσο πε-
ρισσότερο αποκαλύπτεται.

Γιατί βγάζει αφρούς
η Άγκυρα με

τον διπλωματικό 
μαραθώνιο Μητσοτάκη

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Απύθμενος κυνισμός και οργή στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης 
γιατί ο Έλληνας πρωθυπουργός υπενθύμισε σε Ευρωπαίους εταίρους

ότι η Τουρκία αγοράζει εξοπλισμό χωρίς να λογοδοτεί 
για τις εντάσεις που προκαλεί σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο 



Σ
την υπόθεση των Τεμπών υπήρξαν εκείνοι που σιώπη-

σαν, εκείνοι που φώναξαν και εκείνοι που μίλησαν τεκ-

μηριωμένα πληρώνοντας το τίμημα. Ο δικηγόρος Δημή-

τρης Γαλλής ανήκει στην τρίτη κατηγορία. Δεν επέλεξε εύκολες

αφηγήσεις, δεν αναζήτησε ρόλους τηλεοπτικού υπερασπιστή ή

κοινωνικού «δικαστή». Αντιθέτως, στήριξε την ανακριτική διαδι-

κασία, εμπιστεύτηκε τη θεσμική αλήθεια και αντιστάθηκε στις

σειρήνες του λαϊκισμού. Και το πλήρωσε.

Σε αυτήν τη συνέντευξη στην «Political», λίγα εικοσιτετράωρα

μετά τη δημοσίευση των επίσημων πραγματογνωμοσυνών Κα-

ρώνη και Τσακιρίδη, ο Δημήτρης Γαλλής επιβεβαιώνεται - χωρίς

να το επιδιώκει. «Δεν πρόκειται για δικαίωση προσώπων», λέει.

«Το θέμα είναι να υπηρετείται το κοινό συμφέρον και να αποκα-

θίσταται η κοινωνική γαλήνη».

Μιλά για το βάρος που σήκωσε όταν τόλμησε να αξιολογήσει

διαφορετικά τα στοιχεία της δικογραφίας. Για τις απειλές που δέ-

χτηκε δημοσίως. Για τον τραμπουκισμό που υπέστη στον Ιανό

από πρόσωπα που «δεν πιστεύουν ότι έχουν δικαίωμα λόγου

όσοι διαφωνούν μαζί τους». Για τους πολιτικούς που διαστρέ-

βλωσαν τα πορίσματα για να στοχοποιήσουν όχι απλώς την κυ-

βέρνηση αλλά τη δικαιοσύνη συνολικά. Και για μια κοινωνία που

ευτυχώς κράτησε το αυτονόητο: την ανάγκη να μιλάμε με γεγο-

νότα, όχι με μύθους.

Η συνέντευξη του Δημήτρη Γαλλή είναι ένας καθρέπτης θε-

σμικής σοβαρότητας που τόσο λείπει σήμερα - και μια ψύχραιμη

υπενθύμιση ότι η αλήθεια δεν εξαρτάται από το ποιος φωνάζει

πιο δυνατά.

Κύριε Γαλλή, να ξεκινήσουμε με το γεγονός ότι φαίνεται
πως αισθάνεστε πλέον ένας από τους πιο δικαιωμένους αν-
θρώπους που μίλησαν για αυτή την υπόθεση. Ήσασταν από
τους πρώτους που επισημάνατε ότι όσα περιλαμβάνονται
στη δικογραφία δεν συνάδουν με όσα κυκλοφόρησαν δη-
μοσίως. Σωστά;

Δεν θα το έλεγα δικαίωση. Θα το έλεγα μάλλον ικανοποίηση, για-

τί ένιωσα πως υπηρέτησα το κοινό συμφέρον. Δεν έχει σημασία

να δικαιώνονται πρόσωπα. Σημασία έχει να αποκαθίστανται η

κοινωνική γαλήνη, η ηρεμία και να μπορεί η δικαιοσύνη να κάνει

ανεπηρέαστα τη δουλειά της - όπως ήδη την κάνει.

Πριν πάμε στις λεπτομέρειες για την υπόθεση, θέλω να στα-
θώ στον προπηλακισμό σας στην εκδήλωση για τα Τέμπη
στον Ιανό, ζητώντας να μου σχολιάσετε αυτό που έγινε.

Δυστυχώς αυτό είναι μια πάγια πρακτική ορισμένων κομμάτων

της Αριστεράς. Θεωρούν ότι όποιος δεν συμφωνεί μαζί τους δεν

έχει το δικαίωμα να μιλάει. Το ευτυχές είναι ότι η ίδια η κοινωνία

τούς απομόνωσε και ειλικρινά ελπίζω να πήραν και ένα μάθημα

για το πώς οφείλουμε να φερόμαστε απέναντι στην αντίθετη άπο-

ψη. Δεν είναι μόνο ζήτημα δημοκρατίας - είναι ζήτημα παιδείας

και θεσμικής αντίληψης.

Δεχτήκατε απειλές ή πιέσεις όλο αυτό το διάστημα από τη
μέρα που βγήκατε και μιλήσατε ανοιχτά;

Όχι ιδιωτικά. Οι απειλές ήταν μόνο δημόσιες, γνωστές. Είχα ανα-

φέρει ήδη ότι είχα δεχτεί αρχικά μια πειθαρχική δίωξη από τον

Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών. Σε κοινωνικό επίπεδο, αντίθετα, η

προσέγγιση ήταν πολύ θετική.

Η πειθαρχική δίωξη που σας ασκήθηκε από τον ΔΣΑ ήταν
γιατί παραβιάσατε το απόρρητο της δικογραφίας, όπως
ισχυρίζεται ο Σύλλογος. Τι απαντάτε;

Η πραγματικότητα είναι ότι όλα τα στοιχεία στα οποία αναφέρθη-

κα ήταν ήδη δημοσιοποιημένα. Η δική μου παρέμβαση ήταν μια

διαφορετική αξιολόγηση αυτών των στοιχείων με στόχο την ενί-

σχυση της αξιοπιστίας του ανακριτή και την αποφόρτιση των

συγγενών από τον παραλογισμό στον οποίο κάποιοι προσπαθού-

σαν να τους οδηγήσουν.

Αναφέρεστε σε όσους έδωσαν άλλες ερμηνείες; Για παρά-
δειγμα, στην πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας;

Υπήρξαν συνάδελφοι που έκαναν διαφορετικές αξιολογήσεις

των ίδιων δεδομένων. Αν θέλουμε να μιλήσουμε ευθέως, η κ.

Κωνσταντοπούλου συμμετείχε και ως συνήγορος στη δίκη. Πολ-

λοί προτίμησαν να στηρίξουν δικά τους αφηγήματα ή ψευδοεπι-

χειρήματα - όπως αποδεικνύεται πλέον.

Έχετε εικόνα για τις υπόλοιπες πραγματογνωμοσύνες; Θα
μπορούσε η δικαιοσύνη να βασιστεί σε κάτι διαφορετικό
από τις εκθέσεις του ΕΜΠ;

Όχι, δεν υπάρχει τέτοιο ενδεχόμενο. Η ποινική δικονομία προ-

βλέπει ότι όταν ανακύπτουν ζητήματα επιστήμης, οι ανακριτές

υποχρεούνται να ζητούν πραγματογνωμοσύνες, οι οποίες ανατί-

θενται κατά προτεραιότητα σε δημόσιους υπαλλήλους: πανεπι-

στημιακούς, πυροσβέστες, εμπειρογνώμονες του Δημοσίου.

Αυτοί θεωρούνται οι πιο αξιόπιστοι κατά τον νόμο.

Άρα οι εκθέσεις Καρώνη και Τσακιρίδη επιβεβαιώνουν το
υλικό που υπήρχε ήδη στον φάκελο;

Ακριβώς. Αυτές οι πραγματογνωμοσύνες δεν αποκαλύπτουν κά-

τι καινούργιο. Επιβεβαιώνουν την εικόνα που υπήρχε στον φά-

κελο ήδη από το πρώτο έτος. Και εκεί υπήρχε σαφής αιτιολόγη-

ση της πυρκαγιάς, των ελαιών σιλικόνης και της πυρόσφαιρας.

Υπήρχαν και ιδιωτικές τεχνικές εκθέσεις. Σε τι διαφέρουν;
Οι πραγματογνωμοσύνες είναι εκείνες που εκπονούνται κατόπιν

εντολής του ανακριτή. Οι τεχνικές εκθέσεις είναι συνήθως ιδιω-

τικές, εκπονούνται με εντολή των διαδίκων. Οι περισσότερες από

αυτές συμφωνούν με την ύπαρξη ελαίων σιλικόνης ως αιτίας.

Μερικές λίγες το αρνούνται, αλλά αυτές συντάχθηκαν εκ των

υστέρων για να αντικρούσουν τις επίσημες εκθέσεις και για αυτό

τον λόγο θεωρούνται μειωμένης αξιοπιστίας.

Άρα το επιστημονικό στοιχείο είναι ξεκάθαρο. Γιατί τότε κά-
ποιοι επέμειναν σε αφηγήματα περί παράνομου φορτίου;

Εδώ βλέπουμε τη σύγκρουση δύο ρόλων. Ο δικηγόρος έχει υπο-
χρέωση σιωπής και υπομονής μέχρι την ολοκλήρωση της έρευ-
νας. Ο πολιτικός οφείλει να είναι δημόσιος, κραυγαλέος, ορατός.
Όταν προσπαθείς να υπηρετήσεις και τους δύο ρόλους, κάποιον
θα προδώσεις. Είναι θεμιτό να έχεις μια εναλλακτική άποψη
στην αρχή. Αλλά όταν πολλαπλά στοιχεία διαψεύδουν το αφήγη-
μά σου, οφείλεις ανθρώπινα και φυσικά να πεις «έκανα λάθος,
αποδέχομαι την πραγματικότητα».

Πόσο ευθύνεται το επαγγελματικό πλαίσιο για αυτές τις
συμπεριφορές;

Όλα τα επαγγελματικά δίκαια -είτε των δικηγόρων, είτε των δη-
μοσίων υπαλλήλων, είτε των ιατρών- προβλέπουν ευπρεπή συμ-
περιφορά και υπηρεσία στο κοινό καλό. Δυστυχώς ζούμε σε
εποχές που τα ψιλά γράμματα έχουν μετατραπεί σε χοντρά προ-
βλήματα, αλλά λίγοι θέλουν να τα δουν. Και ναι, ένας δικηγόρος
εκπροσωπεί τον εντολέα του, αλλά όταν κάποιος κρατάει δύο
καρπούζια -του πολιτικού και του δικηγόρου- αναπόφευκτα θα
του πέσει το ένα.

Υπάρχει κάτι που θέλετε να προσθέσετε κλείνοντας;
Ναι. Το γεγονός ότι αυτή η υπόθεση έγινε πεδίο πολιτικής αντι-
παράθεσης ήταν τεράστιο πρόβλημα. Για να πληγεί η κυβέρνηση
επιλέχθηκε να προσβληθεί η δικαιοσύνη. Και αυτό τελικά κατα-
στρέφει έναν βασικό πυλώνα του κράτους δικαίου. Αυτό δεν
μπορούσε και δεν έπρεπε να συμβεί. Οδηγούμαστε σε κοινωνική
αποδιάρθρωση, σε φαινόμενα διχασμού, ακόμα και «εμφύλιου
πολέμου». Οφείλουμε να προστατεύσουμε τους θεσμούς και την
κοινωνική ειρήνη. Και νομίζω πως εντέλει το καταφέραμε.Δ
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«Για να πληγεί 
η κυβέρνηση 
προσβλήθηκε 
η δικαιοσύνη»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό 

Ο γνωστός νομικός Δημήτρης Γαλλής
μιλάει στην «P» για την υπόθεση των Τεμπών, 

τις επιστημονικές εκθέσεις, 
τη στοχοποίηση που υπέστη 

και  τη μάχη ενάντια στον ανορθολογισμό 
που επενδύει στον ανθρώπινο 

πόνο για πολιτικά οφέλη
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Π
ριν κατατεθεί η πρόταση θα
προηγηθεί  συνεδρίαση της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας

του κόμματος, που θα δώσει τυπικά την
έγκριση για το τελικό κείμενο. Η λογική
που θα διαπνέει το κείμενο θα βασίζε-
ται στο σκεπτικό που αναπτύσσει η δι-
κογραφία και θα περιλαμβάνει όλα τα
πρόσωπα που πέρασαν στην πολιτική

ηγεσία του υπουργείου
από την πρώτη τετραετία
της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη μέχρι τη στιγμή που
συνέβη το τραγικό δυ-
στύχημα.

Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η πρόταση του ΠΑ-
ΣΟΚ για την Προανακριτι-

κή Επιτροπή, εκτός από την παραπομπή
του πρώην υπουργού Κώστα Αχ. Καρα-
μανλή, θα περιλαμβάνει και τους πρώην
υφυπουργούς Γιώργο Καραγιάννη, Μι-
χάλη Παπαδόπουλο και Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη, αλλά και τον πρώην υπουργό
Υποδομών και Μεταφορών επί ΣΥΡΙΖΑ
Χρήστο Σπίρτζη.

Θεσμικά
Ο Νίκος Ανδρουλάκης εκτίμησε ότι η

αντίδραση της κυβέρνησης στρώνει το
έδαφος για τ ις επιλογές της ενόψει
Προανακριτικής Επιτροπής για τον κ.
Καραμανλή. «Η Νέα Δημοκρατία δεν
θέλει να στηρίξει την Προανακριτική
που ουσιαστικά οδηγεί σε κακουργημα-
τικές πράξεις στελεχών της», είπε χα-
ρακτηριστικά και πρόσθεσε: «Εμείς ό,τι
κάναμε είναι βάσει των πορισμάτων της
ελληνικής και ευρωπαϊκής δικαιοσύ-
νης. Και προπαγανδίζουν ότι αυτό που
κάνουμε δεν είναι θεσμικό και σοβαρό;
Γιατί; Για να παίξουν το παιχνίδι τους και
να πουν ότι είμαστε ίδιοι με τον Βελό-
πουλο, την Κωνσταντοπούλου, τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ; Ο καθένας στάθηκε με τον χαρακτή-
ρα που ήθελε και το ΠΑΣΟΚ στάθηκε
θεσμικά».

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-Κι-
νήματος Αλλαγής ανακοίνωσε ότι επί-
κειται άμεσα η κατάθεση της πρότασης
αναφέροντας με δηκτικό ύφος: «Είδαμε
το πρωτοφανές, τον κ. Τριαντόπουλο να
διαλέγει τον δικαστή που θα τον κρίνει.
Εδώ φοβάμαι ότι ο κ. Καραμανλής θέλει
να διαλέξει και τον δικαστή και το αδί-
κημα».

Δεν αλλάζουν οι ευθύνες
Στον απόηχο της πραγματογνωμοσύ-

νης του ΕΜΠ για την τραγωδία των Τεμ-
πών, ο κ. Τσουκαλάς ισχυρίστηκε ότι
«επιχειρείται διά στόματος κυβερνητι-

κού εκπροσώπου στην ουσία να υποκα-
τασταθούν η δικαιοσύνη και οι αποφά-
σεις της». Ξεκαθάρισε ότι το πόρισμα
«δεν αλλάζει τίποτα όσον αφορά τις ευ-
θύνες πριν από το 2023, για τις οποίες
συζητάμε για την Προανακριτική του κ.
Καραμανλή, αλλά ούτε και για το μπά-
ζωμα. Ακόμη και αυτό το πόρισμα δεν
δηλώνει βεβαιότητα, αλλά πιθανολογεί
καταστάσεις, ακριβώς γιατί λόγω του
μπαζώματος - αλλοίωσης δεν μπορούν
να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα».

Ωστόσο, ο κ. Τσουκαλάς επιχείρησε
να αιτιολογήσει την ένταση της κριτικής
που ασκεί το κόμμα του επί των πορι-
σμάτων, αλλά και να απαντήσει στις βο-

λές που δέχεται από την κυβέρνηση:
«Για παράνομο φορτίο μίλησαν πρώτοι
δύο πολιτικοί: ο κ. Βελόπουλος και ο
πρωθυπουργός στον κ. Σρόιτερ. Άρα ο
κ. Μαρινάκης πρέπει να απολογηθεί για
τον πρωθυπουργό. Εμείς είπαμε ότι θέ-
τουμε ερωτήματα βάσει αυτών που λένε
τα πορίσματα. Ο κ. Καρώνης λέει ότι κα-
νονικά δεν μπορεί να υπάρξει πυρό-
σφαιρα από έλαια σιλικόνης, μόνο σε
πολύ συγκεκριμένες περιπτώσεις συγ-
κεκριμένων θερμοκρασιών. Γιατί πιθα-
νολογεί; Διότι έγινε το μπάζωμα και δεν
είναι δυνατή η διακρίβωση στοιχείων».

Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα κορυφαία
στελέχη έχουν βγει μπροστά και βάζουν

πλάτη στην κοινοβουλευτική πρωτο-
βουλία που ετοιμάζει το κόμμα τους.

Όπως με τον Τριαντόπουλο
Ο κ. Κατρίνης ξεκαθάρισε ότι το ΠΑ-

ΣΟΚ θα καταθέσει νέα πρόταση για σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτροπής, στη-
ριζόμενο στα στοιχεία της δικογραφίας,
όπως είχε πράξει και στην περίπτωση
Τριαντόπουλου. Υπενθύμισε ότι η κυ-
βέρνηση, αν και αρχικά ισχυριζόταν
πως δεν στοιχειοθετούνται ευθύνες, τε-
λικά υπερψήφισε την παραπομπή
Τριαντόπουλου, γεγονός που, όπως εί-
πε, εκθέτει τη ρητορική της περί νομι-
κής αβασιμότητας.

«Θα επαναλάβει η ΝΔ το τέχνασμα της
Προανακριτικής-εξπρές για να αποφύ-
γει  τ ις ερωτήσεις και να στείλει  την
υπόθεση απευθείας στον φυσικό δικα-
στή, όπως έκανε με τον κ. Τριαντόπου-
λο;», διερωτήθηκε με νόημα, κατηγο-
ρώντας την κυβέρνηση για συστηματική
αποφυγή λογοδοσίας.

Σχολιάζοντας τα αντικρουόμενα πο-
ρίσματα που έχουν εκδοθεί, τόνισε ότι
όλα θα κριθούν από τη δικαιοσύνη,
υπενθυμίζοντας πως οι συντάκτες τους
δεν είχαν καν πρόσβαση στον τόπο της
τραγωδίας.  «Κάποιοι  πρόλαβαν να
εξωραΐσουν τον χώρο και να εξαφανί-
σουν κρίσιμα στοιχεία», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Ξαναμπαίνει σε τροχιά 
αντιπαράθεσης για

την τραγωδία των Τεμπών
του Αντώνη 

Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Π Α Σ Ο Κ

Σήμερα ή, το αργότερο, τη Δευτέρα θα καταθέσει την πρόταση 
για τη σύσταση της Προανακριτικής Επιτροπής στη Βουλή
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Σ
τη Νέα Αριστερά μπορεί να ήρθαν τα πά-
νω κάτω και ο Αλέξης Χαρίτσης να έχα-
σε τον συσχετισμό στην Κεντρική Επι-

τροπή για να αποφευχθεί η συνεργασία με τον
ΣΥΡΙΖΑ, την οποία πρότεινε η ηγετική ομάδα
του κόμματος, όμως φαίνεται πως η ζωή έχει
ξεπεράσει τις «αγκυλώσεις» της Ομπρέλας. 

Μετά την κοινή υπογραφή της Πέτης Πέρκα
της Νέας Αριστεράς και του Διονύση Καλαμα-

τιανού του ΣΥΡΙΖΑ στην κοι-
νοβουλευτική ερώτηση για
την απόλυση του Κώστα Γενι-
δούνια από τη Hellenic Train,
ήρθε η συνάντηση του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη
Φάμελλου με τον πρόεδρο
της Νέας Αριστεράς, Αλέξη
Χαρίτση να δείξει ότι οι σχέ-

σεις των δύο χώρων έχουν αναθερμανθεί, πα-
ρά τα μπρος πίσω. 

Η ώσμωση μεταξύ των δύο κομμάτων είχε
καταγραφεί και στην πρόσφατη πρωτομαγιάτι-
κη συγκέντρωση, όταν τα μέλη των δύο μπλοκ
«αναμείχθηκαν» και είχαν φιλικές συζητήσεις
μεταξύ τους, ενώ η Όλγα Γεροβασίλη μπήκε
στο μπλοκ των πρώην συντρόφων της για να
τους χαιρετήσει. 

Στενεύουν τα περιθώρια
Η συνάντηση των δύο προέδρων αφορούσε

μεν τη συζήτηση από κοινού κατάθεσης πρό-
τασης για τη σύσταση Προανακριτικής Επιτρο-
πής για τις ευθύνες του πρώην υπουργού Υπο-
δομών και Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή
στο δυστύχημα των Τεμπών, όμως τα πιο ση-
μαντικά ήταν… στις λεπτομέρειες. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι άτυπες ενημε-
ρώσεις αμφότερων των κομμάτων για τη συ-
νάντηση έφτασαν σχεδόν ταυτόχρονα και με
τις ίδιες διατυπώσεις. Κάτι σαν… κοινό ανα-
κοινωθέν. Οι ηγετικές ομάδες ΣΥΡΙΖΑ και Νέ-
ας Αριστεράς παίρνουν άλλωστε στα χέρια
τους τις δημοσκοπήσεις και βλέπουν τα περι-
θώρια να στενεύουν για την πολιτική τους επι-
βίωση. 

Εντάσεις εμφανίζονται και στα δύο κόμμα-
τα, με την ηγεσία του Σωκράτη Φάμελλου να
δέχεται «βολές» από τον Παύλο Πολάκη, τον
Νίκο Παππά και τον Χρήστο Σπίρτζη και από
την άλλη στη Νέα Αριστερά την «Ομπρέλα»
με μια ομάδα άλλοτε μεσαίων στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ και μπροστάρηδες τους Γαβριήλ Σα-

κελλαρίδη και Ευκλείδη Τσακαλώτο να
έχουν κατακτήσει την πλειοψηφία των οργά-
νων και να αντιτίθενται στη σύγκλιση, όμως η
Κοινοβουλευτική Ομάδα παραμένει με μεγά-
λη πλειοψηφία υπέρ της συνεργασίας. 

Αν μάλιστα αυτή δεν προχωρήσει, οι βου-
λευτές των οποίων το «αυτί» έχει αρχίσει να
«ιδρώνει» από τη στασιμότητα του κόμματός
τους, ίσως αναζητήσουν μια… αυτόνομη λύ-
ση όπως η επιστροφή στην Κουμουνδούρου

στην προσπάθειά τους να περισώσουν την
πολιτική τους καριέρα. Υπενθυμίζεται άλλω-
στε πως από τους 11 της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας της Νέας Αριστεράς κατά της συνερ-
γασίας τάσσονται μόνο οι Ευκλείδης Τσακα-
λώτος, Πέτη Πέρκα και Σία Αναγνωστοπού-
λου. 

Μια συνεργασία μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας
Αριστεράς θα αποτελούσε «φιλί της… ζωής»
για τα δύο κόμματα, καθώς οι πρώτες ανατα-

ράξεις στη δημοσκοπική εκτόξευση της Ζωής
Κωνσταντοπούλου έχουν αρχίσει να παρατη-
ρούνται, με την Πλεύση Ελευθερίας να κατα-
γράφεται τέταρτη στη δημοσκόπηση της Inter-
view για την «Political». 

Ψάχνουν για κοινό 
τόπο και με το ΠΑΣΟΚ

Η προσέγγιση με τη Νέα Αριστερά πάντως
δεν «κλείνει» την όρεξη της ομάδας γύρω από
τον Σωκράτη Φάμελλο για προγραμματικό
διάλογο και με το ΠΑΣΟΚ, ιδιαίτερα σε ζητή-
ματα όπου μπορεί να βρεθεί κοινός τόπος,
όπως η Προανακριτική για τον Κώστα Αχ. Κα-
ραμανλή. 

Τις προηγούμενες ημέρες μάλιστα φαίνεται
πως υπήρξαν επαφές σε κάποιο επίπεδο σχε-
τικά με το θέμα με τη Χαριλάου Τρικούπη,
αφού «κάηκε» στον «χυλό» της πρότασης δυ-
σπιστίας (με την υπογραφή της Ζωής Κων-
σταντοπούλου) να «φυσά και το γιαούρτι» πλέ-
ον και να αρνείται οποιαδήποτε σύμπραξη για
την Προανακριτική από τη στιγμή μάλιστα που
είναι το μοναδικό κόμμα της αντιπολίτευσης
που έχει τους αριθμούς για να την προκαλέσει
και μόνο του. 

Η συνεργασία μεταξύ της Νέας Αριστεράς
και του ΣΥΡΙΖΑ περνά πλέον από τα συνέδριά
τους, τον προσεχή Ιούνιο, καθώς το θέμα -εί-
ναι βέβαιο- θα τεθεί εκ νέου επί τάπητος, με
την πραγματικότητα να πιέζει σε αντίθετη κα-
τεύθυνση από αυτήν που σήμερα πορεύονται
τα δύο κόμματα. 

Οι σχέσεις των δύο κομμάτων φαίνεται να έχουν αναθερμανθεί,
ειδικά μετά και τις συζητήσεις για από κοινού κατάθεση πρότασης

για τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για τις ευθύνες 
του Κώστα Αχ. Καραμανλή στην τραγωδία των Τεμπών

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Νέος «έρωτας»
για ΣΥΡΙΖΑ και 

Νέα Αριστερά παρά
τα μπρος πίσω 
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Σ
υνάντηση με τον Τούρκο ομόλογό
του Χακάν Φιντάν είχε, όπως ανα-
μενόταν, ο υπουργός Εξωτερικών

Γιώργος Γεραπετρίτης, στο περιθώριο της
άτυπης Συνόδου υπουργών Εξωτερικών
του ΝΑΤΟ, η οποία πραγματοποιήθηκε
στην Αττάλεια.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, κατά
τη διάρκεια της συνάντησης των δύο αξιω-
ματούχων συζητήθηκαν θέματα
προετοιμασίας του επόμενου Ανώ-
τατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελ-
λάδας - Τουρκίας.

Όπως ανέφεραν οι ίδιες πηγές,
τις επόμενες μέρες θα υπάρξουν
ανακοινώσεις σχετικά με την ημερο-
μηνία διεξαγωγής Πολιτικού Διαλό-
γου, Θετικής Ατζέντας και Ανώτατου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας που υπολογίζεται ότι
θα πραγματοποιηθεί μέσα στο καλοκαίρι.
Υπενθυμίζεται ότι το προηγούμενο Ανώτα-
το Συμβούλιο Συνεργασίας είχε γίνει στην
Αθήνα τον Δεκέμβριο του 2023, με τις δύο
πλευρές να υπογράφουν τη Διακήρυξη των
Αθηνών. Ένα πολιτικό κείμενο που δεν δε-
σμεύει νομικά τα δύο μέρη και είχε ως
αποτέλεσμα να περιοριστούν σε μονοψή-
φιο αριθμό οι τουρκικές παραβιάσεις και
να μηδενιστούν οι υπερπτήσεις. 

Δίαυλοι επικοινωνίας
Παράλληλα, οι δύο πλευρές ανέπτυξαν

διαύλους επικοινωνίας που τους επέτρε-
ψαν να προλαμβάνουν εντάσεις πριν αυ-
τές εξελιχθούν σε κρίσεις, γεγονός που
υπογραμμίζει σταθερά η ελληνική διπλω-
ματία ως μία κατάκτηση που πρέπει να
διατηρηθεί.

Οι δύο υπουργοί συναντήθηκαν για
δεύτερη φορά μέσα σε σύντομο χρονικό
διάστημα αφού είχαν πραγματοποιήσει
ένα σύντομο τετ α τετ έπειτα από πρό-

σκληση του Γιώργου Γεραπετρίτη στο
πρόσφατο ταξίδι του στην Κωνσταντινού-
πολη όπου συζητήθηκαν θέματα επικαι-
ρότητας που έχουν να κάνουν με διεθνή
και περιφερειακά ζητήματα, τα οποία
αποτελούν κοινές προκλήσεις για την Ελ-
λάδα και την Τουρκία.

Από την πλευρά της Αθήνας, όπως επι-
σήμαναν διπλωματικές πηγές, η διάθεση

είναι να παραμένουν ανοιχτοί οι δί-
αυλοι επικοινωνίας με την Άγκυρα,
οι οποίοι διασφαλίζουν την ειρήνη
στην περιοχή ώστε να μπορούμε να
προλαμβάνονται τυχόν κρίσεις,

ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρό-
σφατα είχε δώσει το δικό του στίγμα
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις ση-

μειώνοντας χαρακτηριστικά πως «όσο
περισσότερο συζητούμε τόσο καλύτερα
είναι τα πράγματα, έστω και αν διαφω-
νούμε».

«Είναι πάρα πολύ δύσκολο, μέσα στα δύο
χρόνια που προσπαθούμε να ξαναχτίσουμε
καλό επίπεδο συνεργασίας μεταξύ των δύο
χωρών», είχε αναφέρει επίσης ο επικεφα-
λής της ελληνικής διπλωματίας Γιώργος
Γεραπετρίτης και είχε προσθέσει πως
«έχουμε παγιώσει ως κατάκτηση, πάνω και
πέρα από όλα, έναν διάλογο, ο οποίος γίνε-
ται σε ένα επίπεδο, ώστε να μπορούμε να
προλαμβάνουμε κρίσεις».

Θετική εξέλιξη
Μπορεί η πρόσφατη αντίδραση της γει-

τονικής χώρας να ήταν έντονη μετά τη δη-
μοσιοποίηση του Θαλάσσιου Χωροταξικού
Σχεδιασμού από την Ελλάδα, με το τουρκι-
κό υπουργείο Εξωτερικών αλλά και
υπουργείο Άμυνας να κάνουν λόγο για πα-
ραβίαση της δικαιοδοσίας της Τουρκίας σε
Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο και να
«απειλούν» πως η Τουρκία θα υποβάλει το

δικό της Σχέδιο στην UNESCO και στους
αρμόδιους φορείς των Ηνωμένων Εθνών,
την ίδια ώρα όμως υπήρξε θετική εξέλιξη
αναφορικά με τη Θεολογική Σχολή της

Χάλκης. Μάλιστα, όπως δήλωσε ο Οικου-
μενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος
«αναμένεται η επαναλειτουργία της το
2026». 

Οι υπουργοί Εξωτερικών κατά τη συνάντησή τους στην άτυπη σύνοδο
του ΝΑΤΟ έθεσαν το ζήτημα προετοιμασίας του επόμενου 
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας 

Τι συζήτησαν
Γεραπετρίτης

και Φιντάν
στην Αττάλεια

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ψ ήφο εμπιστοσύνης στην
Bergmann Kord έδωσε 
ο υπουργός Υγείας Άδωνις 

Γεωργιάδης αναφορικά με 
τη μεταμόσχευση μαλλιών που έκανε.

Όπως ο ίδιος παραδέχθηκε, ο υπουργός
Υγείας προχώρησε στη μεταμόσχευση
μαλλιών γιατί είχε αραίωση και για να
προχωρήσει στη διαδικασία αυτή
ο κ. Γεωργιάδης εμπιστεύθηκε 
την έμπειρη επιστημονική ομάδα 
της Κλινικής Μαλλιών Bergmann Kord.

Ο κ. Γεωργιάδης επισκέφθηκε την 
Κλινική πριν από λίγες ημέρες.
Είχε προηγηθεί συνάντηση ενημέρωσης
για τις λεπτομέρειες της τεχνικής που θα
ακολουθούσε η ιατρική ομάδα. 
Στην περίπτωση του υπουργού Υγείας
εφαρμόστηκε η μέθοδος FUE.

Η μεταμόσχευση μαλλιών FUE 
(Follicular Unit Extraction) είναι μια σύγ-
χρονη και ελάχιστα επεμβατική τεχνική.

Ο υπουργός Υγείας σε συνέντευξή του
στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ αναφέρθηκε
στην ανάγκη να αντιμετωπίζεται χωρίς
προκαταλήψεις η φροντίδα της εξωτερι-
κής εμφάνισης από τους άνδρες, επιση-
μαίνοντας: «Πιστεύω ότι οι άνδρες θα
πρέπει να προσπαθούν να βελτιώνονται,
αν και εφόσον αυτό είναι εφικτό».

Με την επιλογή του αυτή ο κ. Γεωργιάδης
εξέφρασε παράλληλα τη στήριξη στην
ελληνική επιχειρηματικότητα σε μια 
περίοδο κατά την οποία ο ανταγωνισμός
στον συγκεκριμένο τομέα εντείνεται, 
ιδιαίτερα από γειτονικές χώρες. Με τον
τρόπο αυτό συνεισφέρει έμπρακτα 
στη συλλογική προσπάθεια ανάπτυξης
του Ιατρικού Τουρισμού στην Ελλάδα.

Η εταιρεία από μεριά της ευχαρίστησε
τον υπουργό για την εμπιστοσύνη που
έδειξε στις υπηρεσίες της και στα προ-
ϊόντα της.

Ποια είναι η Bergmann Kord

Η Bergmann Kord είναι η πρώτη Κλινική
Μαλλιών στην Ελλάδα με περισσότερα

από 45 χρόνια συνεχούς παρουσίας.
Εξειδικεύεται στη διάγνωση και κατα-

πολέμηση της τριχόπτωσης, καθώς και
στην εφαρμογή εξειδικευμένων θερα-

πειών και σύγχρονων τεχνικών μετα-
μόσχευσης μαλλιών.

Η εταιρεία διαθέτει Κλινικές 

στο Χαλάνδρι, στη Νέα Σμύρνη,

στη Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα, 

στο Ηράκλειο και στη Λάρισα. 

ΘΕΜΑ

Ψήφος εμπιστοσύνης  
του Άδωνι Γεωργιάδη στην Bergmann Kord

για τη μεταμόσχευση μαλλιών
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Μ
ε σταθερά βήματα και εντός των
προβλεπόμενων χρονοδια-
γραμμάτων το Πολεμικό Ναυτι-

κό της Ελλάδας προχωρά στην υλοποίηση
του πιο φιλόδοξου εξοπλιστικού προ-
γράμματος των τελευταίων δεκαετιών, την
απόκτηση τριών φρεγατών FDI Belh@rra,
με πρόβλεψη για τέταρτη μονάδα και πι-
θανότητα επέκτασης μέχρι επτά πλοίων
στο μέλλον.

Η καθέλκυση της τρίτης φρεγάτας FDI,
της F-603 «Φορμίων», στις 4 Ιουνίου στα

ναυπηγεία της Group
Naval στη Λοριάν της Γαλ-
λίας, σηματοδοτεί τη μετά-
βαση του προγράμματος
στην τελική του φάση. Στην
τελετή αναμένεται να δώ-
σει το «παρών» για μια
ακόμη φορά ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας Νίκος

Δένδιας, ο οποίος θα συνοδεύεται από τον
αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χού-
πη, και τον αρχηγό ΓΕΝ, αντιναύαρχο Δη-
μήτριο-Ελευθέριο Κατάρα.

Από τις 4 Ιουνίου λοιπόν οι τρεις ελληνι-
κές Belh@rra της κλάσης «Κίμων» θα βρί-
σκονται πλέον στα νερά του ποταμού
Σκορφ και θα μπαίνουν μία μία στην τελική
ευθεία για την παράδοση στο Πολεμικό μας
Ναυτικό. 

Ακριβές χρονοδιάγραμμα
από τους Γάλλους

Οι Γάλλοι τηρούν με αυστηρότητα τα χρο-
νοδιαγράμματα, με την επόμενη φάση να
περιλαμβάνει την εγκατάσταση στη φρεγά-
τα «Φορμίων» των κύριων αισθητήρων και
του συστήματος PSIM (Panoramic Sen-
sors and Intelligence Module), το οποίο θα
τοποθετηθεί μέχρι τον Ιούλιο. 

Το PSIM ενσωματώνει το πανίσχυρο
ραντάρ Sea Fire 500, το οποίο προσφέρει
δυνατότητα αποκάλυψης και παρακολού-
θησης έως και 800 στόχων, με εμβέλεια
που υπερβαίνει τα 500 χιλιόμετρα, προ-
σφέροντας στρατηγική υπεροχή στην αντι-
αεροπορική άμυνα.

Ρότα για Ατλαντικό
Η πρώτη φρεγάτα της κλάσης, η F-601

«Κίμων», ετοιμάζεται να εισέλθει στο πρώ-
το στάδιο των θαλάσσιων δοκιμών εντός
Ιουνίου. Οι δοκιμές, οι οποίες θα εκτελε-
στούν στον Ατλαντικό Ωκεανό, θα είναι ιδι-
αίτερα απαιτητικές και θα επικεντρωθούν
αρχικά στα συστήματα πρόωσης και κατεύ-
θυνσης, ενώ θα ακολουθήσουν δοκιμές
των οπλικών και ηλεκτρονικών συστημά-
των.

Η ολοκλήρωση των δοκιμών τοποθετεί-
ται προς τις αρχές του Φθινοπώρου, οπότε
και η «Κίμων» θα βάλει τις τελευταίες πινε-

λιές πριν χαράξει πορεία για τον Ναύσταθ-
μο Σαλαμίνας, ώστε να παραδοθεί με κάθε
επισημότητα στο Πολεμικό Ναυτικό ως η
πρώτη πλήρως ψηφιακή φρεγάτα της Ελ-
λάδας.

Οι υπόλοιπες δύο φρεγάτες, «Νέαρχος»
και «Φορμίων», αναμένεται να ολοκληρώ-
σουν τις δικές τους θαλάσσιες δοκιμές εν-
τός του 2026, ακολουθώντας την ίδια αυ-
στηρή διαδικασία ελέγχου, ώστε να δια-
σφαλιστεί η πλήρης επιχειρησιακή τους
επάρκεια.

Εντωμεταξύ, η πρώτη FDI, που ναυπη-
γήθηκε για λογαριασμό του γαλλικού
Ναυτικού, η «Amiral Ronarc’h», έχει ολο-
κληρώσει το τέταρτο και τελευταίο στάδιο

των θαλάσσιων δοκιμών και τη συγκεκρι-
μένη χρονική περίοδο εκτελούνται μικρής
κλίμακας εργασίες. Στη συνέχεια θα μετα-
βεί στη Βρέστη για να παραλάβει τα όπλα
της και να εκτελέσει δοκιμαστική βολή
Aster, προτού παραδοθεί στο γαλλικό
ναυτικό.

Εντατική εκπαίδευση στα πληρώματα
Παράλληλα με τις εργασίες στα ναυπη-

γεία, ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην προ-
ετοιμασία των πληρωμάτων. Τα στελέχη του
Πολεμικού Ναυτικού που έχουν επιλεγεί για
να επανδρώσουν τις φρεγάτες FDI κινούνται
μεταξύ Ελλάδας και Γαλλίας και εκπαι-
δεύονται με εντατικούς ρυθμούς στη διαχεί-

ριση της πλήρως ψηφιακής φρεγάτας.
Η εκπαίδευση καλύπτει όλους τους το-

μείς, από τα μηχανολογικά και τα ηλεκτρο-
νικά μέχρι τα συστήματα μάχης, τον χειρι-
σμό του κορυφαίου ραντάρ Sea Fire 500
αλλά και των οπλικών συστημάτων.

Η εξοικείωση των πληρωμάτων με τις
απαιτητικές λειτουργίες ενός υπερσύγ-
χρονου ψηφιακού πλοίου είναι θεμελιώ-
δης ώστε οι νέες μονάδες να είναι επιχει-
ρησιακά έτοιμες αμέσως μετά την παράδο-
σή τους.

Σε εκκρεμότητα η 4η Belh@rra
Αν και το ενδεχόμενο απόκτησης και 4ης

FDI έχει ανακοινωθεί από τον Οκτώβριο
του 2024, η οριστική συμφωνία δεν έχει
ακόμα υπογραφεί. Οι διαπραγματεύσεις
παραμένουν σε εξέλιξη και αφορούν τεχνι-
κές παραμέτρους, ενώ το συνολικό ύψος
της σύμβασης υπολογίζεται κοντά στο 1
δισ. ευρώ. Το πότε θα υπάρξουν επίσημες
ανακοινώσεις παραμένει άγνωστο, ωστόσο
εκτιμάται ότι δεν θα υπάρξει επίσημη πρό-
οδος πριν από την τελετή καθέλκυσης της
«Φορμίων».

Στο τραπέζι -θυμίζουμε- βρίσκεται και η
πρόταση της Group Naval για δημιουργία
γραμμής παραγωγής στα ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά, υπό την προϋπόθεση πως η Ελ-
λάδα θα προχωρήσει σε παραγγελία τριών
επιπλέον FDI.

Η προοπτική αυτή ανοίγει τον δρόμο για
την ενίσχυση της εγχώριας αμυντικής βιο-
μηχανίας και τη μεταφορά τεχνογνωσίας,
σε ένα πρόγραμμα που πλέον εξελίσσεται
σε μακροπρόθεσμο πυλώνα ενίσχυσης του
στόλου.

Στο νερό και
ο «Φορμίων»,

στον Ατλαντικό
ο «Κίμων»

Η καθέλκυση της μίας Belh@rra στις 4 Ιουνίου στα γαλλικά 
ναυπηγεία της Λοριάν σηματοδοτεί τη μετάβαση του προγράμματος

στην τελική του φάση, ενώ η άλλη φρεγάτα ετοιμάζεται 
να εισέλθει στο πρώτο στάδιο των θαλάσσιων δοκιμών 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η Αλβανία δεν γύρισε σελίδα - 
Σε παρακμή η Ελληνική Μειονότητα

Ε
γιναν βουλευτικές εκλογές στη γειτονική Αλβανία, το αποτέλεσμα των οποίων έχει εν-

διαφέρον για την Ελλάδα, καθώς στην Αλβανία ζει Ελληνική Μειονότητα, αλλά και πολ-

λοί Αλβανοί και Βορειοηπειρώτες κατοικούν και εργάζονται στην Ελλάδα.

Παρά τη δυσφορία του κόσμου για την οικονομική κατάσταση στη χώρα και τις καταγγελίες για

διαφθορά, ένα κλίμα που αποτυπώθηκε και στη μεγάλη αποχή, επανεκλέχτηκε πανηγυρικά το

Σοσιαλιστικό Κόμμα του Έντι Ράμα και ο ίδιος για τέταρτη συνεχόμενη θητεία παραμένει πρω-

θυπουργός της Αλβανίας, κάτι που αποτελεί ρεκόρ για τη χώρα.

Παρά τις καταγγελίες για νοθεία, το αποτέλεσμα είναι ότι ο Ράμα παραμένει ισχυρός στην Αλβα-

νία, ενώ η αντιπολίτευση αποδείχτηκε εξασθενημένη.

Για μια ακόμη φορά αποδείχτηκε η πολιτική παρακμή της Ελληνικής Μειονότητας, αφού η πο-

λυδιάσπαση στους κόλπους της οδήγησε στο να εκλεγεί ένας μόνο Έλληνας βουλευτής, ο πρό-

εδρος του Κόμματος των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Βαγγέλης Ντούλες, ο οποίος επί πολλά

χρόνια εκπροσωπεί τον Ελληνισμό της Αλβανίας στο αλβανικό Κοινο-

βούλιο. Και αυτός όχι αυτόνομα, αλλά συμπεριλαμβανόμενος στις λίστες

του Δημοκρατικού Κόμματος του Σαλί Μπερίσα.

Αδυνατούν οι Έλληνες της Αλβανίας να σχηματίσουν ενιαίο και ενωμένο

μέτωπο και να εκπροσωπηθούν ανεξάρτητα, δεν ευνοεί και το εκλογικό

σύστημα της Αλβανίας προς αυτή την κατεύθυνση, και έτσι στρέφονται

προς τα αλβανικά κόμματα και αλώνονται από αυτά.

Η τακτική του Ράμα έναντι των Ελλήνων της Βορείου Ηπείρου αναμένεται

να παραμείνει η ίδια, δηλαδή, να στερούνται βασικά δικαιώματά τους και

να υφαρπάζονται με διάφορους τρόπους οι περιουσίες τους, την ίδια

στιγμή που η Αλβανία διεκδικεί την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Δεν θα σταθούμε στην ιστορία, η οποία σίγουρα αποτελεί δείγμα του πα-

ρελθόντος, εξηγεί συμπεριφορές του παρόντος και σηματοδοτεί καταστάσεις του μέλλοντος,

όταν κατά την οθωμανική κυριαρχία οι Αλβανοί πολέμησαν τους Έλληνες στο πλευρό των Τούρ-

κων.

Όπως έλεγε ο Σόλων ο Αθηναίος, «στο πέρασμα του χρόνου, πολλά μπορεί κανείς να δει, που

δεν τα θέλει, και πολλά να πάθει».

Θα εστιάσουμε στο σήμερα, που όλο και περισσότερο φαίνεται ότι η Αλβανία, σε επίπεδο ηγε-

σίας, στρέφει τα νώτα στην Ελλάδα και κοιτάει προς την Τουρκία, ενισχύοντας την άποψη όσων

θεωρούν ότι η γειτονική χώρα έχει επιλέξει μια τροχιά «τουρκοποίησης» και «ισλαμοποίησης». 

Ο ανθελληνισμός είναι ορατός στην πολιτική της Αλβανίας, αλλά πιστεύουμε ότι ο αλβανικός

λαός στην πλειοψηφία του -εξαιρούμε τους ακραίους, που σε κάθε χώρα υπάρχουν- διαθέτει

άλλα αισθήματα, καθώς πολλοί Αλβανοί έχουν, κατά το κοινώς λεγόμενο, φάει και εξακολου-

θούν να τρώνε ψωμί στην πατρίδα μας, εργαζόμενοι σκληρά είναι αλήθεια, και οφείλουν να το

αναγνωρίζουν.

Επιπλέον η Ελλάδα στήριξε την Αλβανία με γενναίες χρηματοδοτήσεις για έργα υποδομής από

την πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος και μετά, ενώ έγιναν και επενδύσεις.

Το υγειονομικό μας σύστημα είναι στη διάθεση όχι μόνο των ομογενών, αλλά και των Αλβανών,

όταν το χρειάζονται.

Είναι αξιοσημείωτο ότι μεγάλος αριθμός Αλβανών πολιτών εξετάζονται ή νοσηλεύονται ανά

έτος σε νοσοκομεία της Ελλάδας, κυρίως σε αυτά των Ιωαννίνων και της Θεσπρωτίας.

Η καλή γειτονία της Ελλάδας και Αλβανίας είναι επιβεβλημένη εκ των πραγμάτων και οποιαδή-

ποτε άλλη εξέλιξη δυσχεραίνει και τορπιλίζει τη συνεργασία δύο χωρών που τις ενώνουν πολλά

πράγματα και τις χωρίζουν πολύ λιγότερα.

Αυτό που χρειάζεται είναι η ειλικρινής διάθεση της Αλβανίας για ουσιαστική προσέγγιση με την

Ελλάδα, η οποία δεν πρέπει να αποφεύγεται, αλλά να επιδιώκεται.

Και ας μην ενθαρρύνονται αλυτρωτικές αξιώσεις, που προβάλλουν με έξαρση Αλβανοί υπερπα-

τριώτες.

Οι Αλβανοί, που έκαναν την Ελλάδα τόπο διαμονής τους και εργασίας τους και γεύτηκαν τη στή-

ριξη (οικονομική και ηθική) των Ελλήνων, είναι η καλύτερη αφετηρία και βάση να εδραιωθεί η

ελληνοαλβανική φιλία.

Δεν συμφέρει τις δύο αυτές γειτονικές χώρες να γκρεμίζουν γέφυρες διαλόγου και συνύπαρ-

ξης, αλλά να τις χτίζουν. Δεν συμφέρει να υψώνουν τείχη, αλλά να τα κατεδαφίζουν.

Γιατί έχουν κοινά συμφέροντα και κοινές προοπτικές και κοινές επιδιώξεις στην περιοχή.

Και μπορούν να δημιουργήσουν και κοινό ευρωπαϊκό όραμα, με τις προϋποθέσεις του αλληλο-

σεβασμού και της αλληλεγγύης.

Τα γειτονικά κράτη ευημερούν αδελφωμένα και όχι διαιρεμένα και συγκρουόμενα.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Η τεχνολογική καινοτομία 
σήμερα στις συμπληγάδες 
γεωπολιτικών εξελίξεων

Ζούμε σε έναν κόσμο που βρίσκεται σήμερα σε τροχιά προόδου και σε φάση βαθιών
αναταραχών. 

Ζούμε μια νέα παγκόσμια τεχνολογική επανάσταση, με αιχμή την τεχνητή νοημοσύνη
και ταυτόχρονα παρακολουθούμε γεωπολιτικές συγκρούσεις, οικονομικές αντιπαραθέ-
σεις και στρατηγικές ανακατατάξεις.

Η καινοτομία, και ειδικότερα η τεχνολογική καινοτομία, δεν είναι απλώς ένα εργαλείο
ανάπτυξης. Είναι ο ίδιος ο τρόπος με τον οποίο οι κοινωνίες επιβιώνουν, εξελίσσονται και
ανταγωνίζονται. 

Σε αυτό το περιβάλλον, πρωταγωνιστές είναι οι startup εταιρείες, που σε χώρες όπως οι
ΗΠΑ έχουν γίνει η κινητήρια δύναμη της οικονομίας και της απασχόλησης. 

Δεν είναι τυχαίο ότι οι περισσότερες νέες θέσεις εργασίας στις ΗΠΑ δημιουργούνται σή-
μερα στον τομέα της τεχνολογίας και της καινοτομίας.

Παράδειγμα προς μίμηση αποτελεί και το Ισραήλ, όπου ο τεχνο-
λογικός τομέας, μαζί με τις νεοφυείς επιχειρήσεις, συμβάλλει περί-
που κατά 40% στο ΑΕΠ της χώρας. 

Η σταθερή επένδυση στην έρευνα και ανάπτυξη, η σύνδεση της στρα-
τιωτικής τεχνολογίας με την ιδιωτική οικονομία, αλλά και η κουλτούρα
καινοτομίας, αποτελούν θεμέλια αυτού του επιτεύγματος.

Ο κόσμος βρίσκεται σε μια φάση αυξανόμενης πόλωσης, με τον αντα-
γωνισμό μεταξύ Δύσης -κυρίως των ΗΠΑ- και Κίνας να εντείνεται. 

Η τεχνολογία αποτελεί πλέον όχι μόνο εργαλείο οικονομικής υπε-
ροχής, αλλά και στρατηγικό πλεονέκτημα. 

Η «μάχη» για την πρωτοκαθεδρία στην τεχνητή νοημοσύνη, στους
ημιαγωγούς και στις υποδομές επικοινωνιών αποτελεί χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα αυτού του νέου Ψυχρού Πολέμου.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η σημασία των σπάνιων γαιών -απαραί-
τητων για την κατασκευή των τεχνολογικών προϊόντων αιχμής- ανα-
δεικνύεται όλο και περισσότερο. 

Δεν είναι τυχαία η πρόσφατη συμφωνία ΗΠΑ-Ουκρανίας για την
αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της δεύτερης. 

Πίσω από την οικονομική στήριξη και τη στρατιωτική συνεργασία,
διαφαίνεται η στρατηγική στόχευση στον έλεγχο κρίσιμων πρώτων

υλών, όπως το λίθιο και το γάλλιο.
Η Ελλάδα δεν μπορεί να παραμείνει αμέτοχη σε αυτές τις εξελίξεις. 
Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά βήματα για να ενταχθεί η χώρα μας στο νέο

τεχνολογικό και οικονομικό τοπίο. Διαθέτουμε εξαιρετικό επιστημονικό δυναμικό, άξιους
ερευνητές και μια νεότερη γενιά που θέλει και μπορεί να δημιουργήσει. 

Τα πρώτα θετικά σημάδια είναι ήδη ορατά: η ανακοίνωση της METLEN για την προμήθεια
γαλλίου σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί απόδειξη ότι μπορούμε να παίξου-
με ρόλο στην εφοδιαστική αλυσίδα στρατηγικών πρώτων υλών.

Ταυτόχρονα, η λειτουργία του Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) είναι
ένα σημαντικό βήμα στη σύνδεση της τεχνολογικής καινοτομίας με την εθνική άμυνα και
την ασφάλεια. 

Η Ελλάδα μπορεί να καταστεί περιφερειακός κόμβος τεχνολογικής ανάπτυξης και να
ενισχύσει τη στρατηγική της θέση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Αναμφίβολα, υπάρχουν ακόμη σοβαρές προκλήσεις. Χρειαζόμαστε ένα περισσότερο
φιλικό ρυθμιστικό πλαίσιο για την επιχειρηματικότητα, πιο ευέλικτες και γρήγορες διαδι-
κασίες κρατικής υποστήριξης πάντα σε συνδυασμό με την έρευνα και την καινοτομία. 

Ο δρόμος είναι μακρύς και οι συγκρίσεις με χώρες όπως η Εσθονία -πόσω μάλλον το Ισ-
ραήλ- δείχνουν ότι έχουμε ακόμα πολύ έδαφος να καλύψουμε. Ωστόσο, η κατεύθυνση εί-
ναι σωστή. Η οικονομία δείχνει σημάδια ανθεκτικότητας και εξωστρέφειας. Το στοίχημα
τώρα είναι να μην υπάρξει πολιτική αστάθεια ή πισωγύρισμα, που θα μπορούσε να ανακό-
ψει αυτή την πορεία.

Η καινοτομία δεν είναι πολυτέλεια. Είναι το μέσο για να ενισχύσουμε την εθνική ανεξαρ-
τησία, να διασφαλίσουμε κοινωνική συνοχή και να προσφέρουμε πραγματικές προοπτικές
στη νέα γενιά.
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Να τελειώνουμε με τη βία 
και την ανομία στα πανεπιστήμια

Η
Νέα Δημοκρατία είναι η μόνη πολιτική δύναμη που προσεγγίζει το ζήτη-
μα της ασφάλειας και της τέλεσης παραβατικών πράξεων στα πανεπιστή-
μια με ξεκάθαρες θέσεις. Από την πλευρά της Αριστεράς αλλά και άλλων

πολιτικών δυνάμεων περισσεύουν οι αστερίσκοι, η θολούρα και η υποκρισία.
Η κυβέρνηση ταυτίζεται με το λαϊκό αίσθημα αλλά και τη λογική στο συγκεκρι-

μένο ζήτημα. Τα πανεπιστήμια δεν μπορούν να είναι άβατο ούτε χώροι άσκησης
βίας και προνομιακός χώρος για έκνομες πράξεις. Οι φοιτητές αναζητούν τη γνώ-
ση και την επαγγελματική και κοινωνική καταξίωση μέσα από τη φοίτησή τους στα
πανεπιστήμια.

Κάθε Έλληνας γονιός θέλει να αισθάνεται ότι το παιδί του είναι ασφαλές στο πα-
νεπιστήμιο. Και κάθε Έλληνας πολίτης απαιτεί να τιμωρούνται οι παραβατικές
πράξεις και συμπεριφορές στα πανεπιστήμια και φυσικά να μην επιβαρύνεται ο
ίδιος με την αποκατάσταση των ζημιών στις υποδομές τους, τις οποίες άλλοι προ-

καλούν.

Η κοινωνία απαιτεί από την κυβέρνηση να αντιμετωπίσει

μετωπικά το πρόβλημα και με αποφασιστικότητα. Είναι ζήτη-

μα τιμής για μια ευνομούμενη Πολιτεία να επιβάλει τον σεβα-

σμό στους νόμους και να εγγυηθεί την ασφάλεια στα πανεπι-

στήμια. Αποτελεί προτεραιότητα για τη χώρα να μην αποτελεί

εξαίρεση μεταξύ των άλλων προηγμένων ευρωπαϊκών χω-

ρών στο ζήτημα της ευνομίας και της τάξης στα πανεπιστήμια.

Η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να τερματίσει άπαξ και

διά παντός αυτό το ιδιότυπο καθεστώς βίας, ανομίας και ατι-

μωρησίας στα πανεπιστήμια. Μέχρι το τέλος Ιουλίου όλα τα

πανεπιστήμια της χώρας θα πρέπει να έχουν καταθέσει σχέ-

δια ασφαλείας, ενώ μέχρι το τέλος του χρόνου να έχουν εγκα-

τασταθεί ηλεκτρονικά συστήματα ελεγχόμενης πρόσβασης στα πανεπιστήμια,

όπως ισχύει σε πανεπιστήμια της Ευρώπης.

Η ελεύθερη διακίνηση ιδεών στα πανεπιστήμια δεν θίγεται. Αυτό το οποίο εμπο-

δίζεται είναι η είσοδος στα πανεπιστήμια ανθρώπων που δεν έχουν καμία σχέση

με τη λειτουργία του πανεπιστημίου και τη φοιτητική κοινότητα. Για πρώτη φορά

δημιουργείται ψηφιακή πλατφόρμα, μέσω της οποίας το υπουργείο Παιδείας θα

παρακολουθεί την υλοποίηση των μέτρων, κάτι που απαιτείται αφού μέχρι σήμερα

μόνο 8 από τα 24 πανεπιστημιακά ιδρύματα είχαν καταθέσει σχέδια ασφαλείας.

Από εκεί και πέρα αυστηροποιείται το πλαίσιο της θεσμικής και ποινικής αντιμε-

τώπισης όσων φοιτητών προβαίνουν σε έκνομες ενέργειες και πράξεις βίας.
Συγκεκριμένα:
- Αυτοδίκαιη παύση της ιδιότητας του φοιτητή με ανώτατη διάρκεια παύσης έως

24 μήνες σε περίπτωση σύλληψής του για αξιόποινη πράξη και εξέταση οριστικής
διαγραφής του από το πανεπιστήμιο σε περίπτωση αμετάκλητης καταδίκης.

- Η συγκρότηση πειθαρχικών συμβουλίων στα πανεπιστήμια θα αποτελεί ευθύ-
νη της κεντρικής διοίκησης του πανεπιστημίου και όχι των σχολών. Οι πρυτάνεις
θα έχουν την ευθύνη για την εφαρμογή των μέτρων.

- Προβλέπεται η υποχρεωτική χρήση της ακαδημαϊκής ταυτότητας ως μέσου
ελέγχου εισόδου και εξόδου με ηλεκτρονικό σύστημα στα πανεπιστήμια στα μεγά-
λα αστικά κέντρα.

- Σε περίπτωση φθοράς ή καταστροφής πανεπιστημιακής περιουσίας από φοι-
τητή ο δράστης θα είναι υποχρεωμένος να αποκαταστήσει τη ζημιά και σε περί-
πτωση μη καταβολής η οφειλή θα διαβιβάζεται στην εφορία και θα υπάρχει κατα-
λογισμός.

Η βία, η διακίνηση ναρκωτικών και οι παραβατικές συμπεριφορές δεν έχουν κα-
μία θέση στα πανεπιστήμια.

Αυτή είναι η δική μας ξεκάθαρη θέση, η θέση της Νέας Δημοκρατίας και της κυ-
βέρνησης.

Συστημικό πρόβλημα ή Matrix

Π
ριν από περίπου 26 χρόνια μια ταινία επιστημονικής φαντασίας με τίτλο «The
Matrix» έσπασε κάθε κατεστημένο όχι μόνο στον τρόπο τής μέχρι τότε έκφρα-
σης της επιστημονικής φαντασίας στον κινηματογράφο αλλά και στον τρόπο με

τον οποίο αντιλαμβανόμαστε κάποια γεγονότα και κάποιες συνθήκες. Σήμερα ο όρος
«επιστημονική φαντασία» έχει καταργηθεί από την ταξινόμηση των κινηματογραφικών
ταινιών και υποθέτω ότι ο λόγος έχει να κάνει με το γεγονός ότι πλέον την επιστημονική
φαντασία τη ζούμε αντί να τη βλέπουμε στην τηλεόραση. Δυστυχώς αδιαμαρτύρητα και
ασυνείδητα.

Πρόσφατα έζησα μια κατάσταση στην οποία ένιωσα για πρώτη φορά ότι είμαι μέσα
στο Matrix και ότι δεν μπορώ να βγω. Δεν ξέρω αν έχετε νιώσει ποτέ έτσι, αλλά για μένα
ήταν πραγματικά πρωτόγνωρη και τελείως αποκρουστική εμπειρία, που θα ήθελα να
μην την ξαναζήσω. Η αφορμή είναι αστεία, αν όχι γελοία. Τεχνικό πρόβλημα με το ίν-
τερνετ του σπιτιού. Μεγάλος πάροχος υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών καταχωρεί το πρό-
βλημα στο σύστημα και μου προτείνει αναβάθμιση σε εναλλακτικό πακέτο υπηρεσιών
που θα λύνει το πρόβλημα. Συμφωνώ και μου αποστέλλεται ο σχετικός τεχνικός εξο-

πλισμός. Υπογράφω το συμβόλαιο και χαίρομαι. Η μαγική ημερο-
μηνία 17 Γενάρη 2025.

Από εκεί και πέρα ξεκινάει ένας Γολγοθάς, ένα «ταξίδι εμπει-
ριών» που μόνο ένας τέτοιος ΜΕΓΑΛΟΣ ΠΑΡΟΧΟΣ μπορεί να σου
προσφέρει. Εν συντομία: το αίτημά μου έχει χαθεί κάπου μέσα στο
σύστημα, τηλεφωνώ από τον Γενάρη στο 5ψήφιο νούμερο κάθε
εβδομάδα ρωτώντας πότε θα λυθεί το πρόβλημα και πότε θα ενερ-
γοποιηθεί το πακέτο και πότε θα έχω ίντερνετ και πάλι στο σπίτι μου.
Η απάντηση είναι μία: έχουμε συστημικό πρόβλημα, δεν ξέρουμε
πότε θα λυθεί το ζήτημα, προωθούμε το αίτημά σας ως κατεπείγον.
Δεκάδες τηλέφωνα, δεκάδες ώρες κυριολεκτικά χαμένες από τη
ζωή μου, καμία λύση. Τον Απρίλιο (!) προκύπτει για εμένα ανάγκη
μετακόμισης. Κάνω αίτημα μεταφοράς του τηλεφώνου, το δέχονται,
έρχεται το τεχνικό τμήμα, το συνδέει, δουλεύει κανονικά (με το πα-
λιό πακέτο αφού το καινούργιο δεν έχει ενεργοποιηθεί μετά από
τέσσερις μήνες) και η ζωή συνεχίζεται. Ακυρώνω το νέο πακέτο και
ανανεώνω το συμβόλαιο του παλιού. Χθες μου κόβονται οι υπηρε-
σίες του παλιού και ενεργοποιείται το «νέο» αλλά στην παλαιά διεύ-
θυνση, οπότε και πάλι δεν έχω ίντερνετ (αυτήν τη φορά κόπηκε και
το τηλέφωνο - γελάτε ελεύθερα).

Πέρα από αυτή την οσκαρική ερμηνεία από πλευράς της εταιρείας
τηλεπικοινωνίων αλλά και την εκκωφαντική ανικανότητα όλων των εμπλεκόμενων να
επιλύσουν ένα πρόβλημα ενός οικιακού πελάτη, αυτό που αντιλήφθηκα μετά το σημερι-
νό 80κοστό τηλεφώνημα διάρκειας μίας ώρας και δέκα λεπτών (!) για το ίδιο θέμα ήταν
το εξής και είναι πολύ πιο σοβαρό από το πρόβλημα του ίντερνετ που έχω στο σπίτι.

Ένα «συστημικό πρόβλημα» που αφορά την ενεργοποίηση του πακέτου τηλεφωνίας
ενός οικιακού πελάτη δεν μπορεί να επιλυθεί με κανέναν τρόπο και από κανέναν όσο
βρίσκεται μέσα σε ένα «σύστημα» (σε αυτό το σημείο θα πρέπει να επανεξετάσουμε την
ετυμολογία και τη σημασία της λέξης). Κανείς δεν μπορεί ούτε να απαντήσει σχετικά με
αυτό αλλά ούτε καν να το καταργήσει. Αυτό το σύστημα ερωτώμαι είναι ένα black box;
Δεν το έχει κατασκευάσει ο άνθρωπος; Το έχει κατασκευάσει ο άνθρωπος αλλά δεν
μπορεί να το διορθώσει ο άνθρωπος. Άρα ο άνθρωπος είναι αιχμάλωτος αυτού του συ-
στήματος;

Αν αυτό το συστημικό πρόβλημα προκύψει στο ψηφιακό σύστημα ενός νοσοκομείου
που αφορά την αιμοκάθαρση των ασθενών, στο ψηφιακό σύστημα των εισπρακτικών
μηχανισμών του κράτους ή, ακόμα χειρότερα, στο σύστημα που ελέγχει οπλικά συστή-
ματα, πυραύλους, χημικά ή πυρηνικά όπλα, τι έχει να γίνει; Αν μπορεί ένας πολίτης με
τόση ευκολία να είναι «αιχμάλωτος» μιας εταιρείας τηλεπικοινωνιών για την παροχή
υπηρεσιών ίντερνετ στο σπίτι του και να μην έχει κανέναν τρόπο να απεγκλωβιστεί, τότε
τι μπορεί να συμβεί σε μεγάλη κλίμακα και για ζητήματα που αφορούν την υγεία, την
ασφάλεια και τελικά τη ζωή μας;

Δεν διαθέτω ούτε τη νοημοσύνη, ούτε το IQ, αλλά ούτε και τις απαραίτητες γνώσεις
ώστε να μπορώ να αντιληφθώ τα «άλλα επίπεδα». Ωστόσο, υποψιάζομαι πως έχουμε
απλώς παραδώσει τον έλεγχο της ανθρωπότητας σε κάτι του οποίου τον έλεγχο έχουμε
χάσει εδώ και καιρό. Και το χειρότερο; Όσο συμβαίνει αυτό, εμείς βλέπουμε Netflix…
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Αναπληρώτρια
καθηγήτρια 

και πρόεδρος 
του Τμήματος

Περιφερειακής
και Οικονομικής
Ανάπτυξης του

Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών



Τ
ην ώρα που στην Αττάλεια συνεδρίαζαν
οι υπουργοί Εξωτερικών των χωρών-
μελών του ΝΑΤΟ για το μέλλον της Ου-

κρανίας, έκθεση της δεξαμενής σκέψης «Διε-
θνές Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών», που
εδρεύει στο Λονδίνο, εκτιμά ότι η Ρωσία μπο-
ρεί να είναι έτοιμη να επιτεθεί σε κράτος-μέ-
λος του ΝΑΤΟ σε δύο χρόνια, εφόσον οι ΗΠΑ
μεσολαβήσουν τους επόμενους μήνες για
εκεχειρία στην Ουκρανία.

Το κορυφαίο think tank αναφέρει ότι η Ρω-
σία μπορεί να αποτελέσει «σημαντική στρα-
τιωτική πρόκληση για συμμάχους του ΝΑΤΟ,
ειδικά για τις χώρες της Βαλτικής, ήδη από το
2027. Οι τρεις χώρες της Βαλτικής και πρώην
τμήματα της ΕΣΣΔ -Εσθονία, Λιθουανία και
Λετονία- θεωρούνται ευρέως ως τα πιο πιθα-
νά μέρη όπου ο Πούτιν θα δοκιμάσει στην
πράξη το δόγμα της συλλογικής άμυνας του
ΝΑΤΟ, όπως περιγράφεται στο Άρθρο 5 της
Συνθήκης της Συμμαχίας, που ορίζει ότι μια
επίθεση σε έναν σύμμαχο συνιστά επίθεση σε
όλους. Το Ινστιτούτο λοιπόν σημειώνει ότι η
ικανότητα της Ρωσίας να αποτελέσει πρόκλη-
ση για τη Συμμαχία θα εξαρτηθεί από το κατά
πόσον θα καταφέρει η κυβέρνηση Τραμπ σύν-
τομα να πετύχει τον στόχο της για τερματισμό
του πολέμου στην Ουκρανία και την έναρξη
της αποχώρησης των ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ.

Τι θα συμβεί αν ο Τραμπ
αποχωρήσει από τη Συμμαχία

Η δεξαμενή σκέψης παραθέτει στην έκθε-
σή της τις δύσκολες επιλογές που αντιμετωπί-
ζουν οι Ευρωπαίοι ηγέτες αναφορικά με τις
αμυντικές δαπάνες, αφότου ο Τραμπ απείλησε
να αποσύρει την υποστήριξη των ΗΠΑ από το
ΝΑΤΟ. Όπως σημειώνει, θα κόστιζε στα ευρω-
παϊκά κράτη κάπου 1 τρισ. δολάρια σε διάστη-
μα 25ετίας για να αντισταθμίσουν την αποχώ-
ρηση των αμερικανικών δυνάμεων.

Τα μέλη του ΝΑΤΟ θα πρέπει επίσης να
στρατολογήσουν 128.000 στρατιώτες για να

αντικαταστήσουν τα αμερικανικά στρατεύμα-
τα. «Οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι δεν μπορούν
πλέον να υποθέτουν ότι οι ΗΠΑ θα παράσχουν
την απαραίτητη στρατιωτική υποστήριξη για
να υπερασπιστούν την ήπειρο από τη ρωσική
επιθετικότητα», τόνισαν οι συντάκτες της έκ-
θεσης. Κρίσιμη θα είναι και για αυτό τον λόγο
η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Χάγη στις
23 Ιουνίου, καθώς ο Τραμπ έχει αμφισβητήσει
την προθυμία των ΗΠΑ να σπεύσουν προς
υπεράσπιση συμμάχων που «δεν πληρώ-
νουν».

Η έκθεση βασίζεται στην υπόθεση ότι μια
εκεχειρία θα τερματίσει τον πόλεμο στην Ου-
κρανία αργότερα φέτος και ότι οι ΗΠΑ θα αρ-
χίσουν να αποσύρουν τα στρατεύματά τους
από την Ευρώπη για να εστιάσουν στην απειλή
που θέτει η Κίνα στον Ινδοειρηνικό. Η Ρωσία
θα χρειαστεί δέκα χρόνια για να ανοικοδομή-

σει τον στρατό της λόγω των τεράστιων απω-
λειών που υπέστη στα μέτωπα της Ουκρανίας,
αλλά οι συντάκτες της έκθεσης σημειώνουν
ότι η Ρωσία θα μπορούσε να ανακτήσει πολύ
νωρίτερα την προ της εισβολής ισχύ της. «Η
Ρωσία θα μπορούσε να είναι σε θέση να απο-
τελέσει μια σημαντική στρατιωτική πρόκληση
για τους συμμάχους του ΝΑΤΟ, ιδίως τις χώ-
ρες της Βαλτικής, ήδη από το 2027».

Όπως σημειώνει η έκθεση, δεδομένης της
ρωσικής απειλής, οι ευρωπαϊκές χώρες πρέ-
πει να αυξήσουν τις αμυντικές δαπάνες τους
στα «επίπεδα του Ψυχρού Πολέμου», όταν
ανέρχονταν κατά μέσο όρο πάνω από 3% του
ΑΕΠ, για να αντισταθμίσουν την απώλεια αμε-
ρικανικού εξοπλισμού. Αναφέρει πάντως ότι
οι ευρωπαϊκές αμυντικές βιομηχανίες θα δυ-
σκολευτούν να επανεξοπλίσουν τις αεροπορι-
κές και ναυτικές δυνάμεις.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ23

Ο Ντόναλντ Τραμπ σε μια ακόμη κίνηση ενίσχυσης των διμε-
ρών οικονομικών δεσμών με το Κατάρ υπέγραψε συμφωνίες
αξίας άνω του 1,2 τρισ. δολαρίων, οι οποίες αναμένεται να ανα-
βαθμίσουν τις εμπορικές σχέσεις των δύο χωρών. Μεταξύ αυτών
περιλαμβάνονται συμφωνίες συνολικής αξίας 243,5 δισ. δολα-
ρίων, με σημαντικότερη την ιστορική πώληση160 αεροσκαφών
της Boeing και κινητήρων της GE Aerospace στην Qatar Airways.

Η τελετή υπογραφής για τα αεροπλάνα πραγματοποιήθηκε
στην Ντόχα, παρουσία του εμίρη του Κατάρ, σεΐχη Χαμάντ αλ Θά-
νι, αλλά και Αμερικανών επιχειρηματιών. Ο Τραμπ ανέφερε πως ο

διευθύνων σύμβουλος της Boeing Κέλι Όρτμπεργκ τού επιβε-
βαίωσε ότι αυτή είναι «η μεγαλύτερη παραγγελία αεροσκαφών
στην ιστορία της εταιρείας». Ο ίδιος πρόσθεσε ότι η αξία της συμ-
φωνίας ξεπερνά τα 200 δισ. δολάρια, με τα αεροσκάφη να αποτε-
λούν ρεκόρ για την αμερικανική βιομηχανία αεροναυπηγικής.
«Συγχαρητήρια στην Boeing. Βγάλτε αυτά τα αεροσκάφη στην
αγορά, βγάλτε τα εκεί έξω», σημείωσε χαρακτηριστικά ο Αμερι-
κανός πρόεδρος. Οι δύο ηγέτες προχώρησαν επίσης και στην
υπογραφή μιας δεύτερης συμφωνίας στον τομέα της άμυνας, η
οποία περιλαμβάνει δήλωση προθέσεων για ενίσχυση της στρα-

τιωτικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Τέλος, η McDer-
mott, ως αποκλειστικός προμηθευτής υπεράκτιων εξαρτημάτων
για το σημαντικό πρόγραμμα επέκτασης του υγροποιημένου φυ-
σικού αερίου του Κατάρ, προχωρά με επτά ενεργά έργα αξίας 8,5
δισ. δολαρίων, υποστηρίζοντας χιλιάδες θέσεις εργασίας στον
αμερικανικό ενεργειακό τομέα.

Ο σεΐχης Χαμάντ αλ Θάνι σημείωσε ότι οι δύο χώρες περνούν
σε «ένα νέο επίπεδο σχέσεων», ενώ οι συζητήσεις τους περιλάμ-
βαναν ευρύ φάσμα θεμάτων, από την κατάσταση στη Ρωσία και
την Ουκρανία έως τις εντάσεις με το Ιράν.

Τραμπ και Κατάρ υπέγραψαν συμφωνίες ύψους $1,2 τρισ. για αεροσκάφη, άμυνα και ενέργεια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΝΙΟΥ ΤΖΕΡΣΕΪ
Ζευγάρι κακοποιούσε
και κρατούσε την έφηβη
κόρη τους σε κλουβί 
σκύλου για έναν χρόνο

Δεν το χωρά ο ανθρώπινος νους

με την είδηση ότι ένα ζευγάρι από το

Νιου Τζέρσεϊ φέρεται να κρατούσε

αιχμάλωτη την έφηβη κόρη τους και

να την κακοποιούσε για επτά χρόνια

προτού δραπετεύσει. Οι «γονείς»

συνελήφθησαν λίγες μέρες αφότου

το θύμα, η κόρη του Σπένσερ, δρα-

πέτευσε από το σπίτι τους. Η έφηβη

φέρεται να κακοποιούνταν από το

2018, όταν απομακρύνθηκε από το

σχολείο πριν ξεκινήσει την έβδομη

τάξη και κλείστηκε στο σπίτι της.

Αναγκάστηκε να ζήσει σε ένα κλου-

βί σκύλου για περίπου έναν χρόνο

και την άφηναν να βγει μόνο για λί-

γο. Είπε στην αστυνομία ότι αργότε-

ρα κρατήθηκε σε ένα κλειδωμένο

μπάνιο αλυσοδεμένη και την άφη-

ναν να βγει μόνο όταν την επισκε-

πτόταν η οικογένειά της. Άλλες φο-

ρές αναγκαζόταν να ζει σε ένα δω-

μάτιο με μόνο έναν κουβά αντί για

λεκάνη μπάνιου. Ο Μόσλεϊ, ο οποίος

εργαζόταν ως μηχανοδηγός τρένου,

φέρεται επίσης να κακοποίησε σε-

ξουαλικά το θύμα, το οποίο ξυλοκο-

πήθηκε με ζωστήρα.

Σε δύο χρόνια η Ρωσία θα είναι έτοιμη 
να επιτεθεί σε κράτος-μέλος του ΝΑΤΟ 

Σύμφωνα με την εκτίμηση της δεξαμενής σκέψης, τρεις χώρες 
της Βαλτικής και πρώην τμήματα της ΕΣΣΔ -Εσθονία, Λιθουανία 

και Λετονία- θεωρούνται οι πιο πιθανοί στόχοι του Πούτιν

ΔΙΕΘΝΕΣ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ



Π
ολύ κοντά στην ταυτοποίηση του
νεαρού που προσέγγισε τη 43χρο-
νη γυναίκα Ρομά, γιαγιά του μω-

ρού που εντοπίστηκε στον Άλιμο, και έκα-
ναν παρέα αγορές στο σουπερμάρκετ, αλλά
στη συνέχεια άρπαξε το κοριτσάκι και εξα-
φανίστηκε, είναι σύμφωνα με πληροφορίες
της «Political» οι αστυνομικές αρχές. Όπως

αποκάλυψε στην εφημερίδα
μας αξιωματικός της αστυνο-
μίας, το Τμήμα Ανηλίκων έχει
καθαρό το πρόσωπο, τον σω-
ματότυπο και τα ρούχα που
φορούσε ο μελαχρινός άν-
δρας, με αποτέλεσμα κλιμά-
κια της Ασφάλειας, της ΟΠ-

ΚΕ και της ΔΙΑΣ με φωτογραφίες του στα
χέρια τους «χτενίζουν» το κέντρο της Αθή-
νας και προσπαθούν να τον εντοπίσουν. Το
ερώτημα που προσπαθούν να απαντήσουν
οι αστυνομικοί είναι ένα: τι κρύβεται πίσω
από την περίεργη αρπαγή του βρέφους. 

Το δρομολόγιο και
το προφίλ του απαγωγέα

Οι αναλυτές προσπαθούν να συνθέσουν
το δρομολόγιο του άνδρα ηλικίας 25 με 30
ετών και να δουν πώς και πού κινήθηκε τό-
σο πριν όσο και μετά την αρπαγή του μω-
ρού. Μέχρι στιγμής δεν έχουν καταφέρει
να βρουν -μέσω καμερών- τις κινήσεις του
μελαχρινού άντρα μετά την εγκατάλειψη
του βρέφους. Ωστόσο είναι αισιόδοξοι πως
είναι θέμα λίγων ωρών ή ημερών να τον
ταυτοποιήσουν και στη συνέχεια να φτά-
σουν στον εντοπισμό και τη σύλληψή του,
προκειμένου να διευκρινιστούν όλα τα αί-
τια της περίεργης αρπαγής. Όπως προέκυ-
ψε από τις μαρτυρίες, αλλά και κάποια
πλάνα από κάμερες που έχουν στη διάθεσή
τους, οι αναλυτές προσπαθούν να συνθέ-
σουν το προφίλ του δράστη. Μίλαγε ελληνι-
κά, ήταν μελαχρινός κανονικού σωματότυ-
που, κοντοκουρεμένος με σπορ ντύσιμο
και η γενική του εικόνα παραπέμπει σε
άτομο από τη φυλή των Ρομά. Σύμφωνα με
τα όσα είπε η 43χρονη γιαγιά του εξαμήνου
βρέφους λίγο μετά τις δύο το μεσημέρι της
Τετάρτης, στην οδό Αιόλου ζητούσε βοή-
θεια από τους διερχόμενους πολίτες, όταν
την πλησίασε ο άντρας και με το πρόσχημα
ότι θα της αγοράσει πάνες για το μωρό
μπήκαν μαζί στο σουπερμάρκετ.

Μέσα από τις κάμερες που καταστήμα-
τος και με τις μαρτυρίες ατόμων που βρί-
σκονταν στον χώρο, η 43χρονη Ρομά μαζί
με τον μελαχρινό άντρα κινήθηκαν στους
διαδρόμους του σουπερμάρκετ για αρκετά
λεπτά. Έβαλαν σε ένα μεγάλο καρότσι πά-
νες και άλλα προϊόντα και πηγαίνοντας στο
ταμείο για να πληρώσουν, με «έξυπνο»
τρόπο ο άνδρας πήρε το μωρό από την αγ-
καλιά της γιαγιάς του και εξαφανίστηκε.

Στη συνέχεια πιθανότατα έφτασε στην πε-
ριοχή του Αλίμου όπου και το εγκατέλειψε.

Διεστραμμένος ή ήθελε
το παιδί για επαιτεία;

Οι αναλυτές της Διεύθυνσης Προστασίας

Ανηλίκων καταλήγουν σε δύο πιθανά σενά-
ρια για τα κίνητρα του δράστη. Το πρώτο σε-
νάριο θέλει πίσω από την αρπαγή του έξι
μηνών βρέφους να βρίσκονταν Ρομά, που
χρησιμοποιούν τα παιδιά για να επαιτούν σε
φανάρια της Αθήνας. Κλιμάκιο της Ασφά-

λειας αναζητά οπτικό υλικό από κάμερες
της Τροχαίας και καταστημάτων στην οδό
Εθνάρχου Μακαρίου, ώστε να διαπιστωθεί
αν κάποια γυναίκα ή ακόμη και ίδιος ο απα-
γωγέας κρατούσε αγκαλιά το βρέφος και
ζητιάνευε σε φανάρια της κεντρικής λεω-
φόρου του Αλίμου. Ίσως ανέφερε αξιωματι-
κός της Ασφάλειας να περνούσε κάποιο πε-
ριπολικό ή δικυκλιστές της ομάδας ΔΙΑΣ
από την Εθνάρχου Μακαρίου και φοβήθη-
καν ότι τους αναζητά η αστυνομία, έτσι εγ-
κατέλειψαν το βρέφος. Το δεύτερο σενάριο,
αλλά πιο απομακρυσμένο, έχει να κάνει με
κάποιον διεστραμμένο άντρα, ο οποίος να
ήθελε να πάρει το βρέφος για να το κακο-
ποιήσει. Για κάποιο λόγο φοβήθηκε και το
εγκατέλειψε, καθώς στο νοσοκομείο Παί-
δων όπου μεταφέρθηκε και εξετάστηκε το
κοριτσάκι είναι καλά στην υγεία του και δεν
φέρεται να έχει κακοποιηθεί. 

Θα ερευνηθεί και η σχέση της γιαγιάς με
τον απαγωγέα, καθώς φέρεται να είχε μια
ασυνήθιστη οικειότητα με τη γιαγιά αλλά
και το βρέφος μέσα στο σουπερμάρκετ
στην οδό Αιόλου.

Στη γιαγιά του βρέφους επιβλήθηκε ποι-
νή φυλάκισης δύο ετών, εκ των οποίων θα
εκτίσει τους τρεις μήνες, ενώ για το υπό-
λοιπο της ποινής το δικαστήριο αποφάσισε
αναστολή για τρία χρόνια.

ΤΤι δήλωσε ο αστυνομικός που βρήκε το μωρό
Συγκινημένος ο άνθρωπος που πήρε αγκαλιά το βρέφος, το

οποίο βρέθηκε εγκαταλειμμένο ανάμεσα σε δύο κάδους
σκουπιδιών στον Άλιμο, μίλησε για το πρωτοφανές περιστατι-
κό και περιέγραψε όλα όσα έγιναν το απόγευμα της Τετάρτης
(14/5/2025). Ο αστυνομικός που ονομάζεται Λευτέρης Λαλές
αποκάλυψε μιλώντας στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ και στην εκ-
πομπή «Liveyou» ότι βρέθηκαν στο σημείο στον Άλιμο σε
χρόνο dt: «Σε 6 λεπτά από την κλήση είμασταν εκεί, δεν χάσα-
με δευτερόλεπτο». Εκεί, όπως είπε, βρισκόταν μια γυναίκα
που τους υπέδειξε πού ακριβώς ήταν το βρέφος. «Μας έδειξε
το κοριτσάκι να κάθεται σε μια καρέκλα», σημείωσε και πε-
ριέγραψε πώς το πήρε αμέσως αγκαλιά, ενώ όπως είπε δεν
σκέφτηκε λεπτό να το αφήσει εκεί. Ο ίδιος εξάλλου αποκάλυ-

ψε πως είναι πατέρας και έχει ένα παιδί 4 ετών. Κατά τον ίδιο, το παιδί πρέπει να
ήταν εγκαταλειμμένο ανάμεσα στους σκουπιδοτενεκέδες στον Άλιμο περίπου μία
με μιάμιση ώρα. Περιέγραψε πως από το 2009 που βρίσκεται στο σώμα ήταν η πρώ-
τη φορά που βίωνε ένα τέτοιο περιστατικό και ήταν αρκετά δύσκολο. Τέλος, αποκά-
λυψε πως οι ίδιοι αστυνομικοί που το εντόπισαν το μετέφεραν μέχρι το νοσοκομείο
Παίδων Αγλαΐα Κυριακού.
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Ποια είναι τα δύο σενάρια
της ΕΛΑΣ, που έχει 

τη φωτογραφία 
του απαγωγέα και χτενίζει
όλη την Αττική για να τον

βρει - Φυλάκιση δύο ετών
επιβλήθηκε στη γιαγιά της

μικρής, εκ των οποίων
θα εκτίσει τους τρεις μήνες 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Τι κρύβεται πίσω από 
την αρπαγή του βρέφους
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Στη σύλληψη ενός 54χρονου για ενδοοικογενειακή βία
και σωματική βλάβη σε βάρος μιας 15χρονης προχώρη-
σαν αστυνομικοί στην Πάτρα. Σύμφωνα με την καταγγελία
σε βάρος του 54χρονου στο Γραφείο Ενδοοικογενειακής
Βίας της Πάτρας, ο άνδρας επιτέθηκε και χτύπησε τη
15χρονη -με καταγωγή από τη Μολδαβία- τουλάχιστον
δύο φορές στο σπίτι όπου διαμένουν. Η πρώτη φορά ήταν
πριν από το Πάσχα, όταν τη μαστίγωσε στην πλάτη και στα
χέρια με καλώδιο φορτιστή κινητού τηλεφώνου, «προκα-
λώντας μελανιές και κοκκινίλες στο σώμα της». Η δεύτε-
ρη επίθεση κατεγράφη στις 9 Μαΐου, όταν ξέσπασε γρον-
θοκοπώντας την.

Κατά τις πληροφορίες της εφημερίδας «Πελοπόννη-
σος», ο 54χρονος είναι ο νονός της. Μαζί με τη σύζυγό του

είχε αναλάβει την επιμέλεια του κοριτσιού από την ηλικία
των 7 ετών, όταν έφυγαν από τη ζωή οι γονείς της. Το κορί-
τσι μάλιστα φέρεται να αποκαλούσε «μπαμπά και μαμά»
τον κακοποιητή της και τη γυναίκα του, οι οποίοι είναι γο-
νείς ενός ανήλικου παιδιού. Αποτέλεσμα της συστηματι-
κής κακοποίησης ήταν, κατά πληροφορίες, η ανήλικη να
αρχίσει να αυτοτραυματίζεται, ενώ είχε εκδηλώσει αυτο-
κτονικό ιδεασμό.

Οι Αρχές της Πάτρας κινητοποιήθηκαν έπειτα από κα-
ταγγελία που έγινε στο Χαμόγελο του Παιδιού. Το πρόσω-
πο που κάλεσε τη γραμμή βοήθειας 1056 εκπέμποντας
SOS ήταν η ίδια η ανήλικη. Το γεγονός επιβεβαίωσε ο
πρόεδρος του Χαμόγελου του Παιδιού Κώστας Γιαννό-
πουλος: «Το τελευταίο χρονικό διάστημα μας καλούν τα

ίδια τα παιδιά και μας ζητάνε να πάμε μαζί τους για να κα-
ταθέσουν. Το 45% των κλήσεων είναι από παιδιά».

Το κορίτσι που με εισαγγελική εντολή φιλοξενείται από
τη Δευτέρα στην Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστημια-
κού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών, αν και απομακρύνθη-
κε από το σπίτι όπου διέμενε, παραμένει φοβισμένο και
τρομοκρατημένο. Όπως μετέφεραν πηγές στην «Πελοπόν-
νησο», υπάρχουν στιγμές που είναι ιδιαίτερα ανήσυχη λέ-
γοντας πως «φοβάται ότι θα τη βρει και θα τη σκοτώσει».

Άλλες πληροφορίες θέλουν τη 15χρονη να είχε μιλήσει
σε εκπαιδευτικούς του σχολείου της για όσα βίωνε, με
τους υπεύθυνους ωστόσο να περιορίζονται στην κλήση
του 54χρονου, ενημερώνοντάς τον σχετικά με τα λεγόμε-
να της ανήλικης.

Πάτρα: Με αυτοκτονικές τάσεις η 15χρονη που μαστίγωνε και χτυπούσε ο νονός της

Ι
διαίτερα δημοφιλής αποδεικνύεται η
μέθοδος διακίνησης ναρκωτικών μέ-
σω συστημένου ταχυδρομικού δέμα-

τος, αλλά τελικά μάλλον δεν είναι και τό-
σο αποτελεσματική, αφού, όπως ανακοί-
νωσε το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγ-

κλήματος, ήδη τις προηγού-
μενες μέρες προχώρησαν
σε δύο συλλήψεις στο Τε-
λωνείο του Αεροδρομίου
Αθηνών.

Τα στελέχη του Τμήματος
Δίωξης Ναρκωτικών και
Όπλων του ΣΔΟΕ Αττικής, σε
συνεργασία με το τμήμα
Δίωξης Λαθρεμπορίου του

Τελωνείου Αερολιμένος Αθηνών και το
Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτι-
κών-Εθνική Μονάδα Πληροφοριών
(ΣΟΔΝ-ΕΜΠ) κατόπιν έγκρισης της Ει-
σαγγελίας Εφετών Αθηνών, οργάνωσαν
μεγάλη επιχείρηση κατά την οποία συνέ-
λαβαν ένα μέλος σπείρας ναρκωτικών
που περίμενε να παραλάβει ένα δέμα από
την Ταϊλάνδη που περιείχε 2,5 κιλά κάν-
ναβης.

Όταν το δέμα έφτασε στο τελωνείο δια-
πιστώθηκε ότι τα ναρκωτικά ήταν επιμε-
λώς κρυμμένα εντός πέντε πλαστικών συ-
σκευασιών, ανάμεσα σε συσκευασίες
σκυλοτροφής που είχαν χρησιμοποιηθεί
ως μέσο απόκρυψης με σκοπό την παρα-
πλάνηση των διωκτικών αρχών.

Με κλεμμένη ταυτότητα
Όπως προέβλεπε το σχέδιο, ένας από

τους υπαλλήλους του τμήματος Δίωξης
Ναρκωτικών, προσποιούμενος τον διανο-
μέα και έχοντας πίσω του τη βοήθεια συ-
νοδευτικού κλιμακίου στελεχών του τμή-
ματος, φόρτωσε το δέμα σε φορτηγάκι και
κατευθύνθηκε στη διεύθυνση που ανα-
γραφόταν επάνω στο δέμα προκειμένου
να το παραδώσει στον παραλήπτη.

Στο σημείο παράδοσης εμφανίστηκε

ένας 38χρονος Έλληνας, από τον οποίο ο
«κούριερ» του ΣΔΟΕ ζήτησε ταυτότητα
προκειμένου να του το παραδώσει. Ο
38χρονος έβγαλε την ταυτότητα που ανέ-

γραφε και τα στοιχεία που αναφέρονταν
επάνω στο δέμα και αφού υπέγραψε σε
σχετικό έντυπο και παρέλαβε το επίμαχο
δέμα, ακινητοποιήθηκε από το κλιμάκιο

που ακολουθούσε τον υπάλληλο του ΣΔΟΕ
και συνελήφθη.

Κατά τη διάρκεια της προανάκρισης
προέκυψε ότι το αστυνομικό δελτίο ταυτό-
τητας που έδειξε ο παραλήπτης του δέμα-
τος ήταν κλεμμένο πρόσφατα στην περιο-
χή της Ομόνοιας και ο κάτοχός της είχε
δηλώσει την απώλεια σε αρμόδιο τμήμα
ασφαλείας.

Επίσης, η ποσότητα των 2 κιλών και 500
περίπου γραμμαρίων φυτικών αποσπα-
σμάτων κάνναβης κατασχέθηκε, σχηματί-
στηκε δικογραφία και ο 38χρονος οδηγή-
θηκε ενώπιον του Εισαγγελέα Πρωτοδι-
κών Αθηνών, όπου μετά την απολογία του
προφυλακίστηκε.

Και δεύτερη σύλληψη
Στα χέρια του ΣΔΟΕ έπεσε και ένας

23χρονος που ήταν ήδη καταζητούμενος
για υπόθεση εισαγωγής στην ελληνική
επικράτεια περίπου 10 κιλών ακατέργα-
στης κάνναβης μέσω ταχυδρομικού δέμα-
τος προερχομένου από Ισπανία με ενδιά-
μεσο σταθμό τη Γερμανία και τελικό προ-
ορισμό τη χώρα μας.

Για την υπόθεση αυτή, έπειτα από συ-
νεργασία με συναρμόδιες γερμανικές
διωκτικές αρχές, είχε ήδη συλληφθεί τον
Σεπτέμβριο του 2024 ένας 20χρονος, ο
οποίος είχε εμφανιστεί και είχε παραλάβει
το ταχυδρομικό δέμα με τα ναρκωτικά κα-
τά τη διαδικασία της ελεγχόμενης παρά-
δοσης από στέλεχος του τμήματος που
προσποιούνταν τον διανομέα.

Κατά τη διάρκεια της προανάκρισης είχε
προκύψει και η συναυτουργία-συμμετοχή
του 23χρονου, ο οποίος καταζητούνταν
κατόπιν έκδοσης εντάλματος σύλληψης.

Στις 8 Μαΐου 2025 ο καταζητούμενος
23χρονος παρουσιάστηκε αυτοβούλως με
τη συνοδεία του συνηγόρου του στο αρμό-
διο τμήμα του ΣΔΟΕ και άμεσα συνελήφθη
και οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, ο οποίος
αποφάσισε την προφυλάκισή του. 

Πώς ο «κούριερ»
του ΣΔΟΕ

συνέλαβε μέλος 
σπείρας ναρκωτικώνΓράφει 

η Ιωάννα
Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Άνδρας του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, 
προσποιούμενος τον διανομέα, πέρασε χειροπέδες

σε 38χρονο που παρέλαβε δέμα με 2,5 κιλά κάνναβης



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ26

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ
Στις 3 Ιουνίου 
η απόφαση 
για τη φονική 
πυρκαγιά

Η ώρα της κρίσης έφτασε για
τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι,
καθώς το δικαστήριο θα ανα-
κοινώσει την απόφασή του στις
3 Ιουνίου. Είναι η στιγμή που
περιμένουν εδώ και χρόνια οι
συγγενείς των θυμάτων, οι εγ-
καυματίες και όσοι είδαν τις
περιουσίες τους να γίνονται
στάχτη χωρίς κανένας τελικά
να οδηγηθεί στη φυλακή.

Η εισαγγελέας Σταματίνα
Περιμένη ήδη στην πρότασή
της έχει περιγράψει το απόλυ-
το μπάχαλο που επικρατούσε
στο Μάτι τις κρίσιμες ώρες της
πύρινης λαίλαπας, τονίζοντας
ότι ο κρατικός μηχανισμός λει-
τούργησε σαν να μην έχει κα-
μία αξία η ανθρώπινη ζωή. Ζή-
τησε από το δικαστήριο να κα-
ταδικάσει 12 από τους συνολι-
κά 21 κατηγορούμενους, βά-
ζοντας στο κάδρο των ενόχων
την τότε περιφερειάρχη Ρένα
Δούρου, τον τότε γενικό γραμ-
ματέα Πολιτικής Προστασίας
Γιάννη Καπάκη και την τότε
ηγεσία αλλά και στελέχη της
Πυροσβεστικής.

Το πρωτόδικο δικαστήριο εί-
χε καταδικάσει μόνο έξι κατη-
γορούμενους, ανάμεσα στους
οποίους δεν ήταν ούτε η Ρένα
Δούρου ούτε ο Γιάννης Καπά-
κης. Πρόσφατα οι συγγενείς
των θυμάτων σε συνέντευξη
Τύπου επισήμαναν ότι ανάμεσα
στους κατηγορούμενους θα
έπρεπε να βρίσκονται και οι
πρώην υπουργοί της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ Πάνος Σκουρλέτης
και Νίκος Τόσκας. Στο κενό
έχουν πέσει όλα τα αιτήματά
τους για μετατροπή της κατηγο-
ρίας από πλημμέλημα σε κα-
κούργημα.

Κ. Γεώρ. 

Μια εντελώς διαφορετική εικόνα για τον
καβγά ανάμεσα στον ίδιο και τη Σοφία
Παυλίδου επιχείρησε να παρουσιάσει

κατά την απολογία του στο δικαστήριο ο
ηθοποιός Μάνος Παπαγιάννης, ο οποίος
κατηγορείται για τον ξυλοδαρμό της συ-
ναδέλφου του μέσα στο καμαρίνι της
στο θέατρο το 2018. Προσπάθησε να
αποδομήσει όσα έχουν καταθέσει οι
μάρτυρες στο δικαστήριο, που είδαν ή
άκουσαν τον άγριο καβγά, και δέχτηκε
βροχή ερωτήσεων από την πρόεδρο της
έδρας.
Ο Μάνος Παπαγιάννης κλήθη-
κε να περιγράψει όσα συνέ-
βησαν εκείνη τη μέρα στο κα-
μαρίνι της συναδέλφου του
κατά τη διάρκεια του καβγά,
τον οποίο πυροδότησε μια
φράση που ο ίδιος είχε προ-
σθέσει στο θεατρικό έργο και
η Σοφία Παυλίδου δεν είπε
στο σανίδι. Υποστήριξε ότι
άνοιξε την πόρτα πολύ έντονα
και τότε «μου επιτίθεται με τα
χέρια στο πρόσωπο. Η ανα-
κλαστική μου αντίδραση, για καλή μου τύχη,
ήταν να τη σπρώξω. Έπιασα τα χέρια της και την
έσπρωξα από τα χέρια. Δεν έπεσε ποτέ κάτω».
Όταν η πρόεδρος του επισήμανε ότι η Κόνι Με-
ταξά, η οποία ήταν αυτόπτης μάρτυρας, είδε τη
Σοφία Παυλίδου να πέφτει, ο κατηγορούμενος
επιχείρησε να την αμφισβητήσει λέγοντας ότι
«η κυρία Μεταξά ήταν φίλη με την κυρία Παυλί-
δου, έβγαιναν μαζί. Νιώθω ότι αν έβλεπε κάποι-
ον άνδρα να τσακώνεται με μια γυναίκα, θα

έβλεπε αυτό που ήθελε να δει».

Η διαφορετική περιγραφή
Εντελώς διαφορετική ήταν η περιγραφή
του Σωτήρη Καλυβάτση σε σχέση με τους
ισχυρισμούς του κατηγορούμενου για όσα
άκουσε και είδε εκείνες τις στιγμές. Κα-
ταθέτοντας είπε ότι άκουσε τον καβγά να
ξεκινά για την επίμαχη φράση ενώ βρι-

σκόταν μαζί με τον Μάνο Παπαγιάννη:
«“Πρόσεχε”, της είπε, “γιατί θα σε γαμ…”.
Τότε ξεκίνησαν οι βρισιές. Η Σοφία τού εί-

πε “λυπάμαι τους δασκάλους
σου, ωραίος ηθοποιός είσαι”
και έκλεισε την πόρτα του κα-
μαρινιού. Ο Μάνος εκνευρί-
στηκε και εκσφενδονίστηκε
τρέχοντας πάνω. Άκουσα
έναν γδούπο. Ανεβαίνοντας
είδα τον Παπαγιάννη όρθιο
έξω από το καμαρίνι, έβριζε
και η Σοφία ήταν κάτω πεσμέ-
νη. Ούρλιαζε. Το κεφάλι της
ήταν κάτω από έναν νιπτήρα».
Στο επίκεντρο της δίκης βρέ-
θηκε και η τηλεοπτική κόντρα

ανάμεσα στον Μάνο Παπαγιάννη και τη Σοφία
Παυλίδου, καθώς αναφέρθηκαν οι εμφανίσεις
και των δύο σε τηλεοπτικές εκπομπές και δελ-
τία ειδήσεων. Μάλιστα, όταν κάποια στιγμή
επιχείρησε ο κατηγορούμενος να υποβάλει
ερώτηση στον συνήγορο της Σοφίας Παυλίδου,
η πρόεδρος του επισήμανε ότι το δικαστήριο
δεν είναι τηλεοπτική εκπομπή για να κάνει
διάλογο και τον κάλεσε να συνεχίσει την απο-
λογία του. 

Ένα «έργο» με πολλές… 
σκηνοθετικές απόψεις
και σίγουρα κακό τέλος

Ελεύθερος με βραχιολάκι
ο 71χρονος παιδοκτόνος -
Το οικογενειακό δράμα
που έπεισε τους δικαστές

Ένα οικογενειακό δράμα αποκα-
λύπτεται πίσω από τον φόνο ενός
45χρονου άνδρα από τον ίδιο του τον
πατέρα έπειτα από καβγά στο διαμέ-
ρισμά τους στη Νέα Σμύρνη. Ο
71χρονος γιατρός στην απολογία του
περιέγραψε τις θλιβερές πτυχές της
τραγωδίας.

Ο κατηγορούμενος υποστήριξε ότι
μαζί με την εν διαστάσει σύζυγό του
προσπαθούν επί 25 χρόνια να σώ-
σουν το παιδί τους από τα ναρκωτικά.
Τη μοιραία στιγμή, όπως είπε, βρι-
σκόταν σε άμυνα, καθώς ο γιος του
τού επιτέθηκε «κρατώντας ένα μα-
χαίρι κουζίνας και πήγε να με καρ-
φώσει... Εγώ ενστικτωδώς έβαλα το
αριστερό μου χέρι για να τον συγ-
κρατήσω και έχω μία επιφανειακή
μαχαιριά. Πιάνοντάς του το χέρι με τη
δύναμη που έβαζε αυτός προς τα κά-
τω και εγώ για να τον απωθήσω, το
μαχαίρι που κρατούσε ο ίδιος στο χέ-
ρι του καρφώθηκε στο σώμα του».

Ανακριτής και εισαγγελέας θεώ-
ρησαν ξεκάθαρα ότι απέναντί τους
δεν ήταν κάποιος επικίνδυνος κα-
κοποιός αλλά ένας πονεμένος πατέ-
ρας που έχασε το παιδί του με αυτό
τον τραγικό τρόπο. Αποφάσισαν να
τον αφήσουν ελεύθερο με βραχιο-
λάκι. Ο 71χρονος είπε ότι «είναι άδι-
κο εγώ που έδωσα τη ζωή μου για το
παιδί αυτό, μαζί με τη σύζυγό μου,
να κατηγορούμαι ότι του την αφαί-
ρεσα, ενώ δεν το έκανα». Οι συνήγο-
ροι του κατηγορούμενου αναμένουν
τις τοξικολογικές εξετάσεις του
45χρονου προκειμένου να φανεί αν
βρισκόταν υπό την επήρεια ναρκω-
τικών ουσιών. 

Κ. Γεώρ.

Ο Μάνος Παπαγιάννης 
προσπάθησε να αποδομήσει

όσα έχουν καταθέσει 
οι μάρτυρες στο δικαστήριο
για τον καβγά με τη Σοφία
Παυλίδου - Καλυβάτσης:
«Άκουσα έναν γδούπο και 

τον είδα όρθιο έξω από 
το καμαρίνι να τη βρίζει και 

η Σοφία ήταν κάτω πεσμένη»

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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E
να μεγάλο στοίχημα για την πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Υγείας είναι η μείωση του χρόνου ανα-
μονής στα τμήματα επειγόντων περιστατικών. Με-

ταξύ άλλων μέτρων που έχει λάβει το υπουργείο για να
μειωθεί η ταλαιπωρία των πολιτών είναι,
όπως είπε ο υπουργός Υγείας στο Πρώτο
Πρόγραμμα, το ηλεκτρονικό βραχιολάκι
που θα φοράει ο ασθενής στον καρπό του
μόλις μπει στα επείγοντα ενός δημόσιου
νοσοκομείου. Με αυτό το μέτρο που ξεκί-
νησε χθες από τον Ευαγγελισμό και θα επε-
κταθεί σταδιακά σε άλλα 11 νοσοκομεία μέ-
χρι να βρει την πλήρη εφαρμογή του σε όλα
τα δημόσια νοσοκομεία, το υπουργείο Υγεί-

ας επιδιώκει να έχει μια ρεαλιστική εικόνα για το τι συμ-
βαίνει στα επείγοντα, πόση ώρα χρειάζεται ένα ασθενής να
περιμένει και πού πρέπει να γίνουν διορθώσεις.

Τι δήλωσε ο Άδωνις 
Γεωργιάδης

«Με το σύστημα ηλεκτρονικής ιχνηλάτησης που ξεκινά
πιλοτικά στον Ευαγγελισμό -και μέχρι τέλος του μήνα σε
άλλα έντεκα μεγάλα νοσοκομεία και μέχρι τέλος του χρό-
νου σε όλα τα νοσοκομεία- τι θα πετύχουμε; Πρώτα από
όλα θα ξέρουμε αν κάποιος καθυστερεί παράλογα σε ένα
ΤΕΠ, διότι το σύστημα θα κάνει alert και θα ειδοποιεί τη δι-
οίκηση του νοσοκομείου. Δεύτε-
ρον και κυριότερον, αφού περά-
σουν κάποιες βδομάδες και
έχουμε συγκεντρωτικά στοιχεία
από τα νοσοκομεία, θα ανοίξου-
με μια πλατφόρμα όπου θα μπο-
ρούν όλοι οι ασθενείς, εξερχό-
μενοι των μεγάλων νοσοκομείων
και των κέντρων υγείας, να στέλ-
νουν από το κινητό τους τηλέφω-
νο τις εντυπώσεις τους, να βαθ-
μολογούν το νοσοκομείο και να μας λένε τι πήγε καλά και
τι πήγε άσχημα. Αυτά θα είναι στοιχεία προς πλήρη αξιο-
ποίηση από την ηγεσία του υπουργείου Υγείας και από τις
διοικήσεις, διότι έτσι θα εντοπίζουμε στην πράξη ποιο εί-
ναι το σημείο στο οποίο ο πολίτης ταλαιπωρήθηκε περισ-
σότερο. Τρίτον, εφόσον έχουμε συγκεντρώσει αρκετά

στοιχεία, θα ανοίξουμε μέσα στο καλοκαίρι δημόσια την
πληροφορία για τον μέσο χρόνο αναμονής ανά νοσοκο-
μείο. Θα μπορείς να βλέπεις στο κινητό σου, πριν ξεκινή-
σεις για ένα νοσοκομείο, ότι αν πας τώρα πχ στο Σισμανό-
γλειο ο μέσος χρόνος αναμονής είναι 4 ώρες αλλά αν πας
στον Ευαγγελισμό ο μέσος χρόνος αναμονής είναι 8
ώρες», ανέφερε ο κ. Γεωργιάδης.

Γράφει
η Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

kpapakosto@yahoo.gr

ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ

Ξεκίνησε από χθες στον Ευαγγελισμό και θα
επεκταθεί σταδιακά σε άλλα 11 νοσοκομεία 

μέχρι να βρει την πλήρη εφαρμογή του 
σε όλα τα δημόσια νοσοκομεία

Βολές Λουράντου για τα… φίδια!
Άστραψε και βρόντηξε το βράδυ

της Τετάρτης ο επί 31 χρόνια πρό-
εδρος του Φαρμακευτικού Συλλό-
γου Αττικής Κωνσταντίνος Λουράν-
τος, σε ένα καθιστό δείπνο στην Αί-
γλη Ζαππείου, με προσκεκλημένους
τους ιατρικούς συντάκτες. Εξέφρα-
σε για ακόμα μια φορά την αντίθεσή
του στη διανομή κατ’ οίκον με κού-
ριερ των Φαρμάκων Υψηλού Κό-
στους, για τα οποία ο ίδιος χαριτολο-
γώντας τόνισε πως θα ήταν καλύτε-
ρα να τα αποκαλούμε Φάρμακα Ει-
δικής Διάθεσης, δηλαδή… φίδια. Ο
ίδιος επέμεινε πως δεν θα πρέπει να
γίνεται διαχωρισμός των φαρμάκων
σε ακριβά και μη, καθώς όλα είναι
κοινωνικά αγαθά και αποσκοπούν
στην υγεία του πολίτη, και πως θα
πρέπει όλα τα ΦΥΚ να δοθούν στα
ιδιωτικά φαρμακεία και όχι μόνο
μέρος αυτών, με κλιμακωτό ποσο-

στό κέρδους. Παράλληλα ανακοίνω-
σε την επικαιροποίηση του χρήσι-
μου application του ΦΣΑ, το οποίο
κατεβάζουμε από το Αpp Store του
κινητού μας και είναι το fsa-efime-
ries, μέσω του οποίου οι πολίτες
μπορούν να δουν ποια φαρμακεία
εφημερεύουν αλλά και ποια είναι χι-
λιομετρικά πιο κοντά στο σπίτι τους,
ώστε να γλιτώνουν άσκοπες μετακι-
νήσεις και ταλαιπωρία. Ο ίδιος ανέ-
φερε πως είναι ιδιαίτερα αυστηρός
στην τήρηση των εφημεριών από τα
μέλη του και αν κάποιος θέλει να
κάνει αλλαγή στην εφημερία του, θα
πρέπει να το δηλώσει στην ειδική
πλατφόρμα και όποιος συνάδελφός
του δεχτεί να κάνει την αντικατάστα-
ση, δεν θα πρέπει να είναι σε κοντινή
απόσταση από τον άλλο φαρμακο-
ποιό, που επίσης θα εφημερεύει μα-
ζί του. 

Με ανακοίνωσή της η Ένωση
Ασθενών Ελλάδας τονίζει για ακόμα
μια φορά την ανάγκη διασφάλισης
της δωρεάν, έγκαιρης, ισότιμης και
απρόσκοπτης πρόσβασης των ασθε-
νών στα Φάρμακα Υψηλού Κόστους,
αναφέροντας μεταξύ άλλων πως εί-
ναι πολύ σημαντικό το θέμα να αντι-
μετωπιστεί ολιστικά με τη συνεργα-
σία όλων των φορέων και μηχανι-
σμούς ελέγχων, ώστε να υπάρχει
επάρκεια.

Το ηλεκτρονικό
βραχιολάκι 
στα επείγοντα και 
η μείωση αναμονής
στις εφημερίες
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η Φλόγα της Μνήμης
ανάβει  για τον
Ποντιακό Ελληνισμό

Το Σάββατο 18 Μαΐου η Φλόγα Μνήμης για τη
Γενοκτονία των Ποντίων ανάβει στην Αγίας Σο-
φίας. Παρών ο δήμαρχος, παρόν και το συλλο-
γικό χρέος. Δεν σηκώνει χιούμορ εδώ -μόνο
σιωπή και μνήμη. Γιατί ό,τι δεν θυμόμαστε, το
ξαναζούμε. 

Η Ομάδα Ποδηλάτου… 
κάνει πεντάλ χωρίς μισθό

Η ποδηλατική ομάδα εργασίας της Θεσσαλο-
νίκης έπιασε δουλειά και κάνει… ορθοπεταλιές
σε σχέδια, ιδέες και χάρτες. Επικεφαλής ο Νι-
κηφορίδης, με στόχο να γίνει η πόλη bike-
friendly (ή έστω να μην είναι πια μόνο για παρ-
κάρεις). Συνεδριάσεις κάθε 15 μέρες και -κρα-
τηθείτε- άμισθες! Όχι, δεν είναι τρολιά, ούτε 1
ευρώ για το πετάλι. Ας ελπίσουμε τουλάχιστον
να τους κεράσουν ένα ισοτονικό.

Συνεδριακό… καψόνι 
στον ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης

Άρωμα συνεδρίου πλανάται πάνω από τη
Θεσσαλονίκη και στον τοπικό ΣΥΡΙΖΑ έχουν
ανάψει τα… εσωκομματικά καμίνια. Το πρώτο
κρας τεστ θα γίνει 31 Μαΐου με 1 Ιουνίου -δηλα-
δή το γνωστό «ποιος θα βγει σύνεδρος και ποι-
ος θα μείνει στα πιτς». Κατά τα λοιπά, το παιχνί-
δι παίζεται μεταξύ φίλων προεδρικού καφενεί-
ου, οπότε μην περιμένετε σασπένς τύπου Net-
flix. Πάντως, μέχρι να φτάσουμε στην Κεντρική
Επιτροπή στις 29 Ιουνίου, θα έχει πέσει περισ-
σότερο παρασκήνιο από ό,τι σε τρεις σεζόν του
«House of Cards».

Το ΠΑΣΟΚ 
πάει… Τούμπα

Το συνέδριο μπορεί να καθυστερεί, αλλά οι
εκδηλώσεις πάνε ρολόι -ή τουλάχιστον ρολόι
που θέλει μπαταρία. Την Τρίτη λοιπόν το ΠΑ-
ΣΟΚ… τουμπάρει την ατζέντα και μιλά για πολι-
τισμό και ποιότητα ζωής στην Τούμπα. Να δού-
με αν εκεί θα βρει και το παλιό του σύνθημα ή
αν θα χρειαστεί… GPS.

Παλιά, τα γράμματα πήγαιναν με το ταχυδρομείο. Τώρα
πάνε στο inbox του δημάρχου. Ένας δημότης διαμαρτυ-
ρήθηκε για την… μποτιλιαρισμένη Εγνατία λόγω λεωφο-
ρείων και πήρε απάντηση απευθείας από τον Αγγελούδη

μέσω Facebook. Κι όχι, δεν απάντησε με emoji -εξήγησε
και τεκμηρίωσε. Άμεση Δημοκρατία 2.0 ή απλώς ένας
δήμαρχος που ξέρει να κάνει scroll και reply; Το αφήνου-
με στην κρίση σας.

Ο δημότης, ο Αγγελούδης και το… Facebook traffic

E
νας 38χρονος συνελήφθη προχθές το βράδυ,
διότι το πρωί της ίδιας μέρας εισέβαλε σε κα-
τάστημα ψιλικών και απειλώντας τον υπάλλη-

λο για τη σωματική του ακεραιότητα χρησιμοποιών-
τας για εκφοβισμό τον σκύλο του, ράτσας ροτβάιλερ,
απαίτησε να του πιστώσει σε ηλεκτρονική εφαρμογή
εταιρείας τυχερών παιχνιδιών το ποσό των 60 ευρώ.

Στη συνέχεια τράπηκε σε φυγή με μοτοσικλέτα χω-
ρίς τελικά να ολοκληρώσει την πράξη του. Σε βάρος
του σχηματίστηκε δικογραφία από το Τμήμα Δίωξης
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Λευκού Πύργου για
απόπειρα ληστείας.

Προσπάθησε να ληστέψει κατάστημα
απειλώντας τον υπάλληλο με… σκύλο

Ο Αγγελούδης… 
πάει θέατρο 

(κυριολεκτικά)
Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος

Αγγελούδης ανεβαίνει επί σκηνής
στους «Όρνιθες» του Αριστοφάνη, σε
ρόλο… δημάρχου (δηλαδή δεν χρει-
άστηκε πολλή πρόβα). Η ιδέα ξεκίνη-
σε με κάλαντα και κατέληξε σε θεα-
τρική υπέρβαση. Παράσταση χωρίς
εισιτήριο, αλλά με πολιτικό μήνυμα.
Ίσως η πρώτη φορά που δήμαρχος
λέει τα λόγια του… με autocue του
θεάτρου, έστω κι αν για χάρη του
βρήκαμε ρόλο… δημάρχου στους
«Όρνιθες» που ο… Αριστοφάνης δεν
είχε «προβλέψει». Η Νεφέλη 

στο Στρασβούργο 
με τη… WiFi 
διπλωματία

Από το Σύνταγμα στο Στρασβούργο,
η Νεφέλη Χατζηιωαννίδου κάνει 
check in στο EuroDIG και μιλά για τα
ανθρώπινα δικαιώματα στην ψηφιακή
εποχή. Νόμοι, ηθική και… server
farms στο ίδιο τραπέζι. Κάτι σαν TEDx
με ευρωένσημο. 

Γυναίκες 
στα δύσκολα
μικρόφωνα 

του ΣΕΓΕ
Όταν η πολιτική φοράει τακούνια -

ή και όχι- και μιλάει για γυάλινα τα-
βάνια, ο ΣΕΓΕ (Σύνδεσμος Επιχειρη-
ματιών Γυναικών Ελλάδος) φέρνει
στο ίδιο τραπέζι την Άννα Ευθυμίου,
τη Ράνια Θρασκιά, την Καλλιόπη
Ευαγγελίδου και την Έλενα Σώκου.
Στο πάνελ και εκπρόσωποι του κυ-
βερνητικού γραφείου, του ΠΑΣΟΚ
και της Πλεύσης. Η φράση της βρα-
διάς πιθανόν να είναι: «Κάναμε τη
φωνή μας να ακουστεί». Όσο για το
ποια θα ακουστεί περισσότερο…
αυτό είναι μια άλλη ιστορία.
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Έχει χαθεί η μπάλα
στον Δήμο Διονύσου

Ούτε ένας ούτε δύο αλλά 16 ολόκληροι
μήνες έχουν παρέλθει από τη στιγμή που η
δημοτική αρχή Διονύσου και η δήμαρχος
Κατερίνα Μαϊχόσογλου ανέλαβαν καθήκον-
τα, ωστόσο μία σειρά από έργα της προηγού-
μενης διοίκησης του Γιάννη Καλαφατέλη
έχουν μπει στον «πάγο». Έργα για τα οποία
έχουν εξασφαλιστεί χρηματοδοτήσεις, ακό-
μα και κάποια που βρίσκονταν στη φάση της
δημοπράτησης, έχουν «ξεχαστεί» από τη νέα
δημοτική αρχή. Οι περισσότερες γκρίνιες,
πάντως, ακούγονται για το έργο της αντι-
πλημμυρικής προστασίας των περιοχών
Σταμάτας και Δροσιάς, το οποίο θεωρείται
μείζονος σημασίας για τη θωράκιση των πε-
ριοχών. Η προηγούμενη δημοτική αρχή είχε
εξασφαλίσει τη χρηματοδότησή του, ωστόσο
εδώ και μήνες δεν έχει γίνει η παραμικρή κί-
νηση από τη διοίκηση Μαϊχόσογλου, με απο-
τέλεσμα να ελλοχεύουν σήμερα μεγάλοι κίν-
δυνοι. Δικαιολογημένα, λοιπόν, αυξάνονται
οι φωνές που υποστηρίζουν πως η δήμαρχος
«έχει χάσει την μπάλα»… και δεν είναι μόνο
αντιπολιτευτικές φωνές.

«Εξηγήσεις» 
ζητά ο δήμαρχος
Σαρωνικού

Διευκρινίσεις για την έκταση ιδιοκτη-
σίας του οικοδομικού συνεταιρισμού
«Υγεία» στη Σαρωνίδα ζητά ο δήμαρχος
Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρήστου, με
επιστολή του προς το υπουρ-
γείο Οικονομικών και
τη Διυπουργική Επι-
τροπή Στρατηγικών
Επενδύσεων. Ο δή-
μαρχος ζητά «εξη-
γήσεις» με αφορμή
πρωτοσέλιδο δημοσί-
ευμα της «Εφημερίδας
των Συντακτών» με τίτλο «Ένα “Βατοπέδι”
στη Σαρωνίδα».

«Για εμάς πρυτανεύουν το δημόσιο συμ-
φέρον και ο νόμος. Συνεπώς, είμαστε υπο-
χρεωμένοι να γνωρίζουμε από τις αρμό-
διες αρχές τις πραγματικές διαστάσεις του
ζητήματος», δηλώνει για την επιστολή του
ο Δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Παπα-
χρήστου.

Σιγή ιχθύος από
Παχατουρίδη…

Να λυθούν άμεσα οι νομικές εκκρεμότητες και να
αποδοθεί το κτήριο της παλιάς Ψαραγοράς στον λαό
για κοινωνικούς σκοπούς απαίτησε κατά τη διάρκεια
του Δημοτικού Συμβουλίου η Λαϊκή Συσπείρωση Πε-
ριστερίου, τονίζοντας πως η πόλη «δεν χρειάζεται άλ-
λες καφετέριες, αλλά Κέντρα Υγείας και δομές κοι-
νωνικής Πρόνοιας». Υπογράμμισε πως το κτήριο της παλιάς Ψαραγοράς (Ψαράδικα) απο-
τελεί ένα εμβληματικό τοπόσημο, που παραχωρήθηκε σε ιδιωτική εταιρεία, με αποτέλεσμα
την ολοκληρωτική κατεδάφισή του, ενώ στη θέση του βρίσκεται σήμερα ένα ημιτελές κατα-
σκεύασμα από μπετόν, στο κέντρο της πόλης, καθώς οι εργασίες έχουν διακοπεί εδώ και
χρόνια. Μάλιστα, επανέφερε το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο με βάση τις νεότερες εξελί-
ξεις και σε συνέχεια των αντιδράσεων που υπάρχουν χρόνια από τους κατοίκους, τους αρ-
χιτέκτονες και τους τοπικούς φορείς αλλά και με αφορμή το χρέος της εταιρείας στον δήμο,
από μη πληρωμή ενοικίων, που φτάνει τις 50.000 ευρώ. Οι καταγγελίες πολλές, αλλά από
τον δήμαρχο Ανδρέα Παχατουρίδη εξακολουθεί να τηρείται… σιγή ιχθύος!

Μ
ια σημαντική χρηματοδότηση έργου που
μπορεί να σηματοδοτήσει την πρώτη θη-
τεία του στην ηγεσία του Δήμου Ηλιούπο-

λης πέτυχε ο δήμαρχος Στάθης Ψυρρόπουλος, κα-
θώς κατάφερε να εξασφαλίσει 1.702.394 ευρώ από
το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετα-
σχηματισμός 2021-2027».

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός προβλέπει πα-
ρεμβάσεις που ενισχύουν τόσο τη λειτουργία του
δήμου ως οργανισμού όσο και τις υπηρεσίες προς
τον δημότη, όπως σύστημα έξυπνης διάβασης πε-
ζών φιλικό προς ΑμεΑ, για ασφαλή διέλευση των
πεζών με τη δημιουργία 50 έξυπνων διαβάσεων,
πρόγραμμα τηλεϊατρικής σε ευπαθείς ομάδες για
απομακρυσμένη διάγνωση, δημιουργία συστήμα-
τος διαχείρισης και δυνατότητας ηλεκτρονικών
πληρωμών που μειώνουν τη γραφειοκρατία και
εξυπηρετούν γρήγορα τον πολίτη. Μέσω του ψη-
φιακού μετασχηματισμού δύναται να λειτουργήσει
σύστημα οργάνωσης και παρακολούθησης του
γραφείου κίνησης και του δημοτικού στόλου και
πρόγραμμα ελέγχου πλήρωσης κάδων, ενώ ο δή-
μος θα έχει τη δυνατότητα ενεργειακής διαχείρισης
των δημοτικών και σχολικών κτηρίων, με στόχο την
εξοικονόμηση ενέργειας. Τέλος, μπορεί να εφαρ-

μοστεί ηλεκτρονική διαβούλευση προϋπολογισμού
και τεχνικού προγράμματος, καθώς και σύστημα
ηλεκτρονικής τιμολόγησης στο πλαίσιο εκτέλεσης
δημόσιων συμβάσεων.

Η υλοποίηση του έργου αναμένεται να ξεκινήσει
άμεσα, καθώς εγκρίθηκε ήδη η μελέτη από την Ει-
δική Υπηρεσία Διαχείρισης του προγράμματος. 

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης και από εθνικούς πόρους, και η
υλοποίηση αναμένεται να ολοκληρωθεί έως το
2027.

«Τέλος» Μπάμπαλου στο «ράβε ξήλωνε»!
Νέο, αυστηρότερο κανονιστικό πλαίσιο για όλους τους φορείς, ΔΕΚΟ και

ιδιώτες, οι οποίοι επεμβαίνουν στο υπέδαφος εντός των ορίων της πόλης,
θεσπίζει ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής. Με εισήγηση της δημοτικής αρχής
του Νίκου Μπάμπαλου, η οποία πέρασε ομόφωνα στην τελευταία συνεδρία-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου, ορίζονται πλέον μεγάλα πρόστιμα για όσους
προχωρούν σε εργασίες στο υπέδαφος και είτε δεν ενημερώνουν τον δήμο,
είτε δεν αποκαθιστούν έγκαιρα και άρτια τα σημεία της επέμβασης. Με αυ-
τόν τον τρόπο η δημοτική αρχή θέλει να βάλει τέλος στο «ράβε ξήλωνε», το
φαινόμενο να αλλοιώνονται οι υποδομές της πόλης από πλημμελείς εργα-
σίες τρίτων. Τα πρόστιμα θα ξεκινούν από 3.500 και θα φτάνουν τις 7.000 ευ-

ρώ. Μάλιστα, το πρόστιμο θα προσαυξάνεται κατά 1.500 ευρώ ανά ημέρα που καθυστερεί η αποκατάσταση
όταν αγνοείται το ορισμένο χρονικό πλαίσιο το οποίο έχει δοθεί με την άδεια ή τη γνωστοποίηση. «Βάζουμε
ένα τέλος στη νοοτροπία που έχουν ορισμένες εταιρείες, ΔΕΚΟ και εργολάβοι ότι μπορούν να κάνουν ό,τι θέ-
λουν, όπου θέλουν, αλλοιώνοντας την εικόνα και τη λειτουργικότητα της πόλης μας», ξεκαθάρισε ο δήμαρχος
Ηρακλείου Αττικής.

Ψηφιακός μετασχηματισμός της Ηλιούπολης 
με χρηματοδότηση 1,7 εκατ. ευρώ 

Συμφώνησαν πως
διαφωνούν Σακκάς-Μπέος

Οριστικό φαίνεται πως είναι το ρήγμα για τον
ΦΟΔΣΑ Θεσσαλίας ανάμεσα στους δημάρχους
Τρικκαίων Νίκο Σακκά και Βόλου Αχιλλέα
Μπέο. Κατόπιν των διεργασιών και των συνε-
δριάσεων που πραγματοποιήθηκαν το προ-
ηγούμενο διάστημα, συμφωνήθηκε πως δια-
φωνούν! Έτσι, οι δήμαρχοι της Θεσσαλίας ζη-
τούν με επιστολή προς τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό να συσταθούν δύο φορείς διαχείρισης
στερεών αποβλήτων στη Θεσσαλία. Ο ένας για
τη Δυτική Θεσσαλία (ΠΕ Τρικάλων και Καρδί-
τσας) και να συνεχίσει ως έχει και ο δεύτερος
να καλύπτει τις Περιφερειακές Ενότητες Λάρι-
σας και Μαγνησίας. Αναμένεται η απάντηση.

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής ακούγεται πως άρχι-
σαν να «πέφτουν δικα-
στικές καμπάνες» σε

στελέχη της προηγούμενης δημοτικής αρ-
χής; Όπως κυκλοφορεί στους διαδρόμους
του δημαρχείου, ήδη εκδικάστηκε η πρώτη
από τις υποθέσεις που αφορούν κακοδιοίκη-
ση και κακοδιαχείριση και σύντομα θα ακο-
λουθήσουν κι άλλες υποθέσεις που εκκρε-
μούν. Μάλιστα, οι συγκεκριμένες υποθέσεις
δεν αφήνουν αδιάφορη και τη σημερινή δη-
μοτική αρχή, καθώς αρκετοί από τους κατη-
γορούμενους φέρονται να είναι και στη ση-
μερινή διοίκηση. 

Κοντά στους νέους η ΕΕΤΑΑ
Μια πολύ «πιασάρικη» εκδήλωση-ημερίδα διοργά-

νωσε η Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτο-
διοίκησης, στο πλαίσιο του εορτασμού των 40 ετών από
την ίδρυσή της. Το ελκυστικό θέμα «Οι νέες και οι νέοι
στο επίκεντρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης» είχε ως
αποτέλεσμα να δώσουν το «παρών» εκπρόσωποι δημο-
τικών συμβουλίων νέων, εκπρόσωποι δήμων και φορέ-
ων. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης,
βουλευτής Θεόδωρος Ρουσόπουλος, ενώ χαιρετισμό
απηύθυναν η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως και η
γενική γραμματέας του υπουργείου Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας Κατερίνα Πατσογιάννη. Η επιτυχία
της ημερίδας προφανώς και πιστώνεται στον πρόεδρο
της ΕΕΤΑΑ Δημήτρη Μαραβέλια και τον διευθύνοντα
σύμβουλο Τάσο Μαυρίδη.
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Ν. Παπαθανάσης: Αναθεώρηση του ΤΑΑ με έμφαση σε σιδηρόδρομο, οδική ασφάλεια, εκπαίδευση
Επίσημο αίτημα για την αναθεώρηση του

Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας «Ελλάδα 2.0» κατέθεσε το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών προς
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ζητώντας την ανα-
κατανομή πόρων προς όφελος των σιδηρο-
δρομικών υποδομών, της οδικής ασφάλειας
και της εκπαίδευσης. 

Με απόφαση του υπουργού αναπληρωτή
Νίκου Παπαθανάση, ζητείται η διασφάλιση
της πλήρους και αποτελεσματικής αξιοποί-
ησης του συνόλου των πόρων που έχει στη
διάθεσή της η Ελλάδα από το Ταμείο Ανά-
καμψης, με την εισαγωγή νέων κατευθύνσε-
ων. Συγκεκριμένα, θα ενισχυθούν οι προ-
ϋπολογισμοί δράσεων για τις οποίες υπάρχει
μεγάλη ζήτηση και προστίθενται έργα που

αφορούν την ασφάλεια και την αναβάθμιση
των μετακινήσεων των πολιτών, όπως η ολο-
κληρωμένη αναβάθμιση της υποδομής
ασφαλείας των δέκα μεγαλύτερων σιδηρο-
δρομικών τούνελ του ΟΣΕ με τη χρήση έξυ-
πνων συστημάτων. Επιπλέον, ζητείται η δημι-
ουργία έξυπνων διαβάσεων σε σχολικές μο-
νάδες και η ανάπτυξη αυτόνομων έξυπνων
δικτύων φωτισμού στους οδικούς άξονες
υπό την εποπτεία των 13 περιφερειών της
χώρας, καθώς και η προμήθεια επιπλέον 175
ηλεκτροκίνητων λεωφορείων στην Αθήνα
και τη Θεσσαλονίκη. 

Επίσης, με στόχο τη διεύρυνση της ψηφιο-
ποίησης της εκπαίδευσης προστίθενται επι-
πλέον διαδραστικά συστήματα μάθησης για
τα σχολεία της χώρας και επεκτείνεται το ψη-

φιακό σχολείο. Οι ψηφιακές υπηρεσίες ενι-
σχύονται και στον τομέα της δημόσιας υγείας
με την πρόταση έργου επέκτασης της ψηφια-
κής υποδομής του συστήματος υγείας, για τη
διευκόλυνση και την απλοποίηση των καθη-
μερινών διαδικασιών. Επιπρόσθετα, επεκτεί-
νεται η υλοποίηση του Ενιαίου Ψηφιακού
Χάρτη, με την προσθήκη του συστήματος κα-
ταγραφής της αυθαίρετης δόμησης μέσω
δορυφόρων και drones. Τέλος, μεταφέρεται
στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων η
κατασκευή του φράγματος Αλμωπαίου, για
το οποίο ο διαγωνισμός κηρύχθηκε άγονος,
ενώ η αναβάθμιση 7 πυροσβεστικών
Canadair μεταφέρεται στο ΕΣΠΑ και αντικα-
θίστανται με τα ηλεκτρικά λεωφορεία, τα
«Πράσινα Ταξί» και το «Φορτίζω Παντού».

Σ
υνολικό «πακέτο» εντυπωσιακών μέτρων που θα
περιλαμβάνει τη μείωση φόρων για τη μικρομεσαία
και μεσαία τάξη, τον περιορισμό των επιπτώσεων

της στεγαστικής κρίσης, το τέλος των αντιδικιών του Δη-
μοσίου με ιδιοκτήτες ακινήτων και την τακτοποίηση
των οφειλών του κράτους προς ιδιώτες αναμένεται
να προωθήσει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών έως το τέλος του έτους. 

Ο υπουργός Κυριάκος Πιερρακάκης έδωσε το
στίγμα για το πλαίσιο των αλλαγών που έρχονται, μι-
λώντας στον τηλεοπτικό σταθμό MEGA. Ειδικότερα:

1. Το ΥΠΕΘΟ σε συνεργασία με το Γραφείο Οικο-
νομικών του πρωθυπουργού θα διαμορφώσουν μέ-

σα στο καλοκαίρι το πακέτο των μέτρων ενίσχυσης της με-
σαίας τάξης με μείωση των βαρών. Οι παρεμβάσεις όπως
έχει ξεκαθαρίσει η κυβέρνηση θα αφορούν μόνο το πεδίο
των άμεσων φόρων και οι τελικές ανακοινώσεις θα γίνουν
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη τον Σεπτέμβριο, στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

2. Προωθούνται θεσμικές διευκολύνσεις για την απε-
λευθέρωση ακινήτων που κατέχουν οι τράπεζες και οι
διαχειριστές απαιτήσεων, για να αυξηθεί η προσφορά ακι-
νήτων. Παράλληλα, θα παρθούν μέτρα, ώστε να σταματή-
σει η… κοροϊδία με τη δήλωση μέσου μηνιαίου ενοικίου
250 ευρώ από τους ιδιοκτήτες, κάτι που λειτουργεί εις βά-
ρος των ενοικιαστών και των εσόδων του Δημοσίου. Για το
θέμα της μείωσης των φορολογικών συντελεστών στα
ενοίκια, ο κ. Πιερρακάκης συνέστησε «υπομονή έως τη
ΔΕΘ». Ταυτόχρονα, το Δημόσιο θα προωθήσει ένα ευρύ
πρόγραμμα αξιοποίησης ακινήτων αλλά και της περιου-
σίας ιδρυμάτων για τις σχολάζουσες κληρονομιές, με τη
σχετική νομοθετική παρέμβαση να κατατίθεται στη Βουλή
μέσα στο καλοκαίρι. Επιπλέον, σε ό,τι αφορά τις ρυθμίσεις
δανείων σε ελβετικό φράγκο, ο υπουργός επισήμανε ότι
είναι εφικτή η ρύθμιση μέσω του Εξωδικαστικού Μηχανι-
σμού, ενώ εξετάζονται μέτρα περαιτέρω διευκόλυνσης

των δανειοληπτών αυτής της κατηγορίας, χωρίς να θίγον-
ται οι τιτλοποιήσεις που έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα
«Ηρακλής». 

3. Ξεκινά η ένταξη του Δημοσίου στις διαδικασίες της
διαμεσολάβησης σε ό,τι αφορά προσφυγές εναντίον ιδιο-
κτητών ακινήτων, οι οποίοι κατέχουν νόμιμους τίτλους
ιδιοκτησίας. Έτσι, μπαίνει τέλος στις δικαστικές διαμάχες
που φτάνουν ακόμη και τα 10 χρόνια, ενώ το Δημόσιο για
περιπτώσεις εθνικού συμφέροντος ή όταν υπάρχουν τρα-

γωδίες (πχ, Μάτι, Μάνδρα) θα αποφασίζει αν πρέπει να
«κυνηγήσει» μια υπόθεση στα δικαστήρια, βάσει συγκε-
κριμένου και διαφανούς πλαισίου. 

4. Συστήνεται ομάδα εργασίας, η οποία θα επεξεργα-
στεί τεχνικά το σύνολο των οφειλών του Δημοσίου προς
τους ιδιώτες, οι οποίες ξεπερνούν τα 3,6 δισ. ευρώ. Στόχος
είναι να περιοριστούν στο ελάχιστο οι καθυστερήσεις και
να διοχετευτεί πολύτιμη ρευστότητα στις επιχειρήσεις και
στην αγορά. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

«Πακέτο» Πιερρακάκη για φόρους, Στεγαστικό, 
αντιδικίες Δημοσίου και οφειλές προς ιδιώτες

Έρχονται γενναίες ελαφρύνσεις στη μεσαία τάξη και τακτοποίηση 
των χρεών του κράτους προς την αγορά 
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Κ
άθε μήνα που περνά, τα στοι-
χεία εκτέλεσης του προϋπο-
λογισμού δείχνουν τη διεύ-

ρυνση των δημοσιονομικών δυνατοτή-
των της κυβέρνησης, ώστε να δοθεί
ένα ικανοποιητικό πακέτο παροχών

από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλο-
νίκης στους πολίτες και κυρίως
στη μεσαία τάξη, το οποίο θα ανα-
κοινωθεί από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό. Σύμφωνα με τα στοιχεία
εκτέλεσης του προϋπολογισμού
που ανακοίνωσε χθες το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών, στο πρώτο τετράμηνο (από
τον Ιανουάριο μέχρι και τον Απρίλιο) το
πλεόνασμα στο ισοζύγιο έχει φτάσει
στο 1,87 δισ. ευρώ έναντι στόχου για
έλλειμμα 1,36 δισ. ευρώ που έχει περι-
ληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα του
2025 στην εισηγητική έκθεση του Προ-
ϋπολογισμού 2025. Πέρσι για το αντί-
στοιχο διάστημα ο στόχος ήταν έλλειμ-
μα 250 εκατ. ευρώ.

Συγκεκριμένα το πρωτογενές πλεό-
νασμα έφτασε στα 5,16 δισ. ευρώ,
έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνα-
σμα 1,97 δισ. ευρώ, όταν πέρσι το πρω-
τογενές ήταν στα 3,28 δισ. την ίδια πε-
ρίοδο.

Έχοντας προφανώς αυτά τα στοιχεία
στο μυαλό του, ο υπουργός Οικονομι-
κών Κυριάκος Πιερρακάκης τόνισε σε
τηλεοπτική του συνέντευξη ότι «κάθε
χώρος που δημιουργείται, διοχετεύε-
ται στη μεσαία τάξη. […] Όλο το κομμάτι
που αφορά τη φορολογία και την ενί-
σχυση της μεσαίας τάξης το προτεραι-
οποιούμε, είναι κάτι που στοχεύουμε
ενόψει ΔΕΘ, δεν είναι κάτι που θα ανα-
κοινώσουμε νωρίτερα». Και συμπλή-
ρωσε: «Στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός θα
αναφέρει μια σειρά από μέτρα τα οποία
αφορούν τη μείωση βαρών για τη με-
σαία τάξη. Μέχρι εκεί μπορούμε να πά-
με αυτήν τη στιγμή».

Τα έσοδα
Μεγάλη σημασία έχουν φυσικά τα

καθαρά έσοδα του πρώτου τετράμηνου
για τον κρατικό προϋπολογισμό που
έφτασαν στα 23,07 δισ. ευρώ, παρου-
σιάζοντας αύξηση κατά 244 εκατ. ευρώ
ή 1% έναντι του στόχου. Τα έσοδα από
φόρους διαμορφώθηκαν σε 22,1 δισ.
ευρώ, αυξημένα κατά 1,46 δισ. ή 7%
έναντι του στόχου.

Βασικές αιτίες της καλής αυτής πο-
ρείας είναι:
• Η καλύτερη απόδοση στην είσπραξη
των έμμεσων φόρων (ΦΠΑ, ΕΦΚ κ.λπ.)
και των φόρων εισοδήματος του προ-

ηγούμενου έτους που εισπράχθηκαν
σε δόσεις μέχρι και το τέλος Φεβρουα-
ρίου 2025.
• Η ταχύτερη είσπραξη του φόρου ει-
σοδήματος φυσικών προσώπων κα-
θώς η πλατφόρμα άνοιξε νωρίτερα
(από τα μέσα Μαρτίου) και λειτουργεί
με τα πλήρη στοιχεία των φορολογου-
μένων φέρνοντας νωρίτερα εφάπαξ
εξοφλήσεις.

Ειδικότερα, τον Απρίλιο τα καθαρά
έσοδα έφτασαν στα 5,38 δισ. ευρώ,
μειωμένα κατά 1,58 δισ. ευρώ έναντι
του μηνιαίου στόχου λόγω υψηλότερης
στοχοθεσίας, που είχε συμπεριλάβει
για αυτό τον μήνα την είσπραξη της
πέμπτης δόσης από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης ύψους 1,35 δισ. ευρώ, η οποία τε-
λικά εισπράχθηκε στις 2 Μαΐου. Τα

έσοδα από φόρους ήταν 5,28 δισ., μει-
ωμένα κατά 302 εκατ. ευρώ ή 5,4%
έναντι του στόχου. Από1 την άλλη, οι
επιστροφές εσόδων τον Απρίλιο ήταν
628 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 151
εκατ. ευρώ από τον στόχο (477 εκατ.
ευρώ), ενώ τα έσοδα του Προγράμμα-
τος Δημοσίων Επενδύσεων ανήλθαν σε
301 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 171
εκατ. ευρώ από τον στόχο που ήταν 130
εκατ. ευρώ.

Οι δαπάνες
Κατά το πρώτο τετράμηνο, οι δαπά-

νες ήταν 21,21 δισ. ευρώ μειωμένες κα-
τά 2,98 δισ. έναντι του στόχου των 24,19
δισ. Επίσης είναι μειωμένες και σε
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του
2024, κατά 1,58 δισ. ευρώ. 

Αξιοσημείωτες πληρωμές είναι:
• οι μεταβιβάσεις προς τα νοσοκομεία
και τις μονάδες υγείας ύψους 461 εκατ.
ευρώ,
• η επιχορήγηση με ποσό ύψους 173
εκατ. ευρώ προς την Εθνική Κεντρική
Αρχή Προμηθειών Υγείας για την αγο-
ρά φαρμάκων για τα δημόσια νοσοκο-
μεία,
• η μεταβίβαση 400 εκατ. ευρώ για την
κάλυψη κόστους παροχής υπηρεσιών
κοινής ωφελείας στον τομέα της ηλε-
κτρικής ενέργειας,
• οι επιχορηγήσεις προς τους συγκοι-
νωνιακούς φορείς (ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ και
ΟΣΕ) ύψους 119 εκατ. ευρώ και
• η επιχορήγηση προς τα Ανώτατα Εκ-
παιδευτικά Ιδρύματα ύψους 92 εκατ.
ευρώ.

Οι πληρωμές στο σκέλος των επεν-
δυτικών δαπανών ανήλθαν στα 2,61
δισ. ευρώ, μειωμένες κατά 736 εκατ.
ευρώ σε σχέση με τον στόχο. Ταυτό-
χρονα παρουσιάζονται μειωμένες σε
σχέση με τις αντίστοιχες πληρωμές του
2024 κατά 1.140 εκατ. ευρώ.

Κλειδώνει το πλεόνασμα 
για τις παροχές της ΔΕΘ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πλεόνασμα 1,87 δισ. καταγράφει ο προϋπολογισμός αντί 
για έλλειμμα 1,36 δισ. που ήταν ο στόχος, ενώ το πρωτογενές
ξεπέρασε τα 5 δισ. Ικανοποιημένος ο Κυριάκος Πιερρακάκης,

επαναδιαβεβαίωσε τη στήριξη της μεσαίας τάξης



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΝΕΡΓΕΙΑ32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Την απευθείας διάθεση της παραγωγής μέρους του
χαρτοφυλακίου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας του
Διαχειριστή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εγ-
γυήσεων Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ) στους παρόχους ηλε-
κτρικής ενέργειας προτείνει η Ελληνική Επιστημονική
Ένωση Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ), ώστε να υπάρ-
ξει μεγαλύτερο οικονομικό όφελος στους λογαρια-
σμούς ρεύματος.

Σύμφωνα με το σκεπτικό, μέσω της σύναψης διμερών
συμβάσεων, οι πάροχοι θα εξασφαλίζουν μέρος της πα-
ραγόμενης «πράσινης» ενέργειας εκτός χρηματιστηρίου,
σε τιμή η οποία θα αποτυπώνει το χαμηλό κόστος της
«καθαρής» παραγωγής και η οποία θα είναι «κλειδωμέ-

νη» σε μακροπρόθεσμη βάση. Αντίθετα το χονδρεμπορι-
κό κόστος με το οποίο εξασφαλίζουν οι εταιρείες ενέρ-
γειας δεν αντανακλά το οικονομικό όφελος από την υψη-

λή διείσδυση των ΑΠΕ, με συνέπεια να περιορίζονται και
τα περιθώρια θετικής επίδρασης των ανανεώσιμων πη-
γών στους λογαριασμούς ρεύματος.

Παράλληλα, οι χρηματιστηριακές τιμές χαρακτηρίζον-
ται από μεγάλες διακυμάνσεις, οι οποίες αυξομειώνουν
το κόστος προμήθειας και συμπαρασύρουν τις χρεώσεις
νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Σε ό,τι αφορά το κόστος
σύναψης των μακροπρόθεσμων συμβολαίων, εκπρόσω-
ποι της Ένωσης υποστηρίζουν ότι βάση για τον υπολογι-
σμό του θα μπορεί να αξιοποιηθεί η μέση «ταρίφα» ανά
τεχνολογία. Σημειώνεται ότι η ΕΛΕΤΑΕΝ βρίσκεται σε
φάση περαιτέρω ανάλυσης της πρότασής της, χωρίς να
την έχει οριστικοποιήσει σε όλες τις λεπτομέρειές της.

Η πρόταση της ΕΛΕΤΑΕΝ ώστε να πέσει το κόστος στους λογαριασμούς ρεύματος

Η
χαμηλότερη εγχώρια κατανάλω-
ση φυσικού αερίου των τελευταί-
ων 17 μηνών καταγράφηκε τον

Απρίλιο, με την Ελλάδα, ωστόσο, να παρα-
μένει στη χειρότερη θέση κατάταξης μετα-
ξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, με τη μεγαλύτερη αύξηση

(+28,4%) στην κατανάλωση αερίου το
πρώτο τετράμηνο του 2025 σε σχέση
με το 2024.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα τε-
λευταία διαθέσιμα δεδομένα της Eu-
rostat (Μάρτιος 2025), η Ελλάδα πα-
ρουσίασε τη μεγαλύτερη ποσοστιαία
αύξηση, ενώ μόλις πέντε κράτη-μέ-
λη μείωσαν την κατανάλωση αερίου,

με τη Σουηδία, τη Φινλανδία και την Εσθο-
νία να σημειώνουν μείωση άνω του 20%
(24,7%, 21,8% και 20,01% αντίστοιχα). Δε-
καεννέα κράτη-μέλη αύξησαν την κατανά-
λωση αερίου, με την Αυστρία και την Κροα-
τία να ξεπερνούν, όπως και η Ελλάδα, το
20% σε αύξηση (21,7% και 22,1% αντίστοιχα).
Έτσι η χώρα μας ήταν μεταξύ των χωρών
που η ΕΕ παρουσίασε κατά μέσο όρο αύ-
ξηση 7,68% στην κατανάλωση αερίου μετα-
ξύ 2024 και 2025.

Πού οφείλεται 
Όπως δείχνει ανάλυση του Green Tank,

κατά το πρώτο τετράμηνο του 2025, η συ-
νολική κατανάλωση αερίου ήταν 24,78 T-
Wh και η υψηλότερη συγκριτικά με το ίδιο
τετράμηνο των προηγούμενων 5 ετών, κάτι
το οποίο οφείλεται στις πολύ υψηλές κατα-
ναλώσεις Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου
2025. Σε σχέση με το αντίστοιχο τετράμηνο
του 2024, καταγράφηκε αύξηση κατά
21,5% (+4,38 TWh). Δύο από τις τρεις χρή-
σεις σημείωσαν αύξηση, συγκεκριμένα ο
ηλεκτρισμός (+4,02 TWh - 34%) και τα δί-
κτυα (+1,06 TWh - 19,8%). Αντίθετα, η ζήτη-
ση στη βιομηχανία μειώθηκε το πρώτο τε-
τράμηνο 2025 κατά 21,1% (-0,7 TWh).

Η εικόνα του καταμερισμού της κατανά-
λωσης ανά χρήση παραμένει η ίδια, με τον
ηλεκτρισμό να καλύπτει 63,5% (15,75 TWh)
της συνολικής κατανάλωσης για τους πρώ-

τους τέσσερις μήνες. Ακολουθούν τα δί-
κτυα με 25,9% (6,43 TWh) και η βιομηχανία
με 10,5% (2,6 TWh). 

Σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του

2024, το μερίδιο του ηλεκτρισμού στη συ-
νολική κατανάλωση έχει αυξηθεί (από
57,5% σε 63,5%) ενώ τα μερίδια των δι-
κτύων και της βιομηχανίας έχουν μειωθεί
(για τα δίκτυα από 26,3% σε 25,9% και για τη
βιομηχανία από 16,2% σε 10,5%). Σε επίπε-
δο εισαγωγών, τον Απρίλιο ήταν 3,93 TWh -
πρόκειται για τις χαμηλότερες εισαγωγές
από το 2023 για τον μήνα Απρίλιο. Την ίδια
ώρα, στα επίπεδα του 2024 επανέρχονται
οι εισαγωγές ρωσικού αερίου. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Στο 28,4% το πρώτο τετράμηνο του 2025 σε σχέση 
με την αντίστοιχη περίοδο του 2024 και πρώτη στην ΕΕ,

ενώ ο μέσος όρος αύξησης μεταξύ της περσινής
και της φετινής χρονιάς έφτασε το 7,68%

Η Ελλάδα… πρωταθλήτρια
στην αύξηση κατανάλωσης

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
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«Η φετινή σύνοδος πραγματοποιείται σε μια περίοδο ιδιαίτερα
απαιτητική για τη ναυτιλία. Οι διεθνείς συνθήκες είναι ρευστές
και πολυπαραγοντικές. Η παγκόσμια οικονομία δέχεται πίεση
από παρατεταμένες γεωπολιτικές εντάσεις, από έναν μετα-
βαλλόμενο ενεργειακό χάρτη και από τη συ-
νεχιζόμενη διατάραξη των αλυσίδων
εφοδιασμού. Ως εκπρόσωποι ενός
κλάδου που καλύπτει το 90% του
παγκόσμιου εμπορίου, οφείλουμε
να αντιμετωπίζουμε τις εξελίξεις
με υπευθυνότητα και επίγνωση του
ρόλου μας. Η ναυτιλία δεν είναι
απλώς μια επιχειρηματική δραστηριό-
τητα· είναι κρίσιμη υποδομή. Η εύρυθμη
λειτουργία της είναι προϋπόθεση για τη σταθερότητα, τη διαθε-
σιμότητα αγαθών και τη διατήρηση οικονομικών ισορροπιών.
Επιπλέον, βρισκόμαστε σε φάση μεγάλων τεχνολογικών και
κανονιστικών αλλαγών. Το ζήτημα της μείωσης των εκπομπών,
η εφαρμογή μέτρων όπως ο μηχανισμός τιμολόγησης άνθρακα
και οι απαιτήσεις για νέες τεχνολογίες δημιουργούν πίεση
στους ναυτιλιακούς φορείς. Η συνεννόηση ανάμεσα σε κράτη,
εταιρείες και διεθνείς οργανισμούς δεν είναι πλέον επιλογή,
αλλά αναγκαιότητα. Η Ελλάδα, παραδοσιακά παρούσα στον
παγκόσμιο διάλογο για τη ναυτιλία, έχει τη δυνατότητα να φιλο-
ξενεί και να ενισχύει τέτοιες προσπάθειες». 

«Η Ελλάδα υποδέχεται τη σύνοδο σε μια συγκυρία που το
ναυτιλιακό σύστημα, όπως το γνωρίζαμε, δοκιμάζεται. 
Οι ναυτιλιακές διαδρομές επανασχεδιάζονται, η ασφά-
λεια στη θάλασσα αμφισβητείται σε ορισμένες περιοχές
και η συζήτηση γύρω από την ενεργει-
ακή μετάβαση επηρεάζει άμεσα τη
στρατηγική επιλογών των πλοι-
οκτητών και των κρατών.
Η επιλογή της Αθήνας δεν έχει
μόνο επιχειρησιακή διάσταση.
Εκφράζει και μια πολιτική θέση:
ότι η Ευρώπη, και ειδικά η Ελλάδα,
οφείλουν να συμμετέχουν ενεργά στη
διαμόρφωση των κανόνων και των προτεραιοτήτων της
διεθνούς ναυτιλίας. 
Δεν μπορούμε να μιλάμε για “δίκαιη μετάβαση” χωρίς να
συζητάμε την πρόσβαση όλων στις απαιτούμενες τεχνο-
λογίες και στις επενδύσεις που απαιτούνται για να παρα-
μείνει η ναυτιλία λειτουργική και ανταγωνιστική.Είναι
επίσης σαφές ότι δεν υπάρχουν έτοιμες λύσεις. Χρει-
αζόμαστε συντονισμό, πρακτικότητα και συνεχή διάλογο.
Σε αυτή την προσπάθεια, το ελληνικό υπουργείο Ναυτι-
λίας δηλώνει ”παρών”». 

«Αν εξετάσουμε τη σημερινή συγκυρία, θα δούμε ότι η
ναυτιλία δέχεται πιέσεις σε πολλαπλά επίπεδα. Η γεωπο-
λιτική αστάθεια έχει μετατραπεί από εξαίρεση σε σταθε-
ρά. Τα κόστη αυξάνονται, οι ασφάλειες δυσχεραίνουν, οι
λιμενικές υποδομές υφίστανται συνε-
χείς δοκιμασίες.
Η ανάγκη για συντονισμό πολιτι-
κής και δράσης δεν υπήρξε ποτέ
πιο επιτακτική.
Η φετινή σύνοδος δεν επιδιώκει
τη θεαματικότητα. Επιδιώκει την
κατανόηση. 
Να καθίσουμε στο ίδιο τραπέζι κυβερνή-
σεις, ρυθμιστικές αρχές και επιχειρήσεις, προκειμένου
να εξετάσουμε νηφάλια τις εξελίξεις και να εντοπίσουμε
κοινούς παρονομαστές.
Η συμμετοχή από πλευράς πολιτικής ηγεσίας και επιχει-
ρηματικού κόσμου στην Αθήνα είναι ένδειξη ότι υπάρχει
διάθεση διαλόγου. Για αυτό και θέλω να ευχαριστήσω
δημόσια την ελληνική κυβέρνηση, την Ένωση Ελλήνων
Εφοπλιστών και προσωπικά τον υπουργό κ. Κικίλια για τη
συμβολή τους στη διοργάνωση».

Η
Αθήνα πρόκειται να φιλοξενήσει στις 11 Ιουνί-

ου 2025 τη διεθνή σύνοδο κορυφής «Shaping

the Future of Shipping», με αντικείμενο τον

ρόλο της ναυτιλίας στο διαρκώς μεταβαλλόμενο γεωοι-

κονομικό περιβάλλον. Η διοργάνωση, την οποία συνυπο-

γράφουν το Διεθνές Ναυτικό Επιμελητήριο (ICS), η Ένω-

ση Ελλήνων Εφοπλιστών (ΕΕΕ) και το υπουργείο Ναυτι-

λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, έχει ως στόχο να λει-

τουργήσει ως πλατφόρμα ανταλλαγής από-

ψεων μεταξύ πολιτικών και επιχειρηματι-

κών εκπροσώπων από όλο τον κόσμο.

Ο τίτλος της φετινής διοργάνωσης, «Na-

vigating global megatrends, mitigating

risk and the role of shipping in delivering

economic security and prosperity», παρα-

πέμπει στις ισχυρές πιέσεις που δέχεται το

παγκόσμιο θαλάσσιο εμπόριο, εν μέσω της συνεχιζόμε-

νης γεωπολιτικής ρευστότητας, των πολεμικών συγ-

κρούσεων στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή, των ανα-

ταράξεων στην Ερυθρά Θάλασσα και της στρατιωτικοποί-

ησης των μεταφορών σε περιοχές στρατηγικού ενδιαφέ-

ροντος, όπως η Ανατολική Μεσόγειος και ο Ινδοειρηνι-

κός.

Η αμφισβήτηση των βασικών συνιστωσών
Το πλαίσιο της συζήτησης διαμορφώνεται σε έναν κό-

σμο όπου οι βασικές συνιστώσες σταθερότητας της ναυ-

τιλιακής οικονομίας αμφισβητούνται: τα κόστη ασφάλι-

σης, οι κίνδυνοι ναυσιπλοΐας, η ανάγκη επαναχάραξης

των θαλάσσιων δρόμων και η πολιτική αβεβαιότητα σε

βασικά σημεία του χάρτη των θαλάσσιων εμπορικών ρο-

ών συνθέτουν ένα περιβάλλον αβέβαιο.

Στην έναρξη των εργασιών θα παρευρεθούν μεταξύ

άλλων ο Έλληνας υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας,

ο Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Απόστολος Τζι-

τζικώστας, ο υπουργός Μεταφορών της Κύπρου Αλέξης

Βαφειάδης και ο Φου Ξουγίν, αντιπρόεδρος Μεταφορών

της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας. Από την πλευρά της

ναυτιλιακής βιομηχανίας αναμένεται η συμμετοχή της

Karin Orsel, προέδρου της ECSA, ενώ την εκδήλωση θα

ανοίξει η πρόεδρος της ΕΕΕ Μελίνα Τραυλού.

Σε λειτουργικό επίπεδο, η σύνοδος αναμένεται να

εστιάσει στις επιπτώσεις της γεωπολιτικής αστάθειας

στις θαλάσσιες μεταφορές, στις πιέσεις που προκαλεί η

πολυδιάσπαση του κανονιστικού πλαισίου, αλλά και στη

στρατηγική κατεύθυνση του IMO αναφορικά με τη μεί-

ωση των εκπομπών. Η εξέλιξη της εφαρμογής του μηχα-

νισμού τιμολόγησης των εκπομπών και οι επενδύσεις σε

εναλλακτικά καύσιμα (με κυριότερο παράδειγμα την

πρωτοβουλία Clean Energy Marine Hubs) εντάσσονται

στην ατζέντα.

Ανάγκη ενίσχυσης 
της πολιτικής διάστασης της ναυτιλίας

Παράλληλα, η έλλειψη συντονισμένης διεθνούς πολι-

τικής και ο εντεινόμενος ανταγωνισμός ανάμεσα σε οι-

κονομικά και γεωστρατηγικά μπλοκ δημιουργούν νέους

περιορισμούς και αναδεικνύουν την ανάγκη ενίσχυσης

της πολιτικής διάστασης της ναυτιλίας ως φορέα όχι μό-

νο οικονομικής ανάπτυξης, αλλά και γεωπολιτικής στα-

θεροποίησης.

Η επιλογή της Ελλάδας, σε μια περίοδο πυκνών εξελί-

ξεων, συνιστά επισήμανση της επιθυμίας για ισχυρότερη

ευρωπαϊκή παρουσία στον διάλογο για τις θαλάσσιες με-

ταφορές, σε μια παγκόσμια σκηνή όπου η ισορροπία με-

ταξύ περιβαλλοντικών δεσμεύσεων, οικονομικής ρευ-

στότητας και γεωπολιτικών συμμαχιών καθίσταται ολοέ-

να πιο εύθραυστη.

Α Θ Η Ν Α ,  1 1  Ι Ο Υ Ν Ι Ο Υ

Μια ναυτιλιακή σύνοδος 
με… φόντο τη διεθνή αβεβαιότητα

Στο επίκεντρο της παγκόσμιας
ναυτιλιακής κοινότητας θα βρεθεί
η πρωτεύουσα, καθώς φιλοξενεί

τη διεθνή ναυτιλιακή 
σύνοδο κορυφής

«Shaping the Future of Shipping»

ΜΕΛΙΝΑ ΤΡΑΥΛΟΥ
Πρόεδρος Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών (ΕΕΕ)

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ
Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

ΕΜΑΝΟΥΕΛΕ ΓΚΡΙΜΑΛΝΤΙ
Πρόεδρος Διεθνούς Ναυτικού Επιμελητηρίου (ICS)

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Δύο εξαγορές για
την Ευρώπη Holdings

Την εξαγορά της NAK Insurance
Brokers ΑΕ, μιας από τις μεγαλύτερες
εταιρείες μεσιτείας ασφαλίσεων στην
Ελλάδα, ενισχύοντας δυναμικά την πα-
ρουσία της στον ασφαλιστικό κλάδο,
ανακοίνωσε η Ευρώπη Holdings. Στο
πλαίσιο της διαδικασίας εταιρικού με-
τασχηματισμού, η Ευρώπη Holdings
γνωστοποίησε ακόμη την ολοκλήρωση
της εξαγοράς ποσοστού 40% της ΑΜΥ-
ΝΑ - Μεσίτες Ασφαλίσεων ΙΚΕ, καθώς
και την, κατ’ εφαρμογή των άρθρων 99-
101 του Ν. 4548/2018, παροχή ειδικής
άδειας από το Διοικητικό της Συμβού-
λιο για τη σύναψη σύμβασης της εται-
ρείας με συνδεδεμένο μέρος για την
εξαγορά του υπόλοιπου 60%. 

Aegean: Από 26 Μαΐου 
η καταβολή 
μερίσματος 0,8 ευρώ

Από τη Δευτέρα 26 Μαΐου μέσω της
Eurobank θα ξεκινήσει η καταβολή
του μερίσματος 0,8 ευρώ ανά μετοχή
της Aegean. Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, το άνω ποσό μερίσμα-
τος που θα καταβληθεί ανά μετοχή
προσαυξάνεται με το μέρισμα που
αντιστοιχεί στις 455.730 ίδιες μετο-
χές που κατέχει η εταιρεία, οι οποίες
δεν δικαιούνται μέρισμα όπως ορί-
ζεται από την κείμενη νομοθεσία και
συνεπώς διαμορφώνεται στο μεικτό
ποσό των 0,8040639665 ευρώ ανά
μετοχή. Ημερομηνία αποκοπής από
την οποία οι μετοχές θα διαπραγμα-
τεύονται χωρίς το δικαίωμα είσπρα-
ξης μερίσματος ορίζεται η Τρίτη 20
Μαΐου. 

BriQ: Αύξηση 60% 
τα κέρδη α’ τριμήνου

Αύξηση κατά 60% στα 3 εκατ. ευρώ
κατέγραψε η BriQ Properties ΑΕΕΑΠ
στα καθαρά της κέρδη για το α’ τρίμηνο
του 2025. Την 31η Μαρτίου το χαρτοφυ-
λάκιο ακινήτων της Εταιρείας περιλάμ-
βανε 55 ακίνητα συνολικής αξίας €282
εκατ., με βάση τις εκτιμήσεις
31.12.2024, σε σχέση με €285 εκατ. στις
31/12/2024. Η αξία του χαρτοφυλακίου
ακινήτων αναλύεται σε 32% logistics,
28% κτήρια γραφείων και μεικτής χρή-
σης (γραφεία με ισόγεια καταστήματα),
26% καταστήματα, 12% ξενοδοχεία και
2% ειδικές χρήσεις.

Το Χρηματιστήριο Αθηνών
υποδέχτηκε χθες τη διοίκηση,
στελέχη και συνεργάτες της
Qualco Group με αφορμή την
εισαγωγή των μετοχών της
εταιρείας στην κύρια αγορά.
Συγκεκριμένα, όπως ανακοι-
νώθηκε, οι Ορέστης Τσακαλώ-
τος, πρόεδρος και εκτελεστικό
μέλος ΔΣ, και Μιλτιάδης Γεωργαντζής, διευθύνων
σύμβουλος, κήρυξαν την έναρξη της χθεσινής συνε-
δρίασης, όπως επισημαίνεται. Ο Ορέστης Τσακαλώ-
τος, πρόεδρος και εκτελεστικό μέλος ΔΣ του Ομίλου
Qualco, δήλωσε: «Είμαι απίστευτα περήφανος που η
εταιρεία μας εισάγεται στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Εί-

ναι μια σημαντική στιγμή που
αντανακλά πάνω από 25 χρόνια
σκληρής δουλειάς, στρατηγι-
κών αποφάσεων και πίστης στο
όραμά μας. Η είσοδός μας δεν
είναι απλώς ένας σταθμός, εί-
ναι η αρχή ενός νέου κεφαλαί-
ου με υπευθυνότητα, διαφάνεια
και αφοσίωση στη διαρκή δημι-

ουργία αξίας για τους πελάτες, τους ανθρώπους και
τους μετόχους μας». Η Qualco έκανε εντυπωσιακό
ντεμπούτο τόσο με την απόδοσή της (κλείσιμο 6,12
+12%) όσο και με την υψηλή συναλλακτική δραστηριό-
τητα (2,5 εκατ. τεμάχια) που έφτασε τα 15 εκατ. ευρώ
(σε σύνολο τζίρου 166 εκατ.).

Στην Κύρια Αγορά του ΧΑ οι μετοχές του Qualco Group

Ε
σοδα από μισθώματα μεταξύ €36 εκατ.
και €38 εκατ., λειτουργική κερδοφο-
ρία μεταξύ €22 εκατ. και €24 εκατ. και

κεφάλαια από λειτουργικές δραστηριότητες
μεταξύ €12.5 εκατ. και €14.5 εκατ. είναι οι
προβλέψεις της Noval Property ΑΕΕΑΠ για τα
οικονομικά του 2025, βασισμένες στις σημαν-
τικές επιδόσεις της περσινής χρονιάς, όπως
παρουσιάστηκαν στην Ένωση Θεσμικών
Επενδυτών.

Μεταξύ των σπουδαιότερων γεγονότων της
περσινής χρονιάς εντυπωσιακή ήταν η πορεία
ανάπτυξης που κατέγραψε, σημειώνοντας αύξηση 13% σε
ετήσια βάση στην Ακαθάριστη Αξία του Χαρτοφυλακίου της.
Η επίδοση αυτή οφείλεται στην επιτυχή υλοποίηση ενός στο-
χευμένου επενδυτικού και αναπτυξιακού προγράμματος, το
οποίο περιέλαβε συνολικές επενδύσεις ύψους €34,5 εκατ.,
συμμετοχή €18,1 εκατ. σε κοινοπραξίες και €24,5 εκατ. σε
αποτιμήσεις αξίας περιουσιακών στοιχείων μέσω ενεργητι-
κής διαχείρισης. Σε λειτουργικό επίπεδο τα έσοδα από ενοί-
κια ενισχύθηκαν κατά 14% ετησίως, με οργανική αύξηση 13%,
ενώ η πληρότητα διατηρήθηκε σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα

αγγίζοντας το 98,7%. Η σταθμισμένη μέση διάρκεια μισθώσε-
ων (WAULT) διαμορφώθηκε στα 10,5 έτη με βασικό μοχλό τη
σύμβαση με την IKEA, η οποία εκτείνεται έως το 2048. Πα-
ράλληλα, η μεικτή απόδοση ενοικίων ανήλθε στο 7,3%.

Τα οικονομικά αποτελέσματα ενισχύθηκαν σημαντικά, με το
προσαρμοσμένο EBITDA να διαμορφώνεται στα €20,6 εκατ.
(+16% σε ετήσια βάση), ενώ τα λειτουργικά κέρδη (FFO) ανήλ-
θαν στα €10,9 εκατ., σημειώνοντας αύξηση 31%. Σε συνέχεια
των θετικών επιδόσεων η εταιρεία ανακοίνωσε αυξημένο μέρι-
σμα για τη χρήση 2024, στα €0,043 ανά μετοχή, που μεταφρά-
ζεται σε άνοδο 72% σε σύγκριση με την προηγούμενη χρονιά.

Noval Property: Αναμένουν έσοδα 
από μισθώματα μεταξύ 36 και 38 εκατ. ευρώ

Η Alpha Services and Holdings όρισε τη Scope Ratings ως νέο οργανι-
σμό αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, η οποία και αξιολόγησε την
τράπεζα με επενδυτική βαθμίδα BBB/Σταθερή. Η αξιολόγηση από τη S-
cope επιβεβαιώνει την επιτυχημένη στρατηγική της Alpha Bank αλλά και
την ισχυρή θέση της στην ελληνική αγορά. Η Scope υπερθεματίζει την αν-
θεκτικότητα του ισολογισμού της τράπεζας, τις προοπτικές της για βιώσι-
μη κερδοφορία και την ικανότητά της ως προς τη δημιουργία κεφαλαίου.
Επιπλέον, αναγνωρίζει τους σημαντικά βελτιωμένους δείκτες ποιότητας
ενεργητικού και την υγιή θέση χρηματοδότησης και ρευστότητας του ομί-
λου. Η αξιολόγηση της Scope έρχεται να προστεθεί στις αξιολογήσεις επενδυτικής βαθμίδας που διαμορφώνουν
το πιστωτικό προφίλ της Alpha Bank, συμπληρώνοντας την πρόσφατη αναβάθμιση σε Baa2 που έλαβε από τη
Moody’s τον Μάρτιο του 2025.

Alpha Bank: Επενδυτική βαθμίδα (BBB/Σταθερή) από τη Scope Ratings
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Αφού έσπασε ταμεία με την παράσταση
«Ανάδρομος Ερμής», ο Νικόλας Φραγκιουδά-
κης επιστρέφει με το νέο του stand-up comedy
music show, βασισμένο (και πάλι!) στους…
αστρολογικούς νόμους με special guest τον Θο-
δωρή Μαραντίνη.

Ο κωμικός ηθοποιός υπόσχεται μια ανεπανά-
ληπτη εμπειρία γέλιου τη Δευτέρα 23 Ιουνίου
στο Θέατρο Βράχων, γεμάτη χιούμορ, μουσική
και πλανητικές αλήθειες! Μέσα από απίθανες

ατάκες και τη συναυλιακή διάθεση της παρά-
στασης «Ο Καλός, ο Κακός κι ο Κριός», ο viral
TikToker θα ταξιδέψει το κοινό (και) σε άλλες
καθημερινές ξεκαρδιστικές καταστάσεις, για να
απογειώσει τη βραδιά με εκπλήξεις και μοναδι-
κές ανατροπές.

Μαζί του στη σκηνή η τραγουδοποιός και συ-
νεργάτιδά του Joanna Drigo, ο εξαιρετικός κι-
θαρίστας Κωνσταντίνος Γεωργίου και ο ανερχό-
μενος, ταλαντούχος Δημήτρης Θεοδοσιάδης.

Ο
ι συνταγές της μαμάς δεν είναι απλώς οδηγίες
μαγειρικής, είναι μνήμες και μικρά νόστιμα μυ-
στικά φυλαγμένα με αγάπη σε κιτρινισμένα χαρ-

τάκια και τετράδια. Με οδηγό τον πολύτιμο «θησαυρό»
της δικής της μητέρας, η πρόεδρος του ΕΟΤ Άντζελα
Γκερέκου υπογράφει το βιβλίο μαγειρικής «Γεύσεις και
μνήμες - Από τριάντα κερκυραϊκές συνταγές της μαμάς»
αποτυπώνοντας αυθεντικές οικογενειακές γεύσεις. Κά-
θε πιάτο, ένα ταξίδι στο παρελθόν και ένας τρυφερός
φόρος τιμής στις γυναίκες που την έμαθαν να μαγει-
ρεύει με στοργή, τρυφερότητα και ευγνωμοσύνη.

Από τις σελίδες του αναδύονται μυρωδιές γνώριμες
και οικείες, από λουκουμάδες με μέλι και κανέλα, πα-
στιτσάδα με κόκορα αλανιάρη, σοφρίτο με σκόρδο και
μπόλικο μαϊντανό, μέχρι αυγοφέτες πασπαλισμένες με
ζάχαρη, κοτόπουλο λεμονάτο, χαλβά, όλα φτιαγμένα με
υλικά από τη γενέτειρά της.

«Το νοσταλγικό ταξίδι στις γνώριμες γεύσεις της ζωής
μου ξεκίνησε από την ανάγκη να επιστρέψω στις ρίζες
μου και να περιπλανηθώ στις γεύσεις των αναμνήσεών
μου μέσα από αγαπημένες κερκυραϊκές συνταγές της
μαμάς. Γεύσεις και μνήμες που δένουν τους ανθρώπους
για πάντα», αναφέρει η λαμπερή πρωταγωνίστρια.

Ο Τόλης αγάπησε την κουζίνα του νησιού
Το βιβλίο δεν είναι απλώς μια συλλογή παραδοσιακών

γεύσεων· είναι ένα ζωντανό πολιτιστικό αποτύπωμα για
τη «βασίλισσα του Ιονίου» με τη βαθιά ριζωμένη γαστρο-
νομική ταυτότητα και την πλούσια, πολύπλευρη ιστορία.

«Η γη του νησιού προσφέρει τις πρώτες ύλες· η οικο-
γένεια, τις μνήμες των κοινών γευμάτων γύρω από το
τραπέζι· οι φίλοι, τη θαλπωρή και τη συντροφικότητα.
Εκεί κι ο Τόλης (σ.σ.: Βοσκόπουλος), ο αγαπημένος μου
σύντροφος στη ζωή, που γεύτηκε και αγάπησε την κου-
ζίνα στα οικογενειακά μας τραπέζια: το ψάρι μπιάνκο, το
σοφρίτο, την αυγολέμονο, την παστιτσάδα και φυσικά
την κερκυραϊκή μαγειρίτσα».

Γεύση, μνήμη, συναίσθημα. Το ένα πλέκεται με το άλ-
λο και όλα μαζί δημιουργούν μια έκδοση που περισσό-
τερο μοιάζει με οικογενειακό άλμπουμ -χειροποίητο,
ζεστό, αληθινό. «Η μαμά Μαρία, μαζί με τη Χρύσω Λέ-
φου -συνεχίζει η ηθοποιός- μαγείρεψαν όλες τις συντα-
γές που περιλαμβάνονται στο βιβλίο. Οι παραδόσεις ξα-
ναζωντάνεψαν και μαζί τους οι εικόνες μιας ζωής βαθιά
ριζωμένης στο παρελθόν, αλλά ζωντανής στο παρόν. Για-
τί, όπως σημειώνω και στον πρόλογο, είναι ανάγκη να
θυμηθούμε τις ρίζες μας, να τις ανακαλύψουμε ξανά, να
τις αναδείξουμε, να τις εξελίξουμε -ώστε να προσφέ-
ρουμε στο μέλλον κάτι που θα αντέξει στον χρόνο. Κάτι
που θα έχει ψυχή. Την ελληνική ψυχή».

Oι ξεκαρδιστικοί 
«Ο Καλός, ο Κακός κι ο Κριός»

Η πρόεδρος του ΕΟΤ υπογράφει 
το βιβλίο μαγειρικής «Γεύσεις 

και μνήμες - Από τριάντα κερκυραϊκές
συνταγές της μαμάς», 

αποτυπώνοντας αυθεντικές
οικογενειακές γεύσεις 

Η Κέρκυρα της Άντζελας 
Γκερέκου μέσα από  
γεύσεις και μνήμες
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Μ
ια μουσική ελληνοτουρκική βραδιά προσέφεραν
το βράδυ της Τετάρτης ο δεξιοτέχνης του κλαρί-
νου Θανάσης Βασιλόπουλος και η Τουρκάλα πια-

νίστρια Ναζλί Χατζιαλίογλου στο Ωδείο Αθηνών.
Ο κόσμος απόλαυσε τη συναυλία που διοργανώθηκε

από την τουρκική Πρεσβεία στην Αθήνα και τελούσε υπό
την αιγίδα των υπουργείων Πολιτισμού Ελλάδας-Τουρ-
κίας. Ήταν μια ευχάριστη νότα στις δύσκολες σχέσεις με-
ταξύ των δύο κρατών.

Οι δύο μουσικοί μάγεψαν το κοινό, αρχικά ο καθείς μό-
νος του και εν συνεχεία μαζί, σε έναν απολαυστικό συν-
δυασμό κλαρίνου και πιάνου. Αυτή δεν ήταν η πρώτη κοινή
παράσταση του κ. Βασιλόπουλου και της κ. Χατζιαλίογλου,
καθώς συνεργάστηκαν και πέρυσι στο πλαίσιο μιας άλλης
εκδήλωσης της εν Ελλάδι τουρκικής διπλωματικής αρχής.

Μιλώντας ως οικοδεσπότης, ο πρέσβης της Τουρκικής
Δημοκρατίας Τσαγατάι Ερτζιγές αναφέρθηκε στις σχέσεις
Αθήνας-Αγκύρας επιχειρώντας να εκπέμψει ένα θετικό
μήνυμα. «Οι τουρκοελληνικές σχέσεις έχουν εισέλθει σε
μια αξιοσημείωτα θετική φάση τα τελευταία δύο χρόνια»,
υποστήριξε ο κ. Ερτζιγές, σημειώνοντας ότι οι διμερείς δί-
αυλοι διαλόγου είναι «ενεργοί και παραγωγικοί».

Στη συνέχεια, ο Τούρκος πρεσβευτής αναφέρθηκε στην
προετοιμασία ενόψει της συνεδρίασης του Ανώτατου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας των δύο χωρών που θα πραγματο-

ποιηθεί στην Άγκυρα «τους επόμενους μήνες» δίχως να
προσδιορίσει με μεγαλύτερη ακρίβεια τον χρονισμό.

«Παρά τις εκκρεμείς διαφορές μας, η κοινή μας δέ-
σμευση είναι να προωθήσουμε τη σχέση μας σε όλους
τους τομείς προς αμοιβαίο όφελος και των δύο εθνών
μας», υπογράμμισε ο ίδιος, υποστηρίζοντας ότι ο πολιτι-
σμός αποτελεί «ζωτικό μέρος» αυτής της προσπάθειας.
Στο πλαίσιο αυτό χαρακτήρισε τη συναυλία μια έκφραση
του πνεύματος αμοιβαίου σεβασμού και συνεργασίας
«που καλλιεργούν» οι δύο χώρες.

Χαιρετισμό απηύθυνε ο υφυπουργός Πολιτισμού Ιάσων
Φωτήλας, ενώ το «παρών» στη συναυλία έδωσαν ο πρώην

υπουργός και βουλευτής της ΝΔ Δημήτρης Αβραμόπου-
λος, αλλά και ο πρώην γενικός γραμματέας του πρωθυ-
πουργού και δικηγόρος Γρηγόρης Δημητριάδης.

Ακόμα, στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο πρώην γενικός
γραμματέας του υπουργείου Εξωτερικών, πρέσβης ετ Δη-
μήτρης Παρασκευόπουλος, ο επικεφαλής της Γενικής Δι-
εύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών του υπουργείου Εξω-
τερικών, πρέσβης Κωνσταντίνος Πιπερίγκος και ο πρέ-
σβης ετ Πέτρος Μαυροειδής.

Τέλος, και αρκετοί ξένοι διπλωμάτες παρακολούθησαν
τη συναυλία, μεταξύ των οποίων ο πρέσβης της Δημοκρα-
τίας της Κορέας Τζου-Σεόνγκ Λιμ.

Μια λαμπερή ελληνοτουρκική 
βραδιά στο Ωδείο Αθηνών 

Η συναυλία διοργανώθηκε από την τουρκική πρεσβεία στην Αθήνα και τελούσε 
υπό την αιγίδα των υπουργείων Πολιτισμού Ελλάδας και Τουρκίας, με τον δεξιοτέχνη
του κλαρίνου Θανάση Βασιλόπουλο και την Τουρκάλα πιανίστρια Ναζλί Χατζιαλίογλου
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Εικαστική 
«συλλογή 

λουλουδιών»

Τ
α λαμπερά εγκαίνια της έκθεσης «Flori-
legium» με έργα από την ολοκαίνουργια
συλλογή της Στέλλας Βουλγαράκη συγ-

κέντρωσαν το ενδιαφέρον της κοσμικής Αθή-
νας και εκπροσώπων της Τέχνης, κατακλύζον-
τας τη «Roma Gallery».
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Πέγκυ 
Φιλίππου, 
Μαρίζα 
Φασιανού, 
Ειρήνη Νταϊφά

Lee Wells, Κατερίνα Κοσκινά Έλενα Βρεττού, Στέλιος Καφαντάρης

Νίκος Χιδίρογλου, Στέλλα Βουλγαράκη
Στέλλα Βουλγαράκη, 

Φαίη Μπέη
Τατιάνα Σπινάρη,

Στέλλα Βουλγαράκη Βικτωρία και Χρήστος Φράγκος

Ανδρέας Μεταξάς, 
Μπουμπού Μπαρμπαλιά Στέλλα Δέμου, Γιώργος Γαλάτης

Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Έλενα Χατζηανδρέου, 
Νανώ Κουγιουμτζόγλου

Λίνα Κοροδήμα, Σταματία Δημητριάδη, 
Έρη Σακελλαρίου

Χαράλαμπος Βλαχόπουλος, 
Ελιάνα Δημητρίου
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Κ
αταγράφοντας μια εντυπωσιακή πο-
ρεία, ειδικότερα στα πλέι οφ ανόδου,
όπου σε 10 παιχνίδια «έγραψε» 8 νί-

κες και 2 ισοπαλίες χωρίς καν να δεχτεί γκολ,
η Κηφισιά επέστρεψε στη Super League.
Όπως είχε δηλώσει στην «Political» ο πρό-
εδρος της ΠΑΕ Χρήστος Πρίτσας, εξαρχής αυ-
τός ήταν ο στόχος που είχε θέσει μαζί με τον
τεχνικό διευθυντή της ομάδας και τον προπο-
νητή. Έναν άνθρωπο με έντονη προσωπικότη-
τα και μεγάλη πορεία ως ποδοσφαιριστή, ο

οποίος διατηρεί τον χαρακτή-
ρα του αναλλοίωτο και ως
προπονητής. Ο λόγος για τον
Σεμπάστιαν Λέτο, που καθο-
δήγησε μαεστρικά την ομάδα
των βορείων προαστίων στην
επιστροφή της στα «σαλόνια»
μετά από μόλις μία σεζόν

απουσίας.
Η «Political» φιλοξενεί σήμερα τόσο τον τε-

χνικό διευθυντή της Κηφισιάς Στέφανο Κο-
τσόλη όσο και τον αρχηγό της ομάδας Γιώργο
Μάναλη.

Ο Σεμπάστιαν Λέτο επιφυλάχθηκε για το
μέλλον, καθώς επιθυμεί να κρατήσει χαμηλά
την μπάλα παρά την τεράστια επιτυχία και δεν
θέλησε να τοποθετηθεί για την ώρα. Είναι,
όμως, αυτός που πήρε τα «κλειδιά» από τον
Χρήστο Πρίτσα και τον Στέφανο Κοτσόλη, ο
οποίος εξήγησε πως ο πρόεδρος της ΠΑΕ ήταν
αυτός που έδωσε τις κατευθυντήριες γραμ-
μές, έθεσε εξαρχής τον στόχο της ανόδου και
ο Σεμπάστιαν Λέτο με τις δυνατότητες, την ερ-
γατικότητα και τη στοχοπροσήλωση που τον
διακρίνουν οδήγησε την ομάδα στην άνοδο. 

Ο άλλοτε διεθνής τερματοφύλακας, που κα-
τέκτησε τίτλους με τον Παναθηναϊκό, τη Λάρι-
σα και την κυπριακή Ομόνοια, συνεχίζει να
υπηρετεί το ποδόσφαιρο από το πόστο του τε-
χνικού διευθυντή και παρά τις μεγάλες διαφο-
ρές που εντοπίζει από την ενεργό δράση σε
ένα «τεχνοκρατικό» πόστο, κατάφερε να ση-
μειώσει αυτή τη σημαντική επιτυχία. Η οποία,
όπως σημειώνει χαρακτηριστικά, ήρθε χάρη
στην αγαστή συνεργασία με τον ιδιοκτήτη της
ομάδας, τον οποίο άδραξε την ευκαιρία να ευ-
χαριστήσει δημόσια. Όσον αφορά τη νέα σε-
ζόν, τόνισε πως πρώτος στόχος είναι η παρα-
μονή της ομάδας στη Super League. 

Τι ήταν αυτό που σας έκανε να εμπιστευ-
τείτε τον Σεμπάστιαν Λέτο; Πιστεύατε ότι η
ομάδα θα πάει για την άνοδο εξαρχής;

Ο στόχος ήταν εξαρχής η διεκδίκηση της ανό-
δου. Αυτό μας είχε επισημανθεί και τονιστεί
από τον πρόεδρο, τον κ. Χρήστο Πρίτσα, οπότε
λειτουργήσαμε σε όλους τους τομείς με γνώ-
μονα αυτό το γεγονός. Όσον αφορά τον Σεμ-
πάστιαν, η αλήθεια είναι ότι δεν φοβηθήκαμε
ούτε σκεφτήκαμε ποτέ ότι πρόκειται για ρίσκο,
κι ας χαρακτηριζόταν ως τέτοιο από τον Τύπο ή
από ανθρώπους του ποδοσφαίρου. Η εξάμηνη

παρουσία του ως βοηθού δίπλα στον Ντέιβιντ
Νίλσεν και τον Κώστα Μπράτσο μάς έδωσε να
καταλάβουμε ότι έχει τις δυνατότητες, την ερ-
γατικότητα και τη στοχοπροσήλωση για να πά-
ρει αυτή την ευκαιρία. Αισθανθήκαμε με τον
κ. Πρίτσα πως δίναμε την ευκαιρία σε έναν άν-
θρωπο που μας έχει αποδείξει ότι την αξίζει.
Πάνω σε αυτό, θεωρώ επίσης σημαντικό το
γεγονός πως τόσο ο κ. Νίλσεν όσο κι ο κ.
Μπράτσος όταν αποχώρησαν μας είπαν, προς
τιμήν τους, ότι ο Σεμπάστιαν είναι ένας προ-
πονητής που μπορεί να σταθεί ως πρώτος.

Πόσο διαφορετικό είναι από τερματοφύλα-
κας στο κορυφαίο επίπεδο να είστε επί της
ουσίας σε θέση παραγοντική και πόση ση-
μασία παίζουν οι εμπειρίες σας ως  παίκτη
για να υπηρετήσετε έναν τέτοιο ρόλο;
Είναι κάτι τελείως διαφορετικό. Ως ποδο-
σφαιριστής έχεις ευθύνη ουσιαστικά μόνο για
τον εαυτό σου, για το πώς προπονείσαι, τι δια-
τροφή ακολουθείς, πώς προστατεύεις και
δουλεύεις το σώμα και τον οργανισμό σου. Ως
τεχνικός διευθυντής, η ευθύνη που κουβαλάς
είναι πολύ μεγαλύτερη. Οι εργατοώρες περισ-
σότερες. Ως ποδοσφαιριστής έχεις ως κύριο
μέλημα να φροντίζεις τον εαυτό σου ενώ ο τε-
χνικός διευθυντής έχει υπό την επίβλεψη και
τον έλεγχό του έναν ολόκληρο οργανισμό. Οι
εμπειρίες μου ως ποδοσφαιριστή πάντως με
βοήθησαν σε πολύ μεγάλο βαθμό σε πολλές
και ποικίλες καταστάσεις. Σε τέτοιο βαθμό,
που αντιλαμβάνομαι κι εγώ ο ίδιος πως συχνά
οι λύσεις και οι απαντήσεις προκύπτουν βιω-
ματικά.

Ποιες είναι οι βασικές αρχές σας ως τεχνι-
κού διευθυντή για τη δημιουργία μιας αντα-
γωνιστικής ομάδας; Ήταν καταλυτικές για
την επιτυχία της Κηφισιάς.
Οι δικές μου βασικές αρχές σε ολόκληρη τη
στελέχωση του οικοδομήματός μας (προπο-
νητές, ποδοσφαιριστές, ιατρικό επιτελείο,
υπόλοιπο προσωπικό και στελέχη) δεν περιο-
ρίζονται μόνο στο «αξία - ταλέντο». Θεωρώ
πως υπάρχουν κι άλλες μείζονος σημασίας,
όπως η ποιότητα χαρακτήρα, η προσωπικότη-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στέφανος Κοτσόλης

του Χρήστου
Γιαννούλη

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΟΤΣΟΛΗΣ

«Η Κηφισιά 
ελκυστικός

ποδοσφαιρικός 
προορισμός

και οικογένεια»

Ο τεχνικός διευθυντής της Κηφισιάς
και ο αρχηγός της ομάδας Γιώργος
Μάναλης αναλύουν στην «Political»
τους λόγους της επιτυχίας 
της ανόδου στη Super League, 
το πώς με τη διοικητική καθοδήγηση
του Χρήστου Πρίτσα η ομάδα των
βορείων προαστίων έχει καταστεί
ελκυστικός προορισμός για 
τον ποδοσφαιρικό κόσμο και θέτουν 
τους στόχους για τη νέα σεζόν

Ο τεχνικός
διευθυντής της Κηφισιάς 

Στέφανος Κοτσόλης
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Γιώργος Μάναλης

M
ε νοοτροπία ομάδας Super League και κάνοντας πρω-
ταθλητισμό επιτεύχθηκε ο μεγάλος στόχος της ανόδου,
όπως εκμυστηρεύτηκε στην «Political» ο αρχηγός της

Κηφισιάς Γιώργος Μάναλης. Ο πολύπειρος επιθετικός, που βοή-
θησε τα μέγιστα με 15 γκολ στην άνοδο της ομάδας, είχε παρα-
στάσεις από τη μεγάλη κατηγορία, όπως και αρκετοί ακόμα συμ-
παίκτες του. Κομβική, ωστόσο, ήταν η καθοδήγηση της ομάδας
από μια προσωπικότητα όπως αυτή του Σεμπάστιαν Λέτο, όπως
εξηγεί, αλλά και το γεγονός ότι η Κηφισιά λειτούργησε ως ομά-
δα-πρότυπο, από τη διοίκηση έως τον τελευταίο εργαζόμενο
στην ΠΑΕ, για να καταφέρει να φτάσει στον στόχο της. Όσο για
τον ίδιο; Ο 30χρονος στράικερ δεν έκρυψε την επιθυμία του να
είναι και τη νέα σεζόν στην ομάδα των βορείων προαστίων, ώστε
να παλέψει μαζί της για την παραμονή στην κατηγορία και να συ-
νεχίσει να δουλεύει «σε πολύ υψηλά πρότυπα». 

Έχοντας την εμπειρία και των δύο κατηγοριών, τι είναι τελι-
κά πιο δύσκολο, να μείνεις στη Super League ή να ανέβεις
από τη Super League 2;

Είναι δύο διαφορετικές καταστάσεις. Αμφότερες όμως έχουν
μεγάλη πίεση και σε υποχρεώνουν να κάνεις πρωταθλητισμό.
Ακόμη και αν παλεύεις για την αποφυγή του υποβιβασμού, επί
της ουσίας πρωταθλητισμό κάνεις, γιατί ο ανταγωνισμός είναι
μεγάλος και ιδίως στα πλέι άουτ ο στόχος σε κάθε παιχνίδι είναι
οι τρεις βαθμοί.

Το γεγονός ότι στην άκρη του πάγκου ήταν μια προσωπικό-
τητα όπως ο Λέτο τι ρόλο παίζει στα αποδυτήρια αλλά και στη
συνολική νοοτροπία της ομάδας;

Είναι σημαντικός ο παράγοντας της προσωπικότητας, γιατί αυτό
επηρεάζει όλες τις καταστάσεις σε μια ομάδα. Δεν είναι μόνο ο
τρόπος που προπονείσαι, αλλά και η νοοτροπία που περνά μέσα
στην ομάδα. Θα σου δώσω ένα παράδειγμα: μετά την ισοπαλία με
τον Πανιώνιο στα πλέι οφ, ο τρόπος που διαχειρίστηκε την κατά-
σταση, η αποσυμπίεση που πέτυχε εντός των αποδυτηρίων και η
νοοτροπία του νικητή που είχε μάς βοήθησαν σημαντικά να μην
απογοητευτούμε στο κρισιμότερο σημείο της σεζόν και να δου-
λέψουμε την εβδομάδα πριν από την Καλαμάτα απολύτως συγ-
κεντρωμένοι και σίγουροι για τις δυνατότητές μας.

Τι θεωρείς ότι χρειάζεται περαιτέρω μια ομάδα που έρχεται
από τη SL2 για να μπορέσει να εδραιωθεί στη μεγάλη κατη-
γορία; Η Κηφισιά είναι σε αυτόν τον δρόμο;

Η Κηφισιά λειτουργούσε από φέτος ως ομάδα της Super League
τόσο αγωνιστικά όσο και διοικητικά. Κι αυτό θεωρώ πως έπαιξε
μεγάλο ρόλο στην πορεία της σεζόν. Τώρα, σε ό,τι αφορά την επό-
μενη σεζόν είναι προφανές ότι μιλάμε για άλλη πίστα. Το γεγονός
όμως πως η Κηφισιά είχε ξαναβρεθεί εκεί, πριν από έναν χρόνο,
και γνωρίζει πλέον τι θα αντιμετωπίσει είναι ένα «συν» για τους
πάντες εντός της ομάδας.

Με δεδομένο ότι έχεις συμβόλαιο για ακόμη έναν χρόνο, θα
ήθελες να συνεχίσεις στην Κηφισιά και στη Super League;

Ναι, η επιθυμία μου είναι να συνεχίσω. Η Κηφισιά είναι ένας πο-
δοσφαιρικός οργανισμός που κάθε ποδοσφαιριστής θα ήθελε να
βρίσκεται, θεωρώ, γιατί όπως είπα δουλεύει σε πολύ υψηλά
πρότυπα.

«Ομάδα Super League από την αρχή»
ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΝΑΛΗΣ 

τα, το κίνητρο, ο επαγγελματισμός και η διά-
θεση για ένταξη του εγώ στην οικογένεια της
Κηφισιάς.

Πώς είναι η συνεργασία με τον πρόεδρο
της ΠΑΕ; Η Κηφισιά δίνει τα εχέγγυα
στους επαγγελματίες του ποδόσφαιρου,
όπως εσείς, οι παίκτες και οι προπονητές,
να δουλέψουν απερίσπαστοι ο καθένας
στον τομέα του;

Η συνεργασία θα έλεγα πως είναι εξαιρετική.
Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να ευχαριστή-
σω δημόσια τον Χρήστο Πρίτσα για όλα όσα
έχουμε ζήσει αυτά τα χρόνια. Η Κηφισιά έχει
εξελιχτεί, υπό τη διοικητική καθοδήγησή του,
σε έναν ελκυστικό ποδοσφαιρικό προορισμό
για πολλούς ανθρώπους του χώρου, ιδίως για
προπονητές και ποδοσφαιριστές. Ο τρόπος
που διαχειρίζεται τις καταστάσεις και ιδίως τα
προβλήματα που προκύπτουν μέσα σε μια
αγωνιστική περίοδο βοηθά σημαντικά και εί-
ναι ένας από τους λόγους που είμαστε μαζί
τόσα χρόνια. Έβρισκε πάντα τον τρόπο να
αποσυμπιέζει την κατάσταση και να γυρίζου-
με σελίδα, με γνώμονα το καλό της Κηφισιάς
και την εξέλιξή της.

Ποιος είναι ο στόχος της νέας σεζόν; Έχει
ήδη αρχίσει ο προγραμματισμός για τη
συμμετοχή στη Super League;

Για μια ομάδα που προβιβάζεται στη μεγάλη
κατηγορία, πρωταρχικός στόχος δεν μπορεί
να είναι τίποτα άλλο πέρα από την παραμονή
στη Super League. Είναι βασικό να δείξουμε
κιόλας ότι μάθαμε από τα λάθη του παρελ-
θόντος και να παρουσιαστούμε πιο έτοιμοι
(σε όλα τα επίπεδα), ώστε να παλέψουμε για
την επίτευξη του στόχου μας. Θέλουμε να δη-
μιουργήσουμε ένα ανταγωνιστικό σύνολο, το
οποίο θα διεκδικεί τη νίκη σε κάθε παιχνίδι,
προσελκύοντας έτσι ακόμα περισσότερους
φιλάθλους κοντά μας.

Οι πανηγυρισμοί του Στέφανου Κοτσόλη
με τον Σεμπάστιαν Λέτο

Ο πρόεδρος της Κηφισιάς Χρήστος Πρίτσας περιχαρής μετά την άνοδο

Ο αρχηγός της ομάδας Γιώργος Μάναλης με το τρόπαιο
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Κριός
(21/3-20/4)
Μέρα επαγγελματικών και κοινωνικών

υποθέσεων. Κάποια πράγματα θέλετε

να τα ολοκληρώσετε και μέσα από την

προσπάθειά σας να βάλετε τους από-

λυτα προσωπικούς σας όρους στους

άλλους.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι μέρες αυ-

τές έχουν το στοιχείο της αλλαγής και

αυτό δεν είναι απαραίτητα για κάποι-

ον ζημιογόνο λόγο, αλλά υπάρχει έν-

τονο το ενδεχόμενο της αναθεώρη-

σης και της καλής προοπτικής.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολλά πράγματα που σας προβλη-

ματίζουν το τελευταίο διάστημα, αλλά

εσείς βρίσκετε πάντα τις λύσεις που εί-

ναι οι πιο κατάλληλες για εσάς.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια πολύ σημαντική μέρα για

εσάς τους Καρκίνους, αλλά με πολλές

προκλήσεις και προβληματισμούς σε

προσωπικό επίπεδο αλλά και σε επαγ-

γελματικό.

Λέων
(23/7-22/8)
Αν πρέπει να κάνετε κάτι σημαντικό αυ-

τές τις μέρες εσείς οι Λέοντες, καλό εί-

ναι να το σκεφτείτε πολύ καλά, ιδίως αν

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, αυτές οι μέ-

ρες έχουν νέες υποθέσεις να σας απα-

σχολούν, υπάρχουν καινούργια δεδο-

μένα και εξαιρετικές ευκαιρίες, αν ξέ-

ρετε να φεύγετε έγκαιρα από το παλιό

και φθαρμένο. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς, η οικογένεια

σήμερα ή ένα ακίνητο θα σας απασχο-

λήσει έντονα και με διάρκεια. Φροντί-

στε να έχετε καλούς συμβούλους δί-

πλα σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η επικοινωνία σας βρίσκεται σε πε-

ρίεργη κατάσταση, όπου μπορεί να

έχετε κάποιες λάθος συζητήσεις, ή

λάθος μηνύματα, ή παρεξηγήσεις και

όλο αυτό να σας χαλάσει τη διάθεση.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες είναι μια πε-

ρίεργη χρονική στιγμή που θα πρέπει

να κατανοήσετε τις ανάγκες σας, τις

επιθυμίες που έχετε και τα πρόσωπα

που επιλέγετε να βρίσκονται δίπλα

σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μέρα

έντονου προβληματισμού για πολλά

πράγματα, ιδίως αν αφορούν το οικο-

γενειακό σας περιβάλλον ή κάποιον

γονέα σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους, τα πράγματα

είναι αρκετά περίεργα και αν πρέπει

να κάνετε σημαντικές κινήσεις, καλό

είναι να γίνουν όταν νιώσετε ασφάλεια

σε κάποια πράγματα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς, το φιλικό σας πε-

ριβάλλον θα σας βγάλει κάποια προ-

βλήματα και εδώ θέλω να σας προ-

ετοιμάσω σε πρόσωπα που εμπιστεύε-

στε χωρίς φραγμό. Καλό είναι να το

σταματήσετε άμεσα.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

ΗΣελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Αιγόκερου,
δεν δημιουργεί εύκολη γωνία με την
Αφροδίτη και τον Ποσειδώνα, οπότε

θεωρητικά η μέρα αυτή δεν θα δώσει ιδιαίτερα
καλές δονήσεις. Προσοχή σε λάθος
συναισθηματικές και οικονομικές αποφάσεις.


